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A Kongresszus emblémába

A IX. Erdészeti Világkongresszus emblémája két fő 
részből áll: az elipszis az esemény egyétemességét, a 
benne látható, az egyik azték kódexből vett fa pedig az 
erdősitett területeken található vegetációk három tipusát 
jelképezi: a baloldali ágon levő kaktusz a sivatagi és 
félsivatagi zónákat, a központi ágon levő fenyő a mérsé
kelten hideg zónákat, s a jobboldali ág a trópusi zónák 
fáit mutatja. Utóbbi levelei az erdővagyonnal közvetlen 
kapcsolatban levő vizcsepp formájuak. Az ősi mexikóiak 
számára a törzsön levő gyűrű a gyökérzet és a föld feletti 
növény-rész határát jelentette.
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ira ERDEOZETI J.Í; EAIPJVRI HIVATAL

J_E L ENTE £> 

a IX. Erdészeti Világkongresszusról

A IX. Erdészeti Világkongresszust Mexikó City-ben 
rendezték 1985» anion JO. és ,-ulius 10. .között. A 
kongresszus fő célkitűzését Jelmondata a' következőkép
pen határozta meg:
"Az erdőforrások /erdővagyon/ szerepe a társadalom in
tegrált fejlesztésében".

A kongresszus iránt nagy érdeklődér nyilvánult meg 
Mintegy 102 ország 2200 fővel képviseltette magát.

A kongresszuson a Magyar Népköztársaságot Dr. Ki
rályi Ernő, a M’lí Erdészeti és Jfaipari Hivatal vezetője 
és Dr. Keresztesi Béla akadémikus, az Erdészeti Tudomá
nyos Intézet főigazgatóba képviselte.

A kongresszust M. Miguel de la Madrid Hurtado ál
lamelnök nyitotta meg.

1. A kongresszust a maguk problémáival és felkészültsé
gükkel \ fe lodő országok uralták. /Mexikó, India és 
az afrikai országok/

2. A megnyitó két előadásából - amelyeket a EAO vezér
igazgató: a, K. Edouard 0norma, valamint.a mexikói 
mezőgazdasági és vizügyi miniszter, I . Edouardo 
Pesqueira Olea tartott ~, továbbá a plenáris ülések 
előadásaiból egyértelműen kitűnt, hogy az erdészeti 
szektornak a rserepe a világ fejlődésében fokozódik 
Rövid idő alatt a föld népessége egy milliárd fővel
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nőtt. Ennek ellátásához sok termőföld, viz, energia 
ér- fa'szüksége; . á problémákat tovább nehezíti ter
mészeti környezet gyors romlása, az Afrikában jelent
kező óriási as-óly és az ezekkel ■ áró nagy erdőpv.sz- 
tulá; ok. E problémák m_^ol_d*á*s*ában*_n.a*gy*  szerepe lehet 
az*  er&*  _é.fy:l ejJLett*  endésyetnel:*.*  Ugyanakkor a fejlődő 
országok eladósodtak, arai a fejlesztés visszaesését 
hozta magával. így ezen országok vidéki körzeteiben 
tovább nő az abszolút szegények s '-ama. Ezáz millió 
ember számára kell a túlélés feltételeit megteremte
ni. A legnagyobb nyomás-*  *az*_*erd*őlm?e*  nehezedik*  /élelmi- 
sze:cte*rr\e*lé*s_,_  nyery anyag; :.i térméiés kivitelre/. Ite. is. 
két milliárd ember energia*  el Látása.*  *a*  f a.ene rgi ár a von 
alapó■ ya, azon nyugszik. Ez a helyzet szükségessé te
szi az erdészet izoláltságának a feloldását. Szükséget 
ezen őrs1-ugol :ban az*  erdé*syet , a- földművelés, _az ál
lat t enyéys; tés , és*  /‘özey*óyz^égüg*y*_ör  rye*̂
.fogása, ö s r- z ehangol ás a. Csal igy lehet a szegénység 
további fokozód-?;-'-.t megakadályozni. Ilyen integráció 
esetén csökkenthető az erdőirtás. A_fakitermelés he- 
lyett előtérbe^ *kerül*.  az**  erdőben_*az.  ó 1 eImiszerterme 1 ó!. 
Az*  erdészet*  szerepe*_ /'ohoyydik a tala védelemben. Eze
ken keres ötül ösztönözheti as, erdészet a többi szek
tor fe ledérét, prosperitását. így az erdészet több 
munkaalkalmat és több övedels et biztosíthat a lakos
ságnak. *.. :.*■  l.j i. l.-J.:*á*sépit ősben is*  előtérbe*  kerül az 
o*lc*;;*ó  fbh-á' *■  ■ olőállitás.

. gyógyí:*  .ergyártújj*  /nlk.xbb yoójnotteyően*  el- 
t.ol*ó*dik*  a növényi.*yla.pany <?.gol; é£l?r trópusi erdők 
a növényi gyógyszerek fő rezeroár' oi a Eöldön. Jelen
leg 1500 növényt, növényfajt hasznosítanak erre a 
célra.

yilágnaJy *és.  elsősorban *a  /*e  l.cdő*  orcz;'igólmai; 
u‘ fe les:-téri stratégiára van szűk'égé. Ebben rz a
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mottevő a Föld erdővagyona -;obb hasznosításának a je
lentősége. A mexikói kongresszus .fő mondanivaló • a, 
hogy az erdővagyonnal az erdészetnek -jobban hozzá 
kell járulni a világ jólétéhez.

5. A 12 fő előadás mondanivalóját a plenáris ülések in
diai elnöke foglalta össze felcsillantva a hallgató
ság előtt az indiai erdészeti filozófia lényegét; 
Az erdőnek nincs arra szükség/, hogy kitermel ék, 
hogy felujitsák, hogy gondozzál?:. Ha azonban az erdő
ket nem véd tik meg a levegőszennyezéstől, a száraz
ságtól, az éhes parasztok erdőégetésétől, gyorsuló 
ütemben pusztulnak az erdők. Ha pedig az erdők el
pusztulnak, nem lesz oxigén, kedvezőtlenné válik az 
életkörnyezet, veszélybe kerülhet a növény- és állat 
világ, s az ember élete. Ezért kell megváltoztatni 
magatartárunkat az erdővel szemben. Fokozni kell az 
erdővel való törődést, fokozni kell az erdőművelést 
és az erdő védelmet.

4. A fejlődő, trópusi országokban folyó erdőirtás a 
Föld éghajlatát alapvetően megváltoztathatja. A fej
lett országokban viszont az erdők pusztulása a világ 
ökológiai problémájává vált, Szert. a politil:ai yej/e- 
á.ésnek,,. a mezőgazdasági. és. erdészeti. yezetésnelc mély 
re hatóan elemezni kell fA prdécycti m2-v®2-.
az erdop;?.fjztnláspk.,. az élet- és. a természeti, környe- 
z,et minőségét yessélyeztetik.

Az erdészeti kutatásnak vizsgálnia kell az érdé 
szeti fejlesztés limitáló tényezőit. Íz integrált 
fejlesztés problémáját világíthatja meg, hogy a fe
lett országokban a fpldhasznositás kérdéseit egyre 
inkább összehangolják a vizhasznositás kérdéseivel. 
A p.rob.l.émóáj súlyos;/ágát rajtat \a,, hogy általános a 
megitjéléy, nem az, erdőigazgatás és. .jogalkotás refprm 
jára van szükség, mindinkább a meglévők alkalmazásé-
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ra_,__ J?et extrására.

5. A kongresszusra. mindkét magyar küldött előadással 
jelentkezett, melyeket a küldötteknek írásban kiad
tait. A felszólalásra nem került sor, mert beüteme
zett időpontjára /1985•> július 9-én 10.20 óra/ a 
magyar küldöttség hazatért.

6. A kongresszuson beszélgetést folytattam E. Saouma 
FAO főtitkárral, átadva Váncpa Jenő If'Ií miniszter 
üdvözletét; Marco A. Flores Rhodas FAO főtitkár--he
lyettessel, a FAO Erdészeti Vesetőjével, az ez év 
októberében Magyarországon megrendezésre kerülő 
Európai Erdészeti Bizottság üléséről; valamint a 
szovjet, a lengyel, a német /NDK/, a csehszlovák, a 
polgár, a ro-.uin, az osztrák, a finn, a norvég, az 
olasz erdészeti delegációk miniszter:' , illetve mi
niszterhelyettesi szintű vezetőivel és egyes delegá- 
c i ók t ag j aival.
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Eduardo_ Pesqueira^ Ole a , a_ Gzervező Bizottság elnöke

ünnepi-beszéde

Mexikó, egy tapasztalatokban és természeti erő- 
forrásokban gazdag föld, a legmelegebb és légszivé- 
lyesebb üdvözlettel fogad, a a F.'.O és országunk által 
közösen rendezett IX. Erdészeti Világkongresszust.

A Dzsalcartábon, Indonéziában 1978. októberében 
"Az erdő a közösségek szolgálatában" témakörben tar- 
tott VIII. Erdészeti Világkongresszus nagy alaposság
gal tárta fel az erdészet szerepét a társadalom hely
zeténél' ''avitásában általában, és különösen a leg
jobban el.szegényedett területek vonatkozásában.

Ennek a mai nappal kezdődő IX. Erdészeti Világ- 
kongresszusnak a téma :a "Erdészeti erős orrások a 
társadalom integrált fejlesztésében", amivel világ
szerte főképpen arra a tényre utal, hogy az erdők 
minden szempontból hozzátartoznak az emberi élethez.

Tudomásul kell vennünk, hogy az erdei erőforrá
sok megvalósítható alternatívát képviselnek a fejlő
dés előremozditásához a fe_lődésben visszamaradt vágy 
fejlődő országokban, ezenkívül az erdők közvetett 
stratégiai szerepet töltenek be az élelem termelés
ben, és még mindig az erdők jelentik az energia for
rást a világ lakossága többsége számára.

A történelem során és az egész világon mindig 
élő kapcsolat létezett az ember és a környezet kö
zött. Az ember az erdőben fejlődött ki, ahol élel
met és védelmet talált. Az idők folyamán az ember 
átalakította‘az erdőt, ormálta keze munká'ával és 
újrateremtette.

Az erdő nyújtotta a tüzelőanyagot, az erdő volt 
első takarója, első fegyvere, első eszköze. De me
zőgazdasági szerszámait, háztartási eszközeit, há
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zát és később zenéjét is az erdő szolgáltatta; a fu
rulya vagy a fák levelei az ember a-kai között. A 
dobok, gitárok, xylofónok ugyancsak az erdőből ke
rültek elő.

Noha a vidék és a város egymást kizáró ténye
zőknek látszanak, egyetlen nagy város sem létezhet 
erdő nélkül. Ezért és nem az oktatás miatt ülésezünk 
itt Mexikó City nemzeti előadótermében, a Chapotte- 
pec-i évezredes erdő közepén.

A VIII. Erdészeti Világkongresszust két évvel 
ezelőtt tartották és sajnos, az erdei erőforrások 
pusztulására akkor tett előrejelzések most valósággá 
váltak. Most ~: óbban mint bármikor van szükség a kor
mányok, nemzetközi testületek és szakértők határozott 
politikai állásiogla.lá.sár3, a világ erdei esztelen 
pusztításának megfékezésére és a folyamat megfordí
tására.

..Íz erdők az emberiség öröksége; stratégiai sze
repet töltene.1: be az ökológiai egyensúlyban, a vidéki 
területek társadalmi -gazdasági helyzetének változá
sában és a nemzetek előrehaladásában.

Az az ütem, ahogyan az erdőket letermelik messze 
meghaladja. a természetes vagy mesterséges .felújítás 
mértékét. Gondosan tanulmányozni kell azokat a gazda
sági és politikai tényezőket, amelyek előidézhetik 
ezt a folyamatot, ónnak érdekében, hogy globálisan u" 
ra. meg lehessen határozni az ezzel kapcsolatos poli- 
tlkát é s es z1 •:özőket.

Az erdői: a gazdaság más ágazatai számára erő
forrásul szolgálnak:. Ez o. körülmény világosan észlel
hető, amikor a campesinók /erdői-: közelében lakó föld
művelők/, ?..z alacsony áraknak és béreknek tulajdonít
hatóan, az erdőkhöz fordulnak és azt a gyakorlatot 
követik, hogy az erdőket levág ák és felégetik, hogy 
mezőgazdasági területeket nyer-enek és igy kiegészít- 
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sók jövedelmüket; ez a gyakorlat összefügg a fejlő
dő országok vidéki területeinek Ősi hátranicvradottsá
gával .

Olyan mértékben leszünk. képesek megelőzni a 
környezeti katasztrófát és lehetővé tenni azt, hogy 
az eidől: az emberei: Szajnára munkaalkalmat és jólé
tet nyu; tsanak, amilyen mértékig az erdőtulaj dono
sok száméra pénzügyi alapot, infrastruktúrát, beren
dezéseket, ipert, technológiát és szervezetet tu
dunk biztosit ani.

Ugyanakkor az erdők lényeges anyagi bázisul 
szolgálnak a gazdaság más területein folytatott te
vékenységhez; igy például a papírgyártáshoz, vegyi
parhoz és gyógyszeriparhoz, útépítéshez, épületekhez, 
hajók és házak építéséhez, bányászathoz, bútorgyár
táshoz, kézműipari termeléshez, mezőgazdasághoz és 
állatállomány neveléséhez.

A fejlődésben visszamaradt országokban az ipa
rosítás hibás lépései a környezeti egyensúly megbom
lásához, az erdős területeken lakók hátramaradottsá- 
gához és marginális helyzetbe kerülésükhöz, a meglé
vő és ■ övőbeni erdei erőforrások károsodásához ve
zetne!.:. Ez a jelenség tapasztalható az iparilag fej - 
lett országokban is, ahol az ipari szennyezés és a 
savas eső vetői körül halálos szorítással az erdő
ket. Mindenesetre, ha az erdők r társadalmat kell 
szolgáljál:, hasznosításukat integrált módon kell meg
oldani. Ezért azzal paradox helyzettel kell szem
benéznünk, hogy kitermelésükkel egyidejűleg megőr
zésültről kell gondoskodnunk.

Szervezet, pénzügyi" fedezet, infrastruktúra, 
kutatáis, technológia és iparosítás az erdei erőforrá
sok ésszerű hasznosítása, szempont úéból egymástól 
elválaszt' i at atlan ténye z Ők.
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Ezen a IX. Erdészeti Világkongresszuson az er
dők evőjében érdekelt nemzetközi közösségnek javas- 
latokat kell tennie a probléma megoldására. Ki fog
jak cserélni tapasztalatainkat, technológiai ismere
teinket és keresni fogjuk alkalmazásukét a társada
lom egészének svára és a "campesinók" életszínvo
nalának javítására.

Ez az, amiért mi itt vagyunk. Ez az, amiért mi 
itt össze; öttünk. A világ magáévá teszi a FAO felhí
vását a változás elősegítésére.

Hálásai: vagyunk Dr. Edou.ard Saouma Urnák, a FAO 
vezérigazgató;ának és méltányoljuk élénk érdeklődé
sét .

Abban a helyzetben, amivel az erdei erőforrások 
szembe találják magukat, Mexikó, hazai célkitűzései
vel összhangban és a nemzetközi közösséggel kapcsola
tos kötelezettségeként, mélyreható megoldást terve
zett a meglévő erőforrások kezelésére és bővítésé
re és hozzá is fogott a vidéki területek integrált 
fejlesztésére kidolgozott világos és jól megfogalma
zott politikára alapozottan. Olyan politika alap án, 
amelyik áthidal' a a vidék és a város közötti szaka
dékot; ez a politika .hozzányúl a gazdasági és társa
dalmi egyenlőtlenségekhez is.

A legmagasabb nemzetközi fórumok deklarálták, 
hogy "Egészséges és haladó szellemű társadalmat nőm 
lehet felépíteni a vidéki társadalom romjain".

Mexikóban az Országos vidók-fe lesztési prog
ram az erőforrások tel'es hasznosítását a vidéki te
rületeken irányozza elő. termelő tevékenységet 
összekapcsolja egy gazdasági és társadalmi infrastruk
túra létesítésével azért, hogy a campesinók közvet
lenül hozzá.juthassanak az egészségügyi szolgáltatás
hoz, lakáshoz, oktatáshoz, üdüléshez és élelemhez, a 
campesinók saját felelősi égén és teljesértékü rész-
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vételén felépített rendszer alapján.
Ami az erdőket illeti, a program a termelési, 

társadalmi és a környezetvédelmi szempontok harmo
nikus összehangolását avc.solja.

Ennek a politikának összehangolása a követke
zőket eredményezte: 1984—ben a hasznosítható faki
termelés 8 jk-kal emelkedett egy ötéves stagnálási 
időszak irtán és 1985» elejétől kezdve a mai napig a 
növekedési rata 1? #-kal meghaladta, az előző évit. 
1983-tól 1984—ig a tűz által érintett terület 20 
kai és 1984—tol 1985-re 30 $™kal csökkent.

1\. trópusi erdőket Mexikó délkeleti részén most 
megu átható erőforrásoknak tekintik. Ezért az erdő’.: 
pusztulási trend e egyes területeken megfordult.

Két u/. vállalatot alapítottak, amelyek a cellu
lóz importot 60 j'-kal fogják csökkenteni, és egy er
dészeti export-központ és bútor-központ üzembe be
helyezése van folyamatban.

A.z erdészet, fejlesztésének előremozditása nagy
mértékben függ az adók és pénzügyi ösztönzők megfe
lelő szerkezetétől és az olyan árpolitikától, amely 
összhangban van az országos realitásokkal.

Ezért az erdészet integrált fejlesztése érde
kében az adóügyi hatóságokkal összehangoltan egy 
törvény tervezet készült ösztönzőkben való részesí
tésre, amelyet rövidesen Mexikó elnöke ele terjesz
tenek.

Ez a do'.iumentun elősegíti erdők: telepítését, 
előmozdítja az erdővédelmet, talajvédelmet és a ter
melő beruházásokat felszerelések, gépek vásárlásá
val a fakitermelés első munkafázisának racionális 
elvégzéséhez, és előre lendíti az erdei erőforrá
sokhoz kapcsolódó ipari tevékenység kiszélesítését. 
Végül növeli a kereső munkahelyeket és szál itó be
rendezések vásárifsára ösztönö .
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összegezve, a cél megoldást ny1. tani a hibás és 
féktelen fakitermelésre é‘s az erdei erőforrások ke
zelésére, hogy elkerüljük azokat a hibákat, amelyek 
hosszú időszakon át felhalmozódtak és amelyek követ
keztében a védelemre irányult politika valójában az 
erdők pusztulására vezetett.
Az erdők megfelelő kezeléséne?: hiánya végül is olyan 
tevékenységek jelentkezését idézte elő, amelyek ki
szorították az erdőket: szegényes földművelés, ide- 
ig-óráig tartó bányászat és kitér edt állatállomány 
tenyésztés illegális termény termesztéssel. Integ
rált .fejlesztési programmal foglalkozunk.

Hasonlóképpen, egyes előzőleg erdővel boritott 
területeket most kávé-, cukor-, dohány-termesztési 
célra használnak; ös zegezve az árukat a világpiac
nak rendelték' alá. Ilyen körülményei: között a versen
gés kényszerűen alexsony árakhoz és bérekhez vezet 
és igy közvetve tekintélyes mennyiségű tőkét visz 
át, amely a kereskedelmi mechanizmusok mögött re tve 
marad.

Ilyen helyzet figyelembevételével a termelő te
vékenységeket a mezőgazdasági és erdei zónákban át 
kell rendezni. Ha nem a tényleges okokat, hanem csal: 
a látszólagosakat a?:nrjuk megszüntetni, nem lesznek 
elérhetők azok célkitűzések é.. célok, amelyeket 
ennek, a problémának nemzetközi gondozása részeként 
jelölünk megv.

Erőforrásain?;: kihasználásának nem kielégítő ha
tékonyságára leginkább a hasznosított potenciális 
erőforrásoknak a nagymennyiségű hulladékhoz viszo
nyított csökkenő aránya világit rá, ami arra kény
szeríti a. fo .lődő országokat, hogy olyan nyersanya
gokat importáljanak, amelyekkel már rendelkezne?: 
ugyan, de amelyeket nem hasznosítanak. A közvetlen 
feladat ennek az importnál: a helyettesítése és az 
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integrált ipari termelés elkezdése annak érdekében, 
hogy ki lehessen elégíteni a társadalom igényeit.

Kongresszusi résztvevők! De la Madrid elnök ur 
mostanában tért vissza a békével és fejlesztéssel 
kapcsolatos hős., zu útjáról. Európai jelenléte kife
jezése hagyományos békére törekvő magatartásunknak 
és szolidáris külpolitikánknak.

Az elkerülhetetlen egymásra utaltságnál: ebben 
a világában Mexikó elnöke hangsúlyozta a tisztessé
ges ér. egyenrangúságot biztositó nemzetközi rend 
szükségességét és felismerte a nemzetek közti vi
szony enyhülésének szükségescégét.

Mexikó számára a IX. Erdészeti Világkongresz- 
szv.s házigazdájának lenni nemcsak kötelezettség. Ez 
a kongressu ;■ alkalom arra is, hogy tanuljunk a vi
lág többi részétől, megosszuk tapasztalatainkat é? 
gondjainkat, hogy az erdészeti vonatkozású tájékoz
tatást fokozzuk az országban és az ágazat számára 
uj dinamikus lendületet adjunk.

Ebben a témakörben szakértők és tudósok gyűl
tek össze itt; munkájuk az erdészeti problémákkal 
összefüggő sok erőfeszítést és odaadást képvisel. 
Szervezett tapasztalatcsere rendszer keretén belül, 
a kongresszus alatt ezek a szakemberek idejük zömét 
tapasztalataik megosztásának, megoldási módoknak és 
koncepcióknak vizsgálatára és a megválaszolandó fő 
kérdésekre vonatkozó gyakorlati értékű megoldási 
javaslatoknak fog ék szentelni.

Ez a kongresszus megfelelő keretet nyűit vi
lág-, régió- .vagy helyi-szintű javaslatok előter-jesz 
tésére ahhoz, hogy igy segítséget nyújtsanak 1:ormá- 
nyoknal: és társadalomnak az erdészeti fe' lesztés ujj 
közelitési módjainak megtalálásához, amelyek a jó
lét, munkaalkalom, élelem, béke, haladás és szabad
ság forrásai lesznek és amelyek a világ népei kö-
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zötti jobb megértéshez fognak vezetni. ■
Mi biztosai: vagyunk abban, hogy ha önök elhagy

ják országunkat, világos követendő utat fognak maguk 
mögött tudni.

Elnök Ur! Mint kabinetjének egyik tagja. és a IX. 
Erdészeti Világkongresszus Szervező Bizottságának 
elnöke, valamennyi résztvevő nevében megköszönöm ön
nek, hogy ezen az eseményen megjelent, megköszönöm 
támogatását a kongresszus megtartásához, valamint a 
mexikói és az' egész világ erdészete iránt élénk ér
deklődését .

Fordította:

Cornides György
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Edouard Sejouxia, a EAO yezórigazgatjó; i\ ünnepélyes

nyilat l:o_zat a.

Az erdő a fejlődés ha; tóere e és egyúttal áldo
zata. Az emberiség történetében az erdő sohasem nyuj- 
tott annyi és olyan sokféle hasznot, mint napjaink
ban: hasznosítható energiaforrásként, ipari nyersa
nyagként, üdülési célra és munkaalkalmat nyújt. Es 
az erdő puszta fenntartását sem 'enyegette soha olyan 
nagy veszély, olyan, nagy kiterjedésű területeken, 
mint elenleg. éz ember és erdei öröksége közötti 
kapcsolat mind szorosabbá és ugyanakkor mind labili- 
sabbá válik. U.j egyensúlyi helyzet keresése az alap
vető téma;; a ennek a IX. Erdészeti Világkongresszus
nál: .

Elismerés Mexikó számára
Mi valóban szerencsések vagyunk, hogy módún1:: 

van enne1. az összetett és nehezen megfogható problé
mánál: megtárgyalására itt Mexikóban: egy olyan or
szágban, amelynek gazdag a történelme, amely tevé
keny erdészeti politikával és hatékony erdészeti 
szervezettel rendelkezik és az erdei ökoszisztémák 
nagy változatosságaival von megáldva, a mérsékeltövi
ektől a trópusokéig terjedően. Es mi kétszeresen sze
rencsése?: vagyunk Elnök Ur, hogy Ön üdvözölt miniét 
a megnyitó ünnepségen. .Íz Ön szavainak, mint a világ 
egyik kulcs-nemzete vezetője szavainak kivételesen 
nagy súlya van. .'..z Un szavait hallani ebből a törté
nelmi alkalomból mindannyinak számára nagy megtisz
teltetés .

Szeretném kifejezni mexikói vendéglátóin!: szá
mára hálás szavaimat, amelyekkel biztos, hogy vala
mennyi résztvevő egyetért. Azok az erőfeszítések, 
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amelyeket ennek a kongresszusnál’ megszervezése terén 
kifejtettek éppen olyan emlékezetesek maradnak, mint 
a részükről megnyilvánult szívélyes vendégfogadás. 
Várakozásbal tekintünk ez elé a jelentős kongresszus 
elé.

Az erdők nemzetközi éve .*  -A J»- - . •*»  9. «».•.« «■•■♦ 1». • a
Elnök Ur, a.válságos helyzetre utal az, hogy a 

FAO tanácskozó testületé az elmúlt novemberben úgy 
döntött, hogy az 1985-ös esztendőt az erdők nemzetkö
zi évévé nyilvánítja. A testület határozata a.zon a 
meggyőződése alapul, "hogy az erdők megőrzése vált a 
környezetvédelem egyik legfontosabb problémájává és 
hogy a társadalom már nem engedheti meg a világ erde
inek további károsítását és pusztulását". A tanácsko- 

/ 
zó testület mindenekelőtt azt ajánlotta a kongresz- 
szűznek, hogy "szentel en különleges figyelmet az er
dei erőforrások megőrzésének és megfelelő hasznosítá
sának” .

á: .°;őő^7.'r :k; 1-J .
Azok í\ nagy problémák, amelyekkel a világ erde

inek szembe kell néznie és amelyek a FAO tanácskozó 
testületét .fenti döntés meghozataléhoz vezették, nem 
az erdészeti ágazaton belülről származna!:: a problé
mák az erdőkre kívülről ható nyomások következményei. 
Az iparilag fe.lett világban a környezet-szennyezés 
ujj veszélyek egész sorát hozta létre, amelyek még nem 
tel'esen megértette!:. Mindazonáltal a trópusi erdők 
azok, amelyek a legtöbb zavaró problémával találják 
magukat szemben.

Vizsgálok meg ezeket a problémákat egyenként. 
Azok a problémák, amelyek az erdők övő;ót illetően 
olyan sok fe-lődő országban megoldásra várnak, csal: 
látszólag eltérőek egymástól. Csak a felszínen tűn
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nek különbözőknek. Valójában csak egyetlen, de kü
lönböző arculati1 válsággal néznek szembe. Ezt a vál
ságot ,'n szegénység-válságnak nevezem.

Ennek a válságnak legdrámaibb megnyilvánulása a 
tűzifa probléma. Az alapvető tények jól ismertek, de 
szeretném ezeket emlékezetükben felidézni.

A tűzifa probléma.
Mintegy 2 milliárd ember léte függ a fától, mint 

alapvető energia-forrásuktól. Ezeknek több mint a fele 
"kibányássza" a rendelkezésre álló készleteket: gyor
sabb ütemben vágják ki az erdőt, mint ahogy az pótló
dik.

A tűzifa források elkerülhetetlenül mind ritkáb
bá válnál: és távolabb esnek, és ezért el kell követkéz 
zen az a nap, amikor a "bányák" kimerülnek. Afrika és 
Ázsia egyes területeiről már most tűzifa hiányról szá
molnak be. A következmények rendkívül lesujtóak. A 
napi kétszeri főtt étellel való táplálkozást egyre 
kénytelenek csökkenteni. A könnyű megfőzhetőség fő 
tényező e lett az élelem megválasztásának. A táplál
kozás színvonala hanyatló és a megbetegedések előfor
dulása növekvő aránya. A szegénység ördögi köre bezá
rul .

A fejlődő világ egészét tekintve a. hiány minden 
évben egyre nagyobb lesz. A ,elenlegi trendekre alapo
zott előre edzések szerint az évszázad végére a fahi
ány 2000-ben összesen több mint 900 millió m^’-t fog 
kitenni. Más formában kifejezve, ez a mennyiség nem 
kevesebb, mint a napi négy millió hordó olaj energi
ával egyenértékű. De a legszegényebb emberek, a leg
szegényebb országok, távol élő közösségek semm.ikép- 
en sem lesznek képesek az óla;-alapú tüzelőanyagokra 
.való áttérésre, ha a tűzifa beszerzési lehetősége 
kimerül.. Hát akkor honnan lesz majd előteremthető a 
hiányzó energia?
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kz Egyesült; Nemzetek által 1981-ben "Uj és meg
újítható energiaforrások" témakörben tartott konfe
rencia szembenézett ezzel a problémával és logikus 
választ adott. Egyetértés alakult ki abban, hogy a 
megoldáshoz háromféle megközelítési mód van: a fa
termelés növelése; a rendelkezésre álló faanyagnak 
hatékonyabb hasznosítása.; és fokozatos áttérés más 
tipusu energiákra. A konferencia, megtartása óta el
telt négy év alatt a probléma növekvő mértékben vált 
tudatossá sok kormány részéről.

De egyez ritka esetektől eltekintve, nem tettek 
tanúbizonyságot az erőforrások megfelelő felhaszná
lásáról, elosztáséról, sem a szükséges nagyságrendű 
gyakorlati cselekvés bátorító elindításáról. így 
például, a konferencia azt javasolta, hogy az éves 
faültetés mértékét 2000-re emel é?: ötszörösre. Eh 
aggódok, az előrehaladás e cél felé ezideig nagyon . 
csekély mérvű volt.

Az^erdő. irtása. élelem, termelés. góljából
Mielőtt tovább folytatnék a tűzifa probléma 

vizsgálatát, vessünk egy pillantást a szegénység
válság egy másik arculatára. Amennyire sürgető a tű
zifa probléma, megoldása, ugyanannyira égető gondot 
jelent az élelem-szükséglet biztosítása. Az élelem 
termelését legalább olyan mértékben kell fokozni, 
mint amilyen arányban nő a lakosság szama. Azokon a 
vidéki területeken, ahol nincs földterület-hiány, .a 
farmerek általában növelik megművelt területei1: nagy
ságát. Ezeknek a területeknek nagy részét az erdők
ből szakítják ki.

A FAO becslései szerint évente több mint 11 
millió hektár trópusi erdő tűnik el. Ennek legfőbb 
oka a mezőgazdasági müveiéi céljára történő erdősí
tés és tüzifacélu fakivágás.
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Ellentétben azzal, amit néha ige. znak vélnek, a 
trópusi erdők fokozatos pusztulása csak melléktermé
ke a szegénytég-válságnak. Ez a folyamat elsősorban 
nem a kereskedelmi célú túlzott fakitermeléseknek 
tulajdonítható. Az ipari felhasználás érdekében! fa
kitermelés csal? egyes fafajok túltermeléséhez ve
zethet, de nem befolyásolja magának az erdőnek fenn
maradását. pVente átlagosan mintegy 1400 millió m2 
fát vágnak ki a trópusokon. Messze a tűzifa a legfon
tosabb végtermék: csak kb. 15 %-át használják fel 
ipari alapanyagként, vágy egyéb nem energia jellegű 
céllal.

Környe z e tjí hatások
A trópusi erdőövezetek zsugorodása hosszútávon 

kedvezőtlen hatásokat fejthet ki földünk klímájára és 
ezért az egész világot érintő üggyé vált. Hangsúlyoz
nom kell, hogy ez a tény zömmel nem az érintett or
szágok által meggondolatlanul végrehajtott kiterme
lési politika következménye. Ez a szegénység-válság, 
a fejlődés-válság szimptómája, amellyel a szegényebb 
nemzetek egész sora és végülis az egész világ talál- 
ja magát szemben.

Különösen drámai hatások jelentkeznek a harma
dik világ fólszáraz és hegyvidéki területein. A fá
val boritottség megszűnése utat nyit az erózió számá
ra, amelyet ezután nagyon gyorsan követhet az elsiva- 
tagosodás. Ez az egyik tényező, amely okozója a tra
gikus etiópiai éhínségnek. Afrika Saheli-övozetónek 
nagy területén, és a Himalája hegyvidéken, az erdők 
pusztulása romboló hatással van a mezőgazdaság bá
zisául szolgáló erőforrásokra.

Kevésbé sebezhető régiókban lehet, hogy lassab
ban érvényesülnek a hatások, de alattomosabbak lehet
nek. A hagyományos földművelési módok lehetővé tét-
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ték a föld, termőképességének helyreállítását hosszú 
ugar időszak közbeiktatásával. A jelenkori élet nyo
mása alatt az ugarolási időszakok azonban a bizton
ságot nyújtó határ alá rövidülnek. Súlyos annak a ve
szélye, hogy az erdőktől elvett terület jelentős ré
sze néhány évtizeden belül olyan mértékben fog deg
radálódni, hogy tovább már nem lesz művelhető.

A probléma osszetettsége
Elnök Ur, már hangsúlyoztam, hogy mindezek a 

problémák, amelyeket gyakran egymástól elkülönítetten 
vizsgálnak, valójában egyetlen válságnak különböző 
megnyilvánulásai. Ennek a ténynek nagyon jelentős - 
és nagyon súlyos következményei vannak. Ez azt je
lenti, hogy a problémáikkal nem lehet egymástól elszi
getelten megbirkózni. Nem törekedhetünk arra, hogy az 
egyiket a többi figyelembe vétele nélkül oldjuk meg. 
így pl*  hogyan beszélhet jük rá a vidéki közösségeket 
több fa ültetésére a holnap tűzifa ónak megtermelése 
érdekében, ha Ők azzal vannak elfoglalva, hogy erdőt 
irtsanak a ma száméra szükséges több táplálék meg
termelésének lehetővé tétele érdekében?

Másrészről annak sincs értelme, hogy az egyik 
szélsőségből a másikba essünk és valamennyi problé
mát együtt vitassuk meg nagyon összetett gazdálkodá
si rendszerek integrált keretén belül. Ez valószínű
leg meghaladja a világ legtöbb nemzetének igazgatá
si kapacitását, és egyszerűen nem valósítható meg a 
képzett munkaerobeni jelentős hiány, a szegényes 
kommunikációs lehetőségek és a hatalmás területeken 
szétszóródó lakosság miatt.

Bizonyos fajta középutat kell választani és igy 
nincsenek készre-szabott megoldások. Azért talán ja
vaslatot tehetek néhány általános 'ellegü megközelí
tési módra.

Ű
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Az erdészet helye a_ feplesztősben
Szeretnék visszatérni példaként a tűzifa prob

lémához. A tűzifa "kibányászásáról" a tűzifa termesz*  
tésre való áttérés kevesebb nehézséggel valósítható 
meg, ha az emberek azt látják, hogy a fák sokféle 
célt fognak szolgálni. Ezt úgy lehet elősegíteni, ha 
egyidejűleg erőfeszítéseket teszünk a mezőgazdálkodás 
javítására és igy csökkentjük a földterületekre ható 
nyomást. Kas szavakkal, az erdészeti problémákkal ak
kor lehet legjobban megküzdeni, ha ezeket szélesebb 
körű fejlesztési programok keretébe illesztjük.

A haszon két vonalon jelentkezik. Az erdészeti 
problémákkal való hatékony foglalkozás jelentősen 
hozzájárulhat a vidéki területek általános fejlődésé
hez. És forditva, sok erdészeti program és projekt 
sikerére sokkal nagyobb az esély, ha azokat integrál
ják a mezőgazdasággal és a fejlesztendő ágazatokkal. 
Az a mód, ahogyan az erdészet egybefonódik az általá
nos fejlesztéssel, jól illusztrálható egy az erdészet 
és az élelem biztosítását felölelő újabb J?AO tanul
mánnyal. Az erdő hozzájárulása az élelem-biztonság
hoz sokirányú.

Legnyilvánvalóbb, hogy az erdő megőrzi a talajt 
és a vizet, mint alapfeltétieleket a mezőgazdaság és 
az élelem termelés számára. Ez a megőrzés különösen 
a hegyvidéki vízgyűjtő medencékben, arid területeken 
és a trópusi erdőtalajok esetében kritikus.

Második nyilvánvaló tény, hogy az erdő egész 
sor közvetlen módon járul hozzá a családok boldogu
lásához. Az erdőből nyerhető táplálék sok ország ét
rendjének fontos része. Az erdő a vidéki területeken 
forrás munkaalkalom és jövedelem szempontjából, kü
lönösen a kis nagyságrendű kézműipar tekintetében. 
És a tűzifa nélkülözhetetlen az élelem feldolgozá
sához és megfőzcséhez.
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Az erdőnek ezenkívül fontos szerepe van az ipar 
és a kereskedelem területén. Mind-kettő fontos a lét
biztonság szempontjából, mivel pénzhez és élelem vá
sárlásához futtatna az embereket. Az erdőipar-export 
bevételeket biztosit a fejlődő országok számára és 
mintegy 2 millió ember részére nyírt közvetlen mun
kaalkalmat. Mégis, a fejlesztési lehetőség sok eset
ben nem kerül kihasználásra. Valóban, a fejlődő or
szágok kereskedelmi mérlege az erdők termékeit ille
tően nagymértekben deficites. Az 1933. évi kb. 7,4 
milliárd dollár export bevételül: import kiadásaik
nak csak kevesebb mint háromnegyedét fedezte. Ugyan
ebben az évben a rönk formában exportált faanyagul: ér 
teke 2,6 milliárd dollár volt. Nagyobb arányú hazai 
feldolgozásra van szükség, ha azt akarják a fejlődő 
nemzetek, hogy az erdők a teljes lehetőségeknek meg
felelő mértekben- járuljanak hozzá előrehaladásukhoz.

Végül, a fák egyes mezőgazdasági rendszerek fon
tos részei. Az ilyen rendszerek kifejlesztési lehe
tősége a vélemények szerint nagyon nagy mértékű. így 
például, a fák egyes területeken az állatállomány 
száméra jobb takarmányt nyújthatnak, mint a gabona
félék. 1 fákra alapozott rendszerek sokatigérőek a 
mezőgazdaság száméra, különösen a nagy mennyiségű 
csapadékkal rendelkező trópusi területeken.

A szegénység-válság összetettsége ezért egy 
előnnyel jár: számos különálló vonalon kínál lehe
tőséget az erdővel összefüggő problémái: megoldásá
hoz. Ténylegesen nagyon sokféle olyan program és 
projekt létezik, amelyekben az erdészetnek része le
het, és része kell legyen. Egy fontos szempontra 
azonban figyelemmel kell lenni.

Mi meglehetősen hosszú időtávlatról beszélünk. 
Az erdei környezet rombolásának helyreállítása és a 
tűzifa hiány trend megfordítása nem fog gyorsan be
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következni. Időközben a legszegényebb néprétegeknek 
kell elviselniük a hiány és a nélkülözés terhének 
nehezét. A kormányoknak és a nemzetközi programoknak 
alkalmasoknál: kell lenniök arra, hogy kielégítsék a. 
szegény rétegek nyilvánvalóvá váló legégetőbb szük
ségleteit.

Az erdészeti szolgálat változó szerepe
Ha figyelembe vesszük, és figyelembe kell ve

gyük, az erdővel kapcsolatos tevékenységek nagyfokú 
újbóli előretörését, amelyekre én hivatkoztam, kulcs 
felelősség esik az erdészeti szolgálat vállára. Sze
repében jelentős változás kell bekövetkezzen: erdei 
örökségünk gondozóinak az általános fe lesztési teamok 
tagjaivá kell lenniök.

Azt a változást figyelembe kell vegyék az erdé
szeti oktató intézmények tanterveik korszerüsitése so
rén és az intézmények által kialakítandó magatartást 
illetően. Az erdészeti szakembereknek aktívabban kell 
résztvenniök a mezőgazdasági és vidék-fejlesztési 
programokban. Mindenekelőtt meg kell tanulniok falu
szinten dolgozniok, támogatniok kell és elő kell 
mozdítaniok a fákkal kombinált mezőgazdálkodást és 
az erdő-tartalékoknak deklarált területeken kivül 
folytatandó hasonló tevékenységeket. Röviden megfogal
mazva, az erdésznek ki kell lépnie az erdőből a kö
zösségbe .

Az előttünk álló gigantikus feladat sok-szintü 
tevékenységet követel meg. A tradicionális intézmé
nyekben korszerűsítést kell végrehajtani. Jelentős 
nagyságrendű munkaerő képzésre van szükség. A kuta
tásnak az uj célkitűzések felé kell fordulnia.

Egy példát szeretnék bemutatni. A fakitermelés 
és az erdők termékeinek feldolgozása során nagyon 
nagyarányú a hulladék képződés. Ennek a hulladéknak 
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a felhasználása jelentős mértékben és viszonylag 
gyorsan -árulhatna hozzá a tűzifa hiány csökkentésé
hez. Ez a tény ogy jelentős kihivás sok fejlődő or
szág erdészeti szolgálata számára.

FAO akció-programok a trónus! erdészet területen
A. FAO készen áll arra, hogy támogassa az orszá

gos szervezetek erőfeszítését minden olyan módon, 
ahogyan erre képesek vagyunk. Csalt néhány héttel eze
lőtt a Trópusi Erdészeti Fejlesztési Bizottságunk öt 
olyan akcióprogramot inditott el, amelyek a szegény
ség-válság általam ismertetett és más fontos aspek
tusaival foglalkoznak. Ezekről a programokról tájé
koztatást fogunk adni ennek a kongresszusnak kezdetén.

Ezenkívül meg fogunk tenni minden tőlünk telhe
tőt a politikai tudatosság fejlesztése érdekében az 
egyes országokban arra vonatkozóan, hogy valójában 
mi is forog kockán. Ha. egy kormányzat nem ismeri fel 
legfelső szinten, hogy a szegénység-válság erdészeti 
vonatkozásait nagyon sürgősen meg kell vitatni, akkor 
nem sok esélye van a szükséges pénzügyi alap rendel
kezésre bocsátására, vagy az energiák kellő mérvű mo
bilizálásénál-: vállalására.

A inórjjójjelt ógöyi^ erdőír problémái
Fentiekben a trópusokról beszéltem. Az iparoso

dott világ nagy részén is mély az aggodalom az erdők 
sorsát illetően. A legnagyobb mértékben felismert ve
szély a, savas esőkből származik. De ez csak egy ré
sze a szélesebb körű problémának. Úgy ahogy a trópu
si erdők a szegénység-válsággal talál ák magukat 
szembe, a mérsékelt égövi zónát az előrehaladott fe - 
lődés mellékhatássá sújtják. A környezet szennyezés 
és erdei tüzek árulnak hozzá a viharok, rovarok és 
betegségek miatt mér hosszú ide ,e okozott károkhoz.
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Az elmúlt szeptemberben a ?A0 Európai Regionális 
Konferencia ,o egy sor lépes megtételét ajánlotta a 
jelentkező károk csökkentésére. Egyúttal felkért va
lamennyi országot, hogy "fokozzák az erdőknek az 
élet minősége és a környezet megőrzése terén betöl
tött rendkívüli fontosságával összefüggő politikai 
tudat o s s ág o t'1.

Mély benyomást keltő reakció tapasztalható azok
ban az országokban, ahol a veszély a legsúlyosabb. 
Ez mind a politikai vezetők, mind a közvélemény ér
deme. Különösen szembetűnő egyes európai országokban 
az a tény, hogy az erdők jövője érdekében széles kö
rű támogatásra talált az utakon való közlekedés se
bességére vonatkozó hatások bevezetése, illetve azok 
leszállítása, szigorúbbá tétele.

Sok visszamaradt feladat, nem legkevésbé a hosz- 
szutávu kutatás és a megfigyelések terén szükséges 
erőfeszítéseket illetően. A politikai alternatívák a 
levegőszennyezés csökkentésére sok -esetben még kivá
lasztásra és alkalmazásra, várnak. Nem mindegyik or
szág buzgó azonos módon erdei erőforrásaik fenyege
tettségének megvitatásában. Mindazonáltal bátoritó a 
kezdet.

^áró^jaegjjjgy^uéí'ek
Elnök Ur, ez az erdészeti világkongresszus a 

csúcspont’t ■clenti az Erdők Nemzetközi Évének. Az 
erdész közösség számára egy eddig példa nélkül álló 
feladatot hoz.

A világnak az erdők ,'övő’óvel kapcsolatos félel
mére meg kell találni a megfelelő választ. Igazunk 
van ugyanakkor, ha azt mond’uk, hogy a pusztulás és 
a veszteséget olyan tényezők okozzák, amelyek felett 
az erdészeknek nincsen hatalmuk, ez azonban nem elég. 
A 'övöt irányítani kell, nem csupán hagyni, hogy be
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következzen. A felelősséget meg kell osztani: az er
dészek, tervezők, politikusok és mások között.

Ahol konkrét tettek még nincsenek folyamatban, 
az erdészeknek kell kezdeményezniök. Meg kell álla- 
pitaniok és le kell rögziteniök a problémákat és 
nyomást kell gyakorolniok a kormányokra döntés-ho
zatal célúéból. Program aikat át kell dolgozzák, 
hogy azok megfelel enok a na és holnap legfontosabb 
követelményeinek. kerkenteniök és lelkesiteniök, 
ösztönözniük kell.

Az erdők ‘‘övöké az emberiség övősének központi 
kérdése. Egy pillanatot sem szabad elveszíteni.

Fordította: Cornides György
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A leye^gőszennyezós yilágsiéretü hatásai a z erdőkre

Ausztria Szövetségi Miniszterének, beszéde 
Dipl. Ing. Günter KAIDÉN

A IX. Erdészeti Világkongresszus alelnöke 
Mexikó City, 1985. :ulius 2.

A Mexikói Egyesült llamok kormánya meghívott, 
hogy beszámolót tartsak a IX. Erdészeti Világkong
resszus plénuma előtt "A levegőszennyezés világmére
tű hatásai az erdőkre" cimmel. Ti’datában annak a 
nagy megtiszteltetésnek, amiben ezzel a meghívással 
részesítettek, szeretném üdvözölni a szervezőket az 
önök engedelmével és az Önök részéről, s köszönetét 
mondani nekik azokért az erőfeszítésekért, amelyeket 
a világ minden részéről jelenlevő erdészek fogadásá
ra tettek, köszönetén mindeneire lőtt a Mexikói Egye
sült .1 lomok kormányának szól, ebbe a köszöntésbe 
belefoglalom a szervező bizottságot és valamennyi se
gítőjét is. De köszönetén szól mindazokhoz a szerve
zetekhez is, amelyek közvetve vagy közvetlenül hoz
zá; árultak és most is hozzá 'árulnak a kongresszus 
sikeréhez, különösen szeretném kiemelni az Egyesült 
Nemzetek Élelmezési és Mezőgazdasági szervezetét 
/EAO/ és az Erdészeti Kutatóintézetek Nemzetközi Szö
vetségét /Iu .1:10/.

.Földünk hatalmas kiterjedésű régióiban az erdők 
drámai fegyenetlenek és veszélynek vannak kitéve. 
Komoly előrejelzések a helyzet aggasztó alakulását 
Jósolják, ó;.- az erdőállományokban már eddig fellépett 
veszteség felrázó figyelmeztetés kell legyen s z cüi Linlr—• 
ra. Flores-Rodaz Ur, a FAO erdészeti vezérigazgató
helyettese az 1970-1980-as tízéves időszak alatti 
erdőterület veszteséget csal: nemrég 110 millió hek-
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tárra becsülte. Ez a hatalmas terület és durván 
Etiópia teljes területével azonos nagyságú. Vagy egy 
másik összehasonlítás: ez a veszteség Ausztria erdői
területe harmincszorosánál; .felel meg.

Az erdők kitermelése sok régióban gyorsan ha
lad előre anélkül, hogy az állományok újbóli létre
hozása érdekében! megfelelő gondoskodás történne. Az 
eső-erdők különösképpen veszélyeztettek, amig a pusz 
titó fakitermelés folytatódik.

Az arid zónákban az erdők kitermelése a gyor
san növekvő népesség energiával való ellátása érde
kében folyik. Csák tüzelési és főzési célra olyan 
nagyságrendben termelnek ki fát az erdőkből, hogy az 
fennmaradásukat fenyegeti. Ezt csak az alábbi tömör 
megállapitás követheti, "a sivatag felfalja az er
dőt ".

Az iparilag fe*lett  országokban az erdő nem ke- 
kevésbé veszélyeztetett. Az ipari üzemek, hőerőművek 
és gépjármüvek által kibocsátott szennyező anyagok 
hatásait nagyon hosszú ideig alábecsültük. Az euró
pai erdőket napjainkban a fák és egész erdőtestek 
beteges hanyatlása veszélyezteti, amit Európában 
általában a némqt "kaldsterben" /erdőelhalás/ szó 
ala.tt ismernek. Ez azt jelenti, hogy egyrészt a fej
lődő világ régiói erdeinek kitermelésével, másrészt 
az iparilag e.lett országokban az "erdőelhalással" 
találjuk magunkat szemben.

Mór a EAO IfCf. novemberében tartott 22. kon
ferenciája alkalmából utaltam az élelem-termelés és 
az erdők megőrzése közötti összefüggésre. Az erdők 
elvesztése nagy területeken elkerülhetetlenül a 
kiima kedvezőtlenebbé válásához kellett vezessen. 
Megzavarta a víjháztartás rendjét, a kiima megvál
tozása hátrányosan befolyásolja az élelem termelé
sét és igy a kör bezárul. Ha földünk hatalmas terű
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létén sikeresen akarunk harcolni az éhezés ellen, 
látnunk kell, hogy erdőinket meg kell őrizzük.

A fejlődő régiókban folyó erdőkitermelését és 
az iparilag fejlett államokban az ipari üzemek és 
gép járműforgalom ál|bal kibocsátott légszennyező anya
gok okozta erdő-megbetegedéseket szorosan összetar
tozó problémának kell tekinteni.

A .kibocsátott, erdőinket fenyegető légszennye
ző anyagok éppen úgy átlépik a határokat, mint ahogy 
a kiimát befolyásoló kitermelések hatásai. Ez azt 
jelenti, hogy olyan létfontosságú kérdésekkel foglal
kozunk, amelyek mindannyiunkát érintenek.

Az erdői.: megbetegedése az iparilag fejlett or
szágokban főképpen Európában, kétségtelenül a levegő 
által szállított szennyező anyagok következménye.

Az iparosítás kezdetétől fogva légszennyező 
anyagok kerülnek kibocsátásra a. levegőbe. Mióta bel
sőégésű motorokkal rendelkező gépjárműforgalom lé
tezik, kipufogó gázok 'útnak a levegőbe; amióta hő
erőműveket üzemeltetünk a levegőt megterhel/ült az 
ezekből kibocsátott szennyező anyagokkal.

Azeket a példákat tovább lehetne folytatni. Ma
gas gyér kéményék, a belőlük kiáramló füstfelhők a 
jelei a természeti rend ilyen megsértésének. .1 ter
mészet ezt nagyon sokáig elviselte., majdnem túl soká. 
De egy nap az előzőleg egyensúlyban volt ökológiai 
rendszer kezd felborulni. Egy nap a. hordó túlcsor
dul. Nyilvánvaló, hogy napjainkban elértük ezt az 
állapotot.

Nekünk tudomásunk van az ipari üzemek szomszéd
ságában fekvő erdők beteg állapotáról. De most egy 
uj jelenség lépett fel. Most a kibocsátás középpont
jából messze távol fekvőt erdőket is káros hatás éri, 
hasonlóképpen az utak, főútvonalai: mentén elterülő
ket is. A káros hatások távoleső területeken jelent
keznek
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Éssal:-Skandin'viában a halállomány pusztul a 
tavakban! Közép-Európa hegyvidéki régiói magasan 
felevő területein is elentkezik a károsítás, ahol 
pedig nincsenek ipari létesítmények. Iparosodott vi
lágunk szennyező anyagai a határokat átlépve óriási 
kiterjedésű területeken tersednek szét. i.zokhoz a 
területekhez, amelyekről tudjuk, hogy már károsí
tottak, és aminek az okát is tudjuk, újonnan káro
sított területek csatolódnak, amelyek esetében nem 
tudjuk határozotton, hogy a szennyező anyagok honnan 
kerülnek oda.

A kibocsátott szennyező anyagokkal érintett ré
giókban az erdők területe nem csökken azonnal. Az 
erdőállományok legyengülnek, mig végül szélső eset
ben megkezdődik pusztulásuk.

Semmi esetre sem akarom magam olyannak feltün
tetni ez előtt a kongresszus előtt, mint aki az erdei 
károk 1eltérőzónának könyvelőié. De azért engedjenek 
meg nekem, néhány megjegyzést a károsítás nagyságrend
jére vonatkozóan. Csak néhány héttel ezelőtt fejez
tük be Ausztriában az erdők állapotánál: első éltfogó 
felmérését,. Ez a felmérés feltárta, hogy erdeinknek 
mintegy JO $-ábcn jelentkezik tühulló.s, ami kimu
tatta itt a megbetegedés .jeleit. Indikátor fafajként 
a lucfenyőt vettül: figyelembe. Ezek a tünetek nemcsal: 
a szennyező anyagok kibocsátásánál: következményei. 
Kártékony rovarok, gombái:, vírusok, túlzott létszámú, 
vadállomány, hótörós, széldöntés, szárazság kevés 
csapadékot hozó években és egyéb okok hozzájárulnál: 
a fenti károsításhoz. A fő ok, mindenesetre kétség
telenül a szennyező anyagok kibocsátása, amelyek a 
légkörben nagy távolságra történő elszállitódás után 
végül a fák koronáira rakódnak le.

Európában vannak régiók, ahol a károsított terü
let nagyobb, mint Ausztria. Közép-Európa egyes ala
csony hegyvidéki tájain a nagyobb tengerszint feletti 
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magasságban nagy területeken találhatók tönkrement 
állományok. Az érthető, hogy a kontinentális régióid
ban a helyset határozottan rosszabb, mint Európa 
tengerpartokhoz közel eső perifériás területein. Ez 
a tény a tengerek menti országok számára azonban 
bizonyara nem jelent mást, csak egy lélegzetvételnyi 
szusszanási lehetőséget. A megbetegedésnek erdőink
ben megfigyelhető • elei gyorsan terjednek tovább és 
a probléma azokon a területeken is jelentkezni fog, 
ahol ma úgy vél ük, nincs szükség a levegő szállí
totta szennyező anyagok elleni intézkedésekre. Arra 
a kérdésre, hogy mely szennyező anyagokra vezethető 
vissza elsősorban erdeink egészségi állapotának rom
lása, a tudósok ezideig még nem adtak megfelelő vá
laszt.

Arra, hogy a kéndioxidok, a nitrogénoxidok, vagy 
tovább oxidálódással átalakult termékeik a fő káro
sítok hogy csak a legfontosabbakat emlitser - még 
nem tudunk megfelelő választ adni. De kiindulhatunk 
abból a tényből, hogy a levegő szállította szennye
zők összegeződnek és együttesen hatnak. A tudósok 
ezt szinergizmusnak nevezik. A szimptómákra való te
kintettel azonban nincs időnk, hogy megvárjuk amig 
a tudósok megtalál, ák a helyes választ. Cselekednünk 
kell most és gyorsan és mindent meg kell tennünk, 
hogy csökkentőül: a levegőt szennyező anyagok kibocsá
tását. A tudósok egy pontban egyetértenek: az erdők 
megbetegedésének fő oka a légszennyezés azokkal a 
gázokkal, amelyeket a levegőbe mittatúnk.

Az erdők újabb károsítását ezért csak úgy előz
hetjük meg, ha radikálisan csökkent;ük a levegőt 
szennyező anyagok kibocsátását. Az olyan erdészeti 
intézkedések, mint a trágyázás, életerős és termé
szetszerűbb állományok nevelése fontos, de ezek csak 
a betegségei: terjedésének lassítására alkalmasak.
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Az erdészeti intézkedések nem akadályozhatjak meg a 
1égsz enny ez 6 s eke zta k ár osi t ást.

A' következő, intézkedések alkalmasak arra, hogy 
csökkentsük a levegőbe 'juttatott szennyező anyagok 
mennyiségét:

- energiát akarókor: s ág,
- az energiaforrások, nyersanyagok és termékek 
kismérvű szennyezüst okozó hasznosítása,

- szennyező anyagokat ki: mértékben kibocsátó 
el órások és berendezések alkalmazása,

- kipufogógázt tisztitó berendezések felszere
lése, ólommentes benzin használata és szigorú 
előírások a gépjárműforgalom kipufogó gázai
ra 'vonatkozóan,

- és végül, a gépjárműforgalom következtében a 
levegőbe ■■utó szennyező anyagok csökkentésé
re megfelelő gyors és hatékony intézkedésként 
a sebesség korlátozása.

Mint Önök tud ák, a levegőbe kerülő szennyező 
anyagokat a légáramlatok négy távolságokra juttatják 
el. Ennek a nagy távolságra ható kibocsátásnak ha
tárokat átlépő természete könnyű mentegetőzéshez ve
zet. Gyakran azon az állásponton vonnak, hogy o. 
szennyezés a szomszédos országokból származik. Más 
országokat hibáztatnak és ez az, amiért a ó szom
szédok -kell legyenek az elsők az "erdőelhalással" 
szembeni cselekvésben. Kétségtelen, hogy vannak lég
szennyező anyagok, amelyek a szomszédos országból 
származnál:. Nem szabad azonban elmulasztani annak 
megjegyzését, hogy saját országunk területén kibo
csátott szennyező anyagok ugyancsak átlépik a hatá
rokat és a szomszédos országokban ront ák az adott
ságokat. Nem vitatható, hogy'minden ország bocsát 
ki szennyező anyagokat, és ezért kötelező megtenni 
a megfelelő intézkedéseket országokon belül. Azok- 
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nek az országoknak, amelyek :ó példával szolgálnak 
erkölcsi joguk kell legyen ahhoz, hogy szomszédos 
országaiktól és világ-szinten megkövetelhessék a 
szennyező anyagok kibocsátását csökkentő intézkedé
sek megtételét.

Az én országomban, Ausztriában az ipari léte
sítményektől származó füst okozta károk tanulmányo
zása az előző századba nyúlik vissza. A kibocsátás 
által okozott kármegtéritesi igényének kérdését már 
évtizedekkel ezelőtt szabályozták. Az idők folyamán 
ezek a károk nagyobb méretűvé váltak, a kormány-in
tézkedéseket jelentősen bővítették az erdőket káro
sító szennyezés csökkentése érdekében.

Döntő lépés volt az, hogy egy külön az erdők 
légszennyezés okozta károsítását tárgyaló alfejezet 
került beépítésre az 1975. évi erdőtörvénybe. Ezzel 
Ausztria az erdőtörvény eszközével is rendelkezik 
ahhoz, hogy a károsítást okozókat kényszeritse .szűrő 
berendezése?:: .felszerelésére az erdőkre káros hatással 
levő szennyezések csökkentése cél óból.

.Az ipari üzemekből és hőerőművekből kikerülő 
füstgázok megszűrésére a legszigorúbbak a kikötések.

gépjármüvek okozta légszennyezés elleni véde
kezés területén is drasztikus intézkedéseket tett 
Ausztria, ólommentes, megszabott minőségű benzin 
szolgáltatását vezettük be ebben az évben. 1937. ja
nuár 1-től meg lösz tiltva az olyan 1,5 liternél na
gyobb hengerűrtartalmú u gépkocsik behozatalé, ame
lyek ne:’ felelnek meg az U&A-ban a kipufogó gázokra 
vonatkozóan hozott szigorú előírásoknak. a jelenlegi 
technológia mellett ez csak a kipufogó-gáz katalizá
torok beszerelésével látszik.lehetségesnek. 1933. 
január 1-től ez a tilalom, az 1,5 liternél kisebb 
hengerűrtartalmú gépkocsikra is vonatkozni fog. Ka
talizátoros gépkocsik vásárlásának meggyorsításához 
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a kormány ösztönzés céljából állami támogatást fog 
nyújtani.

Az erdők károsításán  sir. gyors előrehaladása ás 
a határokat átlépő légszennyezés problémája - a tu
dományos együttműködése túlmenően -szükségessé te
szi valamennyi érintett ország nemzeti határain át 
ható közös intézkedések megtételét.

Ezzel .kapcsolatban szeretném megemlíteni az 
Ottawában a savas esők témájában tartott miniszteri 
konferenciát, amelyen kilenc európai .ország - köz
tük Ausztria - és Kanada, elkötelezte magát, hogy a 
SOp kibocsátását Í993~ra JŐ $~kal csökkentik. Nagy 
jelentőségű volt a Münchenben tartott környezetvédel
mi konferencia: valamennyi résztvevő kötelezőként 
fogadta el azt, hogy a következő években egyharmadá- 
val csökkenti a szennyező anyagok kibocsátását. A 
FAO 1984. szeptemberében Reyk . avikban tartott 14. 
európai regionális konferenciája, az "erdőelhalás" 
problémát következetesen napirendre tűzte."Az erdei 
0 J? O .i. 02? X' cl E> ok megszerzése és védelme" c. határozatot 
valamennyi résztvevő keleti és nyugati ország egyhan
gúi ag e If ogadt a.

Ezt követően a FAO Tanácskozó-testület 1984. 
novemberében tartott 86. ülésén az 1985-ös esztendőt 
az "Erdők nemzetközi évének" nyilvánította és.azt 
javasolta, hogy a mexikói Erdészeti Világkongresszu
son különös fontosságot tulajdonítson az erdei erő
források megőrzésének és megfelelő hasznosításának.

Nem szabad, hogy az erdők éve csak deklaráció 
maradjon következmények nélkül. Egyet kell értsünk 
egy pontban: a tágabb értelemben vett környezetvéde
lem és különösen erdeink megőrzése pénzbe kerül. A 
szennyező anyagok kibocsátásának csökkentése érdeké
ben! intézkedéseket finanszírozni kell. Ingyen vég
rehajtott környezetvédelem nincs.
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Ugyanakkor figyelembe kell venni azonban azt, hogy a 
környezetvédelmi beruházások serkentik a gazdaságot. 
Az iparosodott országoknak növelni kell a szennyező 
anyagok kibocsátásénak csökkentése érdekében szük
séges eszközöket, Ennek a kongresszusnál: demonstrál
nia kell azt, hogy az egész világról itt megjelent 
politikusok között, akik felelősek az erdőkért, nagy 
szövetség alakult ki o.zaal a céllal, hogy erdőink vé
delme érdekében realizálják az országos szintű és 
nemzetközi méretű intézkedéseket.

Nekünk a nyugat-európai iparosodott országokban 
az olyan régió területén, ahol nagyon erős a gép', ár- 
nüforgalon, mindenképpen be kell tudni vezetnünk a 
kipufogógázok szabályozására az amerikai szabvány 
élőiresoknak megfelelő rendelkezéseket; ez lehet a 
bizonyítéka annak, hogy az iparilag fejlett országok 
vajon komolyan veszik-e a környezetvédelmet és erdő
ink védelmét. A környezetvédelem terén a fejlődő or
szágoknak kell nagyobb problémákkal szembenézniök, és 
a védekezési intézkedések végrehajtásához szükséges 
finanszírozást tekintve összehasonlíthatatlanul nehe
zebb helyzetben vannak.

Ezért bátorkodom javaslatot tenni arra, hogy hoz
zunk létre egy környezetvédelmi alapot a FAO kereté
ben amelyből erdő-megőrzési programok, ujraerdősité- 
si tevékenység és a fe lődő országok erdőterületeinél: 
csökkenésével kapcsolatos majdnem megoldhatatlan fel
adatok lennének finanszírozhatók. Ebből az alapból 
kellene támogatást ás kamat nélküli kölcsönöket nyu. - 
tani hosszabb időszakra és a pénzügyi fedezet vissza- 
-izetéses rendszerrel Jönne biztosítható, amellyel az 
alap képes arra, hogy hosszú távon fenntartsa önmagát.

Mint ahogy bevezető szavaimban már megállapí
tottam, az erdőinket fenyegető szennyező anyagok ki
bocsátása határokat átlépő probléma, mint ahogy az 
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as erdők letermelésének a klirára gyakorolt hatásai. 
Egészséges erdők, egészséges környezet az előfelté
telei életerős erőforrásaink megőrzésének.

Nem sok időnk van elhárítani ezt a fenyegetést 
erdőinkről. Ez a feladat, mindenesetre, szemléletünk 
alapvető átformálását kívánja meg. A fejlődő orszá
gok erdőgazdálkodásának tartamossá kell válnia. Az 
iparilag fejlett országokban olyan technológiákat 
kell alkalmazni, amelyekkel elkerülhető a károsító 
anyagok kibocsátása.

Az erdők megőrzése érdekében! harc jelentős 
gazdasági erőfeszítésekkel kötődik össze. Ezért ab
ból a tényből kell kiindulnunk, hogy a gazdasági 
problémákat is közösen kell megoldanunk. A fejlődő 
országok különleges támogatásban kell részesüljenek.

Dr. Áronra, a l'AO vezérigazgatóba tegnapi ünne
pi beszédében nagyon világosan mutatott rá az erdők
nek a gazdasági fejlődés ós az emberi élet szempont
éból betöltött sokoldalú jelentősegére. Ezekre való 

tekintettel gondot kell fordítsunk erdőink megőrzé
sére .

A IX. Erdészeti Világkongresszus az erdészeti 
politika területén egy fordulóponthoz kell vezessen. 
Segitsen minket ez a konferencia az erdők világmé
retű fenyegetette égének megállításához. A kongresz- 
szus kidolgozandó záró nyilatkozata erősitse meg 
erre közös készségünket. Adjon ez a nyilatkozat vi- 
lásog koncepciókat és célkitűzéseket az emberi élet 
javára.

fordította: Cornides György
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á övét sápi Kormány proklainációja

az Erdőlp ’ ve alke.lmábó].

/Az Osztrák Szövetségi Kormány 1985» július 2-i ha
tározata/

Ausztria erdőkkel ól megáldott ország. Erdőin
ket szigorig előírások védik, hogy megőrizhessék sok
oldalú funkcióikat. Az erdő gazdasági funkciója, azaz 
a f átemelés ugyanolyan fontos, mint társadalmi funk
ciója. Az erdő véd ?. lavina-omlások, vizek lezudulá- 
sa és földcsuszamlások ellen. Pozitív hatást fejt 
ki az égha; latra, vízellátásra és biztosit,ja ivóviz 
tartalék készleteinket. Erdeink felüdülést szolgáló 
területek. Végül az erdő hozzájárul sok mezőgazdasá
gi létesítmény hasonÁlható állapotban való fennma
radásához és munkaalkalmat, valamint ■ övedelnet nyújt 
■a gazdaság erdészeti és fafeldolgozó ágazataiban dol
gozók és árnál-:a.

Csuk az egészséges és stabil erdő tudja betöl
teni mindézt a funkciót.

Ausztria erdeit, mint a többi iparosodott ország 
erdeit, növekvő mértékben fenyegeti a levegő szennye
zése. A következményként fellépő erdő-megbetegedések 
ssiiiiptómái tovább tér ednek. A légszennyező anyagok 
kibocsátását, tekintet nélkül eredetükre, késlekedés 
nélkül ellenőrzés alá kell vonni.

A Szövetségi Kormány e célból proklamálta "Az 
erdők év éne’’" az ös esztendőt. Noha Ausztria élen
járó Európában, az "erdők kipur ztulása" elleni intéz
kedések terén, további cselekvést tart szükségesnek.

Tudatában annak, hogy erdeink megbetegedése nap
jaink központi környezetvédelmi problémára

a figyelmünket nagymértei ében leköti, hogy erdő
inknek az immisszió következtében károsítása fényé-
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geti a ni és a övő nemzedék életének minőségét,
határozat született további intézkedések megho

zataléra, amelyekkel csökkenthető a légszennyező 
anyagól/ széna,

tudatossá lett az, hogy az erdők számára minden 
más veszélyt, mint a rovarkárositásókat, gombák okoz 
ta betegségeket, a túlságoson nagy vadállományt és a 
túlzott f a?citermelést ugyanúgy fel kell ismerni és 
ellenük védekezni kell,

felismertté vált, hogy az erdőkben a légszeny- 
nyezés okozta károk nemzetközi problémát jelentenek 
az iparilag fejlett országok száméra, ami nem legke
vésbé az immisf’zió hatások határokat nem ismerő vol
ta miatt nemzetközi együttműködést és nemzetközileg 
hatékony intézkedéseket kivon meg,

meggyőzött minket arról, hogy erdeink egészsé
ges állapot', érdekében! küzdelem kitartó cselekvés
sel győzelemre verethet és hogy erdeink nem fognak 
elpusztulni, •

a Szövetségi Kormány üdvözli azt a tényt, hogy 
az ausztriai példát követve a KAO is az "Erdők nem
zetközi óvének" nyilvánította az 1985-ös esztendőt.

A Szövetségi Kormány üdvözli azt a tényt, hogy 
az ezekben a napokban Mexikóban folyó erdészeti vi
lágkongresszus az erdők pusztulásának ügyét a mér
legelések középpont; ába helyezte,

és ettől a ■kongresszustól további impulzusokat 
vár, amelyek: az iparilag fejlett országokban további 
erőfeszítésekre kell vezessenek a levegőszennyezés 
csökkentése területén,

és javasol' a a nagy távolságra kiható, határoka 
átlépő levegőszennyezésre vonatkozó genfi konvenció 
kiegészítését ilyen értelmű cikkelyekkel,

és végül felhiv valamennyi osztrák állampolgárt 
hogy erejükhöz mérten tegyenek meg minden tőlük tel
hetőt erdeink megvédése érdekében.

fordította: Cornides György
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Erdőterület növelői! ér f öldlias z< no r- i t ás

Magyarországon

Dr. Királyi Ernő

Magyarország a Kárpát-medence legmélyebb részén 
terül el. 9,3 millió ha területének 68 /-a alföld 
jellegű sikság, 16 $-a alacsony dombság, 14 $-a 
200-400 m magas középhegység és csal:: alig több mint 
2 $-a emelkedik a tengerszint feletti 400 in-nél ma
gasabbra. Az ország- regionális földrajzi helyzete, 
mérsékelten kontinentális égha' lata következményeként 
a síkságokon eredetileg árterekkel tagolt erdős
sztyepp honolt, a dombsági ós hegysági tájakat lombos 
erdők borították. A földművelés térhódításával az em
ber erdőket kényszerült irtani, réteket feltörni, mo
csarakat lecsapolni, valamint a birtokba vett és meg
művelt földeket a folyók árvizei és az áltála; bél fel
törő belvizek ellen megvédeni. Vázolt folyamatot a 
legszembetűnőbben az erdőterület változása mutat: a:

1. ábra

V 896 1800 1925 1946 1930 2000

Erdőterület
millió hektár 3,45 2,77 1,09 1,12 1,61 1,86

Erdősültség / 37,2 29,7 11,7 12,1 17,3 20,0

Ezek szerint az ország erdőtakaró;a 896-tól, a 
honfoglalástól XVIII. század v’.góig /II. József ek
kor készíttetett térképeket az erdőkről/, tehát ke
reken 800 óv alatt 680 ezer hektárral csökkent, az 
ezt követő 126 év alatt viszont 1 millió 680 ezer hek
tárral. ... népesség szaporodás .svai á a földművelés 

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2024. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/173-1/2024.



- 58 -

terjedésével tehát óriási erdőterületek pusztultak 
el. Az erdő /természetes növényzet/ irtásával hasz
nos energiák /viz, hő’, szél, stb./ nem természetes 
módon használódnak fel, hanem káros hatásokat okoz
nak. A csapadékvíz nagyobb része az erdőtakarótól 
megfosztott le • tőkről lefolyik, ami mesterséges 
“kiszáritást", a lejtők meredekebb szakaszain fel
gyorsuló tala: lehordást, a lentőlábakon feliszapoló- 
dást okoz, Ez a folyamat 2,5 millió ha/szántóföldet 
érint. A szól 1 millió ha homok- és 0,5 millió ha 
láptalajon okoz terméscsökkenést. Elsősorban szer
kezet nélküli homoktalajon, a szántókon és gyümöl
csösökben végez felfokozott homokmozgást, tala.jpusz- 
titást. Az árvizraentesitésf; ol, beIvizszabályozássál 
összefüggésben megnövekedtek a szikes földek, terü
letek ez idő szerint közel 1,0 millió ha.

Az erdőket és a vizeket tekintve II. József 
idejében volt még viszonylag kedvező természeti kör
nyezet, ami azután a kiterjedt erdőirtások, valamint 
a nagy vizszabályozási műnkék /folyószabályozások, 
ármentesitő munkálatok/ következtében egészen II. 
világháborúig gyorsan és részben előnytelenül meg
változott .

A II. világháború '.tán a földek racionalizálá
sa, a földreform, illetőleg az állami'gazdaságok és 
a termelőszövetkezetek szervezése következtében, to
vábbá. a nagyüzemi termelés kialakulása, az agrotech
nika feledése, a műtrágyázás és kemizálás beveze
tése eredményeként a terméshozamok elentősen megnö
vekedtek, egyes kultúrákra vonatkoztatva. megkétsze
reződte!:. Ezzel párhuzamosan beigazolódott, hogy 
mezőgazdasági földeink 12 %-a olyan "szűkös adott
ságú", hogy rajtuk állami támogatás nélkül a racio
nális u; ratemelés sem biztosítható. Ezért viszony
lag korán napirendre került a földhasznosítás felül-
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vizsgálata., melynek során 400 ezer ha mezőgazdasági 
földet elöltek ki erdősítésre és erdősítettek be. 
A nagyszabású u; erdőtelepítések és fásítások léte
sítésekor a fahozam túlmenően a környezetminőség ja- 
vitását - a talaj védelmét, a vízháztartás szabályozá
sát, a helyi klimá. .ovitását, a mezőgazdasági kultú
rák védelmét, szép és egészséges tájak kialakítását, 
illetői' g az üdülés-turizmus és vadászat-halászat 
szolgálatát - tekintették a legfontosabbnak. Ugyan
ebben az időszakban nagyszabású öntözés-fejlesztés is 
folyt, melynek eredményeként az öntözhető terület 
450 ezer ha-ra növekedett. Mindennek hatására kedve
zően megváltozott a természeti környezet.

A Mezőgazdasági és Élelmezésügyi Minisztérium 
1975-ban megvizsgálta a racionális földhasználat táv
lati lehetőségeit. A racionális földhasználat alap
elve, hogy minden földterületen a leggazdaságosabban 
üzemeltethető müveiősi ág alakuljon ki. Ennek megfe
lelően minden olyan területet, amelyen a jelenlegi 
hasznosítás gazdaságos, vagy racionálisan azzá tehe
tő, a jövőben is ebben a művelési ágban marad. A 
tervezett művelési ág változások jellege "extenziv”, 
ugyanis a széntóból legelő és erdő, a legelőből erdő 
létesül.

A 2. ábra szerint távlatban a szántóból mintegy 
900 ezer ha kerül átminősítésre, amelyből mintegy 
740 ezer ha gyeptelepitőssel, 160 ezer ha pedig er
dőtelepítéssel hasznosítható. -A legelőterület mintegy 
650 ezer ha-ro.l csökken, amely erdősítésre kerül. 
Mintegy 40 ezer ha-ral csökken z szőlőterület is, 
ami szinten elsősorban csak erdősítésre alkalmas. 
Végeredményben tehát összesen mintegy 850 ezer ha ke
rülhet beerdősitésre. Ebből mintegy 250 ezer ha.-on 
lehet úgynevezett hnszonerdőt, tehát elsődlegesen 
fatermelést szolgáló erdőt létesíteni, 600 ezer ha- 
on pedig elsődlegesen környezetvédelmi erdőket.
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távlati erdőgazdasági fej lesztési tervek készítése 
során 1990-ig a 850 ezer ha-ból 520 ezer ha beerdő- 
sitését tervezik. Hasonló ütemben lehet számítani 
a fennmaradó terület beerdositésével. Ezt is figye- 
lembevéve az erdőterület alakulását a 5« ábra tün
teti fel.

Ezek a hatalmas erdőtelepítési lehetőségek uj 
perspektívát tártai: fel a természeti környezet fej
lesztése vonatkozásában is. Célszerű ugyanis most 
már földre, zi tavanként meghatározni az optimális 
erdősültséget és optimális tájszerkezetet. Az uj 
erdőket és fásításokat ezeket szem előtt tartva úgy 
kell létrehozni, hogy a mezőgazdasági földekkel, 
víztározókkal, öntözött földekkel tudatosan kiala
kított szerves egységet, összefüggő rendszert alkos
sanak. Valamely tá;? optimális erdősültségén az adott 
terület olyan erdosültsógi százalékát értjük, mely 
esetén a faállományok erdő többi komponensével 
együtt a lég óbban és legsokoldalúbban kielégítik a 
népgazdaság szükségletét fában és az erdő egyéb hasz
naiban., betöltik vizvódő, talajvédő és éghajlat sza
bályozó szerepüket, kedvező feltételeket teremtenek 
a vadaknak, segítik a mezőgazdasági terméshozamok 
növelését, valamint javítják a levegő összetételét 
és a viz minősegét.

Befejezésül nézzük meg inra. a 3. ábrát. Szembe
tűnő, hogy az országban 1800 körül .még bőven volt 
erdő, közel 30 % volt az erdősültség, tehát viszony
lag kedve ő volt a természeti környezet is, ezután 
12.5 év alatt a nagy erdőirtások következtében az er
dősültség 12 yá-ra csökkent és 20 éven át igy is ma
radt. Fordulat csak 19?)-5 után következett be, ami
nek hatására na már újra több mint 18 % az erdő
sültség, távlati tervein)'? szerint pedig az ezred
forduló tá án a 20 %-ot is meghaladja majd. Ha hoz
závesszük ehhez a vízgazdálkodás folyamatban lévő
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és tervezett fejlesztését is, megállapíthatjuk, hogy 
nálunk a földek náci ónul izó.lása, i nagyüzemi mezőgaz
dálkodás, a racionális földhasználat, a vízgazdálko
dás fejlesztése és nem. utolsó sorban a nagyszabású 
erdőtelepítés a jövő század közepére lehetővé teszi 
az 1800 körüli, még viszonylag kedve:,ő természeti kör
nyezet rekonstruálását.

Erdőterületünk tehát a felszabadulás óta jelen
tősen megnövekedett. Lőtt az erdőkben felhalmozott 
fanyersanyag, úgynevezett élőfakészlet is, mely a

X
IL világháború, befejezésekor 12,5 millió m volt, na

X ,
pedig már meghalad a a 250 millió m -t. Ez lehetove 
tette, hogy az évi fakitermelést a II. világháború 
előttinek több mint kétszeresére növeltül;:.
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Az erdők nemzetközi éve alkalmából a FAO nemzetközi erdé
szeti folyóirata, az Unasylva cikket közölt a magyar er
dőgazdaság fejlesztéséről a II. világháború utáni idő
szakban, példaként állitva mások elé hazánkat abban, ho
gyan szüntetheti meg egy kis ország a fahiányt, és egyi
dejűleg hogyan képes megjavítani a mezőgazdaság ökológiai 
adottságait.

Béla Keresztesi est le Directeur général 
de l’lnstitut de recherches forestieres, 
Budapest, Hongrie.

A la fin de la Premiere Guerre mondiale, la Hongrie 
avait perdu 67 pour cent de són territoire, 58 pour 
cent de sa population et 85 pour cent de ses foréts. 
La chaíne des Carpates densément boisée avait 
été détachée du pays. Le nouveau territoire se 
composait essentiellement de plaines et de collines 
entrecoupées pár le Danube, et le volume annuel 
des coupes forestieres atteignait á peine les 9 pour 
cent du niveau d’avant-guerre. Une gestion des 
foréts nationales d’un type nouveau était 
nécessaire si l’on voulait éviter que la Hongrie ne 
devienne totalement tributaire des importations de 
bois. Que pouvait-on fairé?

Reboisement sur un territoire réduit
Le développement de la 

sylviculture hongroise, 1950-1980
Béla Keresztesi
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A "Nagy Magyar Alföld", ahol az erdészet 

u - A ászul ® $ A

Az első világháború után Magyar-ország összes 
földterületének 67 jj-át, népességének 58 %~at, 
erdeinek 85 9“ át elvesztette. Az erősen erdő
sült Kárpátokat is elcsatolták. Az u- Magyaron- 
szag a Duna által kettészelt síkságokból és 
dombvidékekből állt, s az évi fakitermelésnek 
mennyisége o hábor- előttinek 9 $-ára csökkent. 
Az erdészetnek u utakat kellett keresnie, ha 
Magyarország nem akart teles import-függőség
be kerülni. Mit lehetett ekkor tenni?

Erdőtelepités beszűkített határok között

A magyar erdészet^ fejlesztése,.

Keresztesi Béla

A magyar erdészet /erdőgazdálkodás, elsődleges 
faipar és fakereskedelem/ tervszerű fejlesztése az 
első világháború után kezdődött, amikor az osztrák- 
magyar monarchia felbomlott. A trianoni békeszerző
dés /1920. . unius 4./, mely Magyar őrs zugnak a há.boru 
utáni határait rögzítette, az ország területének 
csökkentését ratifikálta, azokat az országrészeket, 
melyeket többségükben nem magyarok laktak, a szomszé 
dós országokhoz csatolták, vagy a békeszerződéssel 
létrehozott uj államoknak adtál;. Az ország összes 
területe orvátország nélkül/ 28,5 millió ha-ról
9,5 millió ha-ra, népessége 10 millióról 7»6 millió
ra csökkent.

Az 1920 előtti Magyarországtól elcsatolt terü
letek nagy része erdővel borított hegység volt. így 
az ország erdősült területe 7,4 millió ha-ról 1,1 
millió ha-ra csökkent. A 6,5 millió ha elvesztése 
súlyos következményekkel járt, mivel az uj Magyar
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ország területe a régi ország területén kitermelt fá
nak csak 9 %-át szolgáltatta.

A mai Magyarország síkságainak és dombságainak 
erdei korábban esek alárendelt szerepet játszottak 
az ország fenyő-, hengeresfa- és fürészáru-sziikségle- 
tét a Kárpátok erdeiből biztosították. így érthető, 
hogy a mai Magyar ország területén a múlt században, 
de még századunk ele en is még'a nagy erdőbirtokok is 
sárferde-üzemmódban tűzifa és vékony szerfa termesz
tésére rendezték be erdeiket. A fenyők a Trianon előt
ti Magyarország erdőségeinek 24 $-át foglaltál; el, 
1920-ban pedig csak 4,1 $-át. Ennek következtében a 
fenyőfáé zül;s égletet teljes egészében behozatal ut ár 
kellett fedezni.

Ez a kedvezőtlen erdőgazdasági helyzet felrázta 
az erdészeti közvéleményt és az erdőmérnököket, akik 
Káén Károly, a ólismert magyar erdész és államtitkár 
irányításával az adottságoknak megfelelő erdőgazdaság
politikát dolgoztak ki. Enne1.; legfontosabb programté
telei. az Alföld fásítás, a kopárok u raerdositése, a 
tarvágásos erdőgazdálkodás felváltása a felujitóvágá- 
sos gazdálkodással, és az üzemterv szerinti erdőke
zelés törvényere:ü kiterjesztése volt a magánerdőkre 
is. Ez az erdőgazdaság-politika azonban sok tekintet
ben ellenkezett a magán-erdőbirtokosok érdekeivel. 
Ezért a két világháború között cr.sk kis részben való
sulhatott m e g.

Az egész ország közösségének érdekeit szolgá
ló modern erdőgazdálkodás megvalósítása a második vi
lágháború. után vált lehetővé. Álkor Magyarország, 
áttérve a szocialista rendszerre, az erdőket államo
sította, hogy ezáltal lehetővé váljék egy hosszútávu 
erdőgazdasági politika végrehajtása. 1954-ben a föld
művelésügyi miniszter megbízásából tervet dolgoztunk 
ki az erdészet tudományos alapokon való fejlesztésé
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re, melyet a Minisztertanácsnak az erdőgazdasági ter
melés fejlesztéséről 1954—ben hozott 1040/1954. szá
mú, valamint a faipar fejlesztéséről és a fataka
rékosságról 1955“ben elfogadott 5009/1955« számú ha
tározata törvényerejű'fejlesztési programmá tett.

E határozatokat eredetileg hat évre /1955—1960/ 
szántunk, irányéIveik azonban mostanáig hatottak. 
Ezek a határozató]: foglaltál: össze nálunk először az 
erdőgazdálkodás és az elsődleges fafeldolgozás szo
cialista irányelveit, melynek fő célkitűzései a kö
ve tke zők voItak:

- az erdők ólőfakészletének bővített újraterme
lése ,

- a termelt fa minőségének avitása,
- az erdővagyon több céli hasznosítása,
- az erdőgazdaság gépesítése, ipari módszerek 

széles körű alkalmazásával,
- a hazai f^nyersanyag-bázisnak megfelelő fai

pori rekonstrukció és fejlesztés.
Az Ötvenes évek kezdetén a túlzott mértékűnek’ 

Ítélt fakitermelés csökkentésével és az erdőterület 
nagyarányú növelésével tartottók. megváló.-.ithatónak. 
Az 1040-o.c határozat ettől főként abbén tőrt el, 
hogy az erdőterület nagy:'okú növelése mellett elő
térbe helyezte a meglévő erdő']; - főként a faellátás- 
ben döntő szerepet ; átsző természetes erdők fenn
tartását /tirztitá; , gyérítés, nyesés/ és felújítá
sát, a fakitermelés számottevő növelését.

Az Iföld-fásitási programot korszerű ökológiai 
alapon országos fásítási programmá szélesítettük.

Az erdőket, az erdészeti ökológiai adottságokat 
tekintve a XVIII. század vegén még viszonylag ked
vező állapotok uralkodtak az országban. A helyzet 
azután a kiterjedt erdőirtások es a nagy vizszabá- 
lyozási munkák következtében a XIX. században nagyon 
előnytelenül megváltozott, bár az árvízvédelmi munkák 
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eredményeként összesen mintegy 2 millió ha vált ár- 
mentesitetté. /^répában nekünk von a legnagyobb 
ármentesitett területűink, Hollandiában mintegy 1,4 
millió ha, 01 ar/;őrsr'ágban mintegy 0,7 millió ha az 
ilyen terület./ Az összes erdőterület, mely a XVIII. 
század végen 2,0 millió ha lehetett, 1920 után 1,1 
millió ha-ra örökként. /1. táblázat/

A két világháború, között érdemi változás alig 
történt.'A második világháború után viszont a nagy
fokú r." erdőtelepítés és fásitás, valamint a vízgaz
dálkodás fe;lesztése következtbéen előnyösen kezdett 
változni természeti környezet. Ez idő’ szerint az 
ármentesitett területet hatalmas ökoszisztémának te
kintjük. r. tudatosan formált és folyamatosan szabá
lyozott erdő- H: vízgazdálkodás kedvező feltételeket 
teremtett a mezőgazdasági és erdőgazdasági termelés, 
valamint a települések és a közlekedés biztonsága 
számára.

Lkediaénye:':. Kig az Alföld-fásitasi program ide
ér., 192r--lfaO-ig erdőterület 1.5,2 ezer ha-ral, 

1946-1980 között 486 ezer ha-ral növekedett. Az ".lap
vető váltói no az Al. cldon következett be: ennek erdő
területe 1925 1958 között csak 4,7 $-kal, az or-
szágfásitúsi program idején, 1946 és 1979 között pe
dig 134,0 /-ka1 nőtt.

ko: határozat egy másik következménye a
természete;-: erdőkben egy ’■■■ erdőművelési rendszer al
kalmaz ár.?. lett. Ezt a. rendszert a :: árvári gyertyán 
tölgyesek évtizedes nagyüzemi kísérleti tevékenysé
gének elemzése alap- an dolgost'. ? ki. A cél, melyet 
ezzel el ?k".rt..‘.iú: érni: az értékes faválasztékok ter
melésének :.'<rzi.-írli'álása volt, .az u rendszer megva- 
lósitása együtt . rt az előhasználati fakitermelés 
■elentős növelésével.

A legnagyobb tol esitmenyt 1960-ban értük el, 
amikor az ör:.sze;.. fakitermelés 47,0 /-a került ki ar-
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elŐhasználatokból. ol ‘ itó vígé. okot, melyek le-
hetőve te: ;;ik az évezredek alatt kial'lr It erdei 

■.•••ir’t-/ ."•■ ■ p ■ - 1 é.’’ megőrsését, 194-5 el tt a 
magánkézben lévé érd/birtokokon nemigen alkolij t k. 
Eltér:esetésüket az 19r/'-. évi e le> teri ho.tóro'-z.t 
rendelte el. Az 1950-1955' kösötti időssakban a ter
més’.eke:. cl :. itks .mellett nagy ’kitér edé; ü mester
céges fel itár t 9n tettek végre, de nem tettek kü
lönbséget . t‘ ,;:kő- gyökér: .:.r' rcl, valamint a 
magról történő termés ;etec lel. itások között. 
1960-1'155 '::ö ;ött nagy teret kapott a természetes 
lein it.';.; , megvolt .e’’: ugyanis hős rá a szükséges .Tel
tételek: pán: , mrnkaerő, tapasztalt városvezető er
dőinek, vnl aint a kinéletes • .-.dönt z t ez a Íz er
dőből való ki llitl.r t lehetővé tevő ginek, sálli- 
tóeszkozö? .

Az 19-5-:... '.vi gazdasági reform a 15-50 éves tér- 
mör^ete;- cél " it-ási időr-ook ilyen Teltételeit u.,r -Te
vésbe bist ttcO. ... harmadik idossekban /1970-1990/ 
háttérbe . :r It ■?. ovo erde' óvel való törődés i. , 
.'.z éve: y-rm‘.ügyi eredmény, övedelmesoség vált a 
válleintő:: egyedüli v:.gy •jcr.lkodó sikermutatő’-ává. 
üü-gy k .rakat oko-ott a termei.'•■eke: v ólatokban az er
dői: vádolt azt .: képér: égőt se; r o meghaladó vadállo
mány is. I-íindenn-e’'■ követre’ -tőben a harmadik idő; ■■t.'.- 

bán u rn teret nyert -". s-. z' v:t ’.t-“.;‘.

195C‘-s;' ível: ele ón c t "Ihai znólattól .' él
tették a-. ordokTt, '-:elenieg a ;kitermeló: i lehető

snél. ... ki tol e. . n.
1. '.gyáron.-.oag 1 millió hektár mester: égés erdő- 

állom 'nyí; lát érit ett, melynek ooomettevő része gya
korlatilag T’Tono: temó:: ete.T erdőkkel.

i.ano lg ovit. . 1 magyar totermókel: a nemzetkö
zi piacokon ne;: ■? gy.-r kerer ettől.. lombon -1:, me
lyeket erre-'rí 11 nk, a venne miró; .ízűek, a i?.t érméké?: 
iTegrvziTc.lt: -....I cocny ? . Különösen a mostani 
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válság tapasztalatai alapján világos, hogy a nemzet- 
közi piacon jövője csak a jó minőségű fának lehet. 
Ezért jobb minőségű fát kell termelnünk.

Az erdészeti nemesítés terén végzett erőfe
szítések ‘.ó eredménnyel ; ártok. Az Országos Mezőgaz
dasági Fa.jtciminősitő Tanács eddig 10 nyár-, 5 fűz-, 
10 akác-, 1 erdeifenyő-, 1 lucfenyő- és 1 szilfaj
tát minősített. A nomesitési célkitűzések között a 
fő figyelmet a jó törzsalak és a nagy iporifa-ki- 
hozatal elérésére fordítottuk. A jövőben nagyobb fi
gyelmet kell szentelnünk a gyors növekedésnek, és 
a betegségekkel szembeni rezisztenciának.

A magyar Erdészeti Kutató Intézőt az ötvenes 
évek óta elsősorban a gyorson növő fafajok, a nyá
rok és az akác nemesítésével foglalkozik. Célszerű 
itt röviden ismertetni, hogy mi történt az akácnc- 
mosités /Robinia pscudoccacia L./ torén.

Az akác ez idő szerint az ország összes erdő
területének 18,2 fj-át foglalja cl. Ez a fafaj meg
honosítása óta szorosan kötődik n mezőgazdasághoz: 
az okáccrdők 60 $-ában ma is a mgtsz-ok és állami 
gazdaságok gazdálkodnék. A második világháború előtt 
az autark kisparaszt gazdaságok kedvelt fafaja volt, 
molyok fáját jól fel tudtok használni legkülönfélébb 
szükségleteik kielégítésére. A mezőgazdaság kollek
tivizálása után n meglévő akácerdők számottevő rész
ben gyenge minőségű fáját a faipari üzemek nem tud
ták feldolgozni. Az akác nemesítését a faipar és a 
méhészet egyaránt ösztönözte.

A szelekciós nemesítés során az ország összes 
akácordcibon kiválogattuk a legkiválóbb ordőrész- 
letoket, majd ezekből a legjobb törzsfákat. Ezután 
azok vegetatív utódjaiból fajtakísérleteket, majd 
az Ígéreteseknek bizonyult okból termesztési kísér
leteket létesítettünk, A 10 minősített akácfajtat 
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az alapvető.nonositósi colok szerint három scoport- 
bOGZthzt'Uk:

- Fürészipnri feldolgozásra alkalmas rönk ter- 
nőiese: ‘Nyírségi‘Kiskunsági’, ’Jászkisári’, 
’Appo.lachin’, ’Pónzosdonbi’ és ‘Üllői‘akác.

- Oszlop- és rudfa termelése /bányafa, szőlő-
és gyümölcstár, kerítésoszlop, komlóoszlop/: ‘Zalai’, 
’Császártöltesi‘ és ’Eza;ki‘ °kác.

- Móhlegelő-javitás: ’Rózsasz.ih '0’ akác.
Néhány fajta. erdészeti és méhészeti célra is 

jó, kettős hasznú. Ilyenek: a ‘Kiskunsági’, a 
*Jászkiseri’, a ’Zalai’es a *Császártöltési’ akác.

L felsorolt fa- tokát a Gödöllői Arborétumban 
létesített fajtakísérlet adatai alapján értékeltük 
és négy minőségi osztályba soroltuk:

1. értékes ipari fát adó, egyenes, hengeres 
törzsű fa,

2. átlagos minőségű ipari fát adó, egyenes 
törzsű fa,

3. fagyártnányfát adó, görbe törzsű fa,
4. tűzifát adó, .alacsonyan koronába bonló, erő

sen görbe törzsű fa.
Az értékelésben meghatározó az első két osz

tály részaránya. A minőségi osztályokból a vágás
korban kitermelhető ipariéa-válásztókokat Dórföldi 
Antal méret csoportos ip-arif-átérve z esi eljárásával 
számítottuk. Azon választéko.k együttes forintértí- 
ko adja az un. összetett fakitermelési értéket, 
vagyis az erdő vágáskorban várható értékét. Ezt az 
értéket tekintve a fűrészelhető fát adó nemesített 
akác fajták a el^nleg termesztett közönséges aká
cot 26-54 $-kal, az oszlop- és ruk 't termő fogták 
pedig 37-52 #-kal /kivétel a ’Császártöltósi’ akác/' 

múlj ár felül.
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Méztermelőn^ Magyarországon az áruriézternolcs 
alapját az akácerdők adják. Az akácvirágzásnak ked
vező években az értékesített néznek 50-60 okic- 
néz. A nózoxport devizabevétele 1982-ben 16,5 mii- 
lió dollár volt. A Hungaronektái’ későn virágzó óz 
sok nektárt temo akácfaj tál: kinoncsitését anya
gilag is tmogo.t; a. A ‘Rózsaszín AC’ akác egy hét
tel később virágzik mint a. közönséges akác. Mig a 
közönséges oká.c cukorértéko - egy virág 24 óra 
alatt ternolt nektár-árok cukortafto.lna - 0,3-1,0 
ng, o. ’ Csősz ártöltési ’-ó 1,8 ng, a ‘Kiskunsági’-ó 
1,56 n£ óc n ’dászkiséri’-ó 1,48 a ‘Rózsa.szin 
AC’ akácé pedig eléri az 1,0 mg-pt.

Az Országos Tervhivatal, tekintettel a néz- 
export gazdasági jelentőségére 1982-től kezdve nóh- 
legclő-javítás cél’óból célcsoportos állmi beruhé.- 
zást biztosított évente 1000 ha uj erdő telepítésé
re nőnesított akácéa;tokból.

Brdőte1epitcs. Az erdők összes hozmát és kü
lönösen <a tervszerű fátemelést tekintve, az enbor 
által létrehozott erdők /nestorsógos állonényok/ 
adják a. legjobb orodnényoket. Ezzel kapcsolatban 
1967. áprilisában az EN3Z Mezőgazdasági és EleIdé
zési Szervezete /B.’.O/ védnöksége alatt Ausztráliá
ban, Canberrában világ szinpózimot tartottak a 
ncsterségos aaallonányokról és azok ipari jelen
tőségéről. Az értekezlet dokunontunai alapján ősz- 
sze lehet állítani azoknak a mesterséges erdősítés 
torén élenjáró országoknak’a jegyzékét, melyeknek 
legalább 0,5 millió ha ilyen erdejük van. A mes
terséges Aaállöm.ínyoknak az összes erdőterülethez 
viszonyított aránya alapján végzett rangsorolás 
szerint Nagy-Britanniúvnl együtt Magyarország áll 
az olső helyen. /2. táblcizat/

Magyarországon egy millió hektáron végeztünk 
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a természeti adottságokno.k jól mcgfelölő mesterségei 
erdősítést, melynek s zúzottovo része a ternószotes 
erdőkkel gyakorlatilag azonos. A második világhábo
rú utáni időszakot a magyar erdőművelés aranykoránál 
tekintjük.

A mesterséges faállományok teljesítő képessé- 
gének megítélésére- alkalmasak lehetnek a 3. táblá
zat ben bemutatott adatok, a KGST-országok egy hek
tárra eső évi f'kitermelésére vonatkozólag. A na- 
gyár erdők 4,0 ir/ha-ral a legnagyobb fahozamot 
produkáltok. Az 1930-as évek elején nz évi fahozan 
2,0 n^/ha volt.

Bár erdészeti0’lesztésünk fő célja több mint 
fél évszázada a fahiány leküzdése, a fainport 
csökkentése, már egy korábbi erdőtörvény felvetet
te az erdők több célú hasznosítását. A szocialista 
társadalomban az általános jólét a megvalósítandó 
célkitűzés, Ehhez az erdők és az erdőgazdálkodás 
számottevő mértékben járul hozzá, különösen a jó
léti erdőgazdálkodás réven, mely az erdőt nem csu
pán fa- és egyéb nyersanyag:’orrásnak, hanem az em
ber természeti környezete fontos részének tekinti, 
s ennek megfelelően a több célú hasznosítás elvei 
szerint ápolod és hasznosítja. A több célú haszno
sítás előnye- nyilvánvaló: lehetővé teszi o. költsé
gek megosztását, igy az egyes hasznosítókra jutó 
fa- lagos költségek csökkennél':, ugyanakkor a ható- 
konyéág növekszik. A hasznosításra jogosultok 
rangsort kapnak. Esetenként előnyöket élveznek, 
vagy igényeiket korlátozni kénytelenek. A megfele
lő feltételrendszer kidolgozása esetén mód van a 
több célú hasznosítás népgazdasági szintű optimali
záláséra. Az ilyen erdőhasznosités tipikusan in
terdiszciplináris tevékenység és tudomány.

Az Országos Erdőállomány-fejlesztési Terv ké-
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szitása során 1974-ben számba vették az elsődlegesen 
I

f átemelősre, továbbá környezetvédelemre /vójdő± ásí
tás ok, zöldövezetek, valamint talajvédő, vizvódő, 
táj- és tornóözotvédolni erdők és fásítások/ és 
üdülósro-turiziousro. kijelölt erdőket. /4. táblázat/ 
E szerint 1965-ben o.z erdők mindössze 5,9 #-a volt 

í 
un. különleges rendeltetésű, 1980-ban pedig már 
18,8 #-a.

A második világháború után egy sor társadalmi 
változás, az iparosítás, a városba özönlés és a 
szolgáltató ipar fejlődése folytán előállt munka
erőhiány, valamint a bérek erőlködése nemcsak Euró- 
pában, hanem minden országban, ahol or dokit emelés 
folyt, növelte o.z erdőgazdasági "'.unkái: gépesítését. 
Á munkák nehézsége és magas költsége elősegítette 
az ordőgazdo.öó.gi munka ipari jellegűvé történő áta
lakítását. modem technika alkalmazása szükségeséé 
tette az erdők utakkal történő feltárásának meggyor
sítását .

a^ onó:ii.\ előnyei^. Az erdészeti kormányhatá
rozatok végrehajtásának elősegítésére az Erdészeti 
Kutató Intézet részletes, irányelveket dolgozott ki 
a naggazdálkodóétól kezdve a fakitermelésig minden 
tevékenységre. Ez okkor összhangban volt az akkori 
központi tervutasításos gazd.aságirányitó.si rend
szerrel .

Az erdőgazdaságok saját boló.táouk szerint al
kalmazzák a kuto.tksi crcdiaónyekct, választják meg 
technikai eszközeiket és termelési technológiájukat.

Az 1968. évi gazdasági reform után az erdőgaz
daságok nagyfokú önállóságot kaptok, s na lényegé
ben sajo.t belátásul: szerint alkalmazzák a kuto.tó.si 
orccLmónyokct, választják meg technikai eszközeiket 
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és a termelési technológiákat. hetvenes óvok kö
zepén az Erdészeti Tudományos Intézet a.. korszerű me
zőgazdasági termelési rendszerekhez hasonló fa.tcr- 
mclósi rendszerek bevezetését a.vasolta, s ezt cl 
is foga.dt.ák.

Az élenjáró erdőgazdaságok erre a. kezdeménye
zésre gyorsan felfigyeltek és faternclósi rendszerek 
kialakítására. hosszú távú szerződéseket kötöttek az 
Erdészeti Kutató Intézettel:

- a Nyúgat-Mogparországi Fagazdasági Kombinát
/. zz z

iparszorú f cnyőtomclosi,
- a Dél-alföldi Erdő- és Fafeldolgozó Gazdaság 

erdő i fo nyő-teme1é si,
- a. Nagykunsági Erdő- és Fai eldolgozó Gazdaság 

akác-, nyár- és fonyőtermclési rendszer kidolgozásá
val bizta-meg az Intézetet.

Elsőnek a nagykunsági akácfátérne-lési rendszer 
készült cl, melynek működését a Mezőgazdasági és 
Élelmezésügyi Minisztérium 1982. április 1-től enge
délyezte .

A rendszer cél;,a az erők koncentrálásával és 
hosszú távú politika, alkalmazáséval, n kutatási ered
mények felhasználásával, korszerű technológiák al
kalmazásával az ipar-szerű akácfát emelés megválóéi- 
tása, nagyobb mennyiségű, jobb minőségű fa és más 
törnék termelése és a termelés jövedelmezőségének a 
fokozása.

Ez a termelés ;<avitásót célzó hosszú- távú rend
szer, mert a társult erdőgo.zdabóg^k és tsz-ek a kor
szerű technológiák és gépsorok szakszerű és fegyel
mezett a.lkalmazását jól felfogott saját érdekből 
vó.llalják. rendszerszervező viszont biztosítja a. 
szükséges korszerű gépollútást és szervizelést, va
lamint a. szoktoné.csadást és a. szakmai továbbképzést.
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Az akácrendszert egymáshoz kapcsolódó alrend- 
szerekből építettük fel. Ezek a hosszú termelési 
ciklust rövid szakaszokra tagolják, melyek lényegé
ben erdőgazdasági tevékenység termelési ágainak fe
lelnek meg. A rendszer nem fogja t a teljes terme
lési ciklust, hanem annak csak r intő-^y 5-12 éves 
szakaszát, mely az erdő életében a legmeghatározóbb 
fakitermelést, facsemete-termelést, vágásielujitóst 
ós az első novolővágást foglalja magába. Ennek meg
felelően a rendszer négy alrendszerből áll. Ezekben 
gazdaságilag külön-külön is értékelhető termelőmunka 
folyik.

falómézipar_._ Az elsődleges faipar fejlesztéséről 
cs a fatakarúkossóg érdekében teendő intézkedésekről 
szóló 5009/1955*  számú határozat előirts a meglévő 
fűrész- és lemezipar! üzemek korszerűsítését, a fa
rost- és forgácslapgyért ás megindítását, valamint a 
fának más anyagokkal való helyettősitősét. A farost
lemez- és forgácslapgyártást a nyugati országokban 
a fenyőfahulladók hasznosítása érdekében fejlesz
tették ki. A magyar szakemberek azonban elhatároztál:, 
hogy a tűzifát és vékony méretű lombosfát használnak 

í z z
fel lomezgyartasra. Magyarországon ez volt a legje
lentősebb innováció a gyenge minőségű hazai fanyors- 
anyag jobb ipari hasznosítása érdekében.

já;foa ó_ jért/kolós^ Egy negyedszázad után molyok 
a két eredetileg csak 6 évre szánt határozat végre
hajtásának eredményei? Magyarországon már 194-5 előtt 
is nagy múltv, nemzetközilóg is elismert erdészeti 
oktatás ós kutatás folyt. Az erdőmórnökök ós erdé
szek korszerű szakismeretekkel voltak felvótezve. 
Ezek alkalmazását azonban rendkívül megnehezítették 
az akkori erdőtulajdón-viszonyok. Az 1954-*  és 1955*  
ovi határozatokat ezért az erdészek nagy lelkesedés
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sel fogadták. ... két határozat nagy előrelépés volt. 
Alapul szolgáltok az erdőkről ás vadgazdálkodásról 
szóló 1961. évi VII. törvényhez, mely sok vonatkozás- 
bán azonos célokat tartalmaz ás azokat gyakorlatilag 
azonos szóhasználattal határozta meg.

Negyede z á z ad o s e r d ó s z e t f e j 1 e s z t é s ünl: n ó r 1 e g é t 
a követkézóképpen vonhatjuk meg. /5. táblázat/

Harminc óv elteltével az erdészet fejlesztésé
nek helyzetét az alábbiokban lehet összefoglalni 
/lásd a táblázatot/. A belterjes erdőművelés és az 
erdőterület növelése folytén a II. világháború vénén 
meglevő, mintegy 117 millió n ulofokoszlettcl /az 
erdőkben lábon álló fáfcészlottcl/ szemben a fát eme- 
lósre kijelölt erdők ólőfokészleto na meghalad';c. a 

x , z,
257 millió m -t. Ennek pénzértéke - a tőárat egyen
lőnek véve az erdőfenntartási járulékkal - 141 Elü
li árd forint.

Az ötvenes óvok elegén a tulhasznáLattól fél
tették erdőinket. 1950-ben például a kitermelhető 
2,6 millió zr-rel szemben 3,1 millió m^-t vágtál! ki. 

Most 30 év múltán nem termeljük ki a lehetséges fa
tömeget som. 1980-ban a kitermelhető 7,7 millió rác
ról szemben 7,5 milliót varnak ki. Az simult hónom 
évtizedben az összes fafogyasztás csaknem a kétsze
resére növekedett. 1950-ben az összes fafogyasztás 
54,7 /o-at fedeztük hazai forrásból, 1980-ban pedig 
már a 66,7 /-át. 1950-ben Magyarországnak fakivito- 

z z x
le non volt. 1980-ben mar 1,3 millió m fát expor
táltunk .

Ezek az adatok azt mutatják, hogy a magyar er
dészet - viLágviszonylatban is - jelentős fejlődést 
ért cl. Ez olyan eredmény, melyre a .jelenlegi er
dész-generáció, mely a két vil.ághábaru és azok által 
előidézett nehézségeken non egészen egy fél évszázad 
alatt úrrá lett, büszke lehet.

Angolról fordította: Halász Als.d'n
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Ii.CDALCM
/

Cehmisztrenko, A. F. - Fcofilov V.A. /1979/•’ A KGóT-országok 

erdőgazdálkodása fejleszt ésérjek alapvető irányai. 

Moszkva, Losznoje hozjajsztvo, 11. 12-1?•
FAü Colloque Mondial sur les Feuplement Artificiels ot leur 

Iiaportance Industrielle, Unasylva /1987/ -oma, Volurae 21 
/3-4/, {.uraáros 86-87»

Hónán B. - Gzokfü Gy. /1935/: • -agyar történet, I-V. kötet, 

Királyi Magyar Egyetemi Myorada, Budapest
Kaán K. /192o/: Erdőgazdaság-politika kérdések, Budapest, 

"Pátria" Irodalmi Vállalat és íyomdai jt. lol old.
Keresztesi ö. /1971/: Magyar -Erdők, Második, bővitett kiadás, 

Akadémiai Kiadó, Budapest, 4J2. old.

Keresztesi B. /szerk./ /1982/: Magyar erdészet 1954—1979» 
Akadémiai Kiadó, Budapest, 59o. old.

Kulcsár K. /198o/: A mai magyar társadalom. Kossuth Könyv
kiadó, Budapest, 33^» old
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1. táblázat

nagyarország erdőterületének változása országrészenként

/looo hektár/

I

ív Dunántúl Alföld Észak-
Magyarország

Összes

18oo 1 878,7 329,5 557,6 ] 2 765,8

1925 591,6 18o,6 518,6 1 o9o,8
i 1938 598,6 | 189,1 318,3 1 lo6,oi

1946 6o7,7 199,1 1 317,4 1 124,2
195o 619,9 245,o 3ol,o 1 165,9

1 1955
i. 644,0 315,3 298,1 1 257,4
I 196o 665,4 345,o 297,8 1 5o6,2

1965 729,9 376,8 314,8 1 421,5
197o

i
745,5 566,6 358,6 1 470,7

1975 743,6 458,o 363,7 1 545,3
; 1980 769,8 466,5 373,9 1 61o,2

Mer,jegyzés: A táblázatban tárgyalt országrészek tiagyarország 
Jelenlegi határain belül vannak. A trianoni békeszerződés 
/192o/ előtt az ország erdőterülete Jóval nagyobb volt , mivel 

az a Kárpátok több millió hektárt kitevő erdeit is magukba fog
lalták.
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2. táblázat

Mesterséges faállományok az élenjáró országokban

Ország Területe 
millió ha

Aránya az 
erdőterület 
,j-ában

1
i Magyarország
1 1,00 71,9
1 1 ii Tiagy-Britannia 1,27 j 71,9
1 Kirítt* 3o,oo 51,1
Japán 7,o5 j 28,o
Bulgária*

I
1

1,00 27,6
Dél—Korea 1,63 24,2
Dél-Afrika o,92 22,5
Olaszország o,83 13,9
Lengyelország o,76 9,9
iranciaorszag* l,lo 9,4
Uj-Zéland o ,46 6,3
Spanyolország l,6o I 6,0
USA 1 lo935 3,*
Szovjetunió i 18,88 2,o
Indonézia 1,28 1,6
India í o ,95 i,*  I

' Brazília o ,5o o,l
í Lgyütt 1 79,62 4- to

*Becsült terület
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3« táblázat

A KGST-oi-szárok erdeinek fahozana

Ország fvi fahozan a?/ha

Bulgária 1.5
' Magyarország 4.8

; :;dk \ 3,2
i, Mongólia o,6
1! Lengyelország j 2,811 ,i Kománia 2,7I
Szovjetunió 0,8
Csehszlovákia 5.3
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4* táblásat

A többcélúan hasznosított erdők ncroszlása 

az elsődleges rendeltetés szerint

Elsődleges rendeltetés - Iy65 . .. 198o
ezer ha

i
■ <«termelés 1 5o5,4 1 29o,l
Különleges rendeltetésű erdők j 82,4 : 298,5

üdülés 6,5 54,9 f
környezetvédelem 66.5 174,5
természetvédelem 4,5 • 24,0
vadászat 2,8 41,9
kísérlet 2,5 5.2 .

i összes erdő 1 567,6 1 588,4
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Három évtized maj’yur erdészete

195o 1975 198o

Erdőtőrület /ezer ha/ 11?6
i
1545 ! 1610

' Llőfakészlet /millió m^/
i i 117 238 1 257
Kite «ölhetó fatömeg /millió m^/ 2,6 i 7,2 7,7

i Kitermelt fatömeg , 
/bruttó millió m?/

1
5,1 6,7 1 7,9 :

Ebből ipari fa /millió m5/
! o,9 í 5,1 !

1

Feldolgozott fa /millió m^/ 0,8 5,2 | 5,6 1
Iparifa—fogyasztás /millió GI'T. m5/

2,6 i
j

7,2! j 7,0
Tüzifafogyasztás /millió m^/ 2,4 j 2,1 2,4
összes fafogyasztás, 

/nettó millió mv 5,o■ 9,5 9,4
A hazai összes forrás20^ 

részaránya /%/
i1

54,7 ■ 59,o 66,7
Fabehozatal /GFEX m^/ •*

C4 í 5,6 *»9 !
lakivitel /GFEX m5/

\ 1,5
I

Fa-külkereskedelem egyenlege 
/milliárd DFT/

ii
-o,6

1
-5,1 -lo,5

ygcnibfacgyenérték
^milliárd folyó Ft
xxxfakitermolés + iparilag hasznosított fahulladók
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- ■ öLgypuc z tulyp.

Átfogó tanulmány

Alexe Alexa és Ion Miloscu, Erdészeti 
Kutató Intézet, Bukarest, Románia

A Quercus genus mintegy 80-140 millió évvel 
ezelőtt jelent meg a Földön. Fajait Európában és 
Amerikában a .felső kréta-kori, Ausztráliában a har
madkor! rétegekben találták meg és azonosították. 
/Malacv, 1936/ -A kréta- és eocén-korból származó 
európai tölgyek a jelenlegi délkelet-ázsiai és kö- 
zép-onerikái trópusi fajtáknak, mig az cligocón- és 
a korai miocén-korból szánhúzók a kelet-ázsiai és 
észak-amerikai fajtáknak felelnek meg /Pantic, 
1960/. A tölgyek európai fajtái a Balkántól észak
ra a miocén-korban jelentek meg. Paleontológiái, 
földrajzi és phylogenotikai szempontból az adatok 
azt bizonyítják, hogy a tölgyek trópusi-szubtrópusi 
eredetűek és a mérsékelt égövi előfordulásuk esek 
elterjedési területük kitolódásénak, vagy klimatikus 
változásnak tulajdonítható /Jovanoyic és Tucovic, 
1975/- A tölgyek ;olonlegi elterjedési területe 
majdnem kizárólag az északi féltekére korlátozódik, 
de néhány fajtájuk U'-Guinea, hegyes vidékein is 
előfordul.

A tölgyek által elfoglalt terület - szerintünk 
- összességében 88 millió hektár, melyből 15 millió 
hektár Európában, 8,5 millió hektár a Szovjetunió
ban, 35 millió hektár Afrikában, és legalább 25 mil
lió hektár Eszok-Amarikában van. Európában a szó.- 
razságtürő fajok 6 millió hektárt /Spanyolorszám, 
Franciaország, Portugália, Olaszország és Görögor
szág/, a szárazságot nem tűrök pedig 9 millió hók- 
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tárt foglalnak el, melynek 70 Franciaországban, 
Romániában, Jugoszláviában, Bulgáriában és Nyugat- 
Németországban van. Délnyugat-Ácsiában a xerophyta 
tölgyek kb. 20 millió hektárt borítanak /írón, Irak, 
Szíria és Törökország/, mig a mezophyta fajok Kína, 
Korea, a Fülöp-szigetck, India, Japán és Nepál lom
bos erdőiben fordulnak elő. Afrikában csak száraz
ságkedvelő tölgy-fo.jok tudnak megélni /Marokkó és 
Algéria/. Aszal;- és Közép-Aacriká.ban a tölgyek mintegy 
25 r.illió hektárt foglalnak el, Pinus-, Carya- és 
egyéb lombos fafajokkal elegyesen /Milescu és Alexa, 
1969/.

Jelenleg a Quorcuos genus több mint 300 fajából 
kb. 50 fajt érint a vágásérettséget el nem ért állo
mányok pusztulása és az állomány felső koronaszint
jében leve, egyébként - a tuskósarjak kivételével - 
hosszú ideig fenntarthatónak ítélt agyadéi; száradá- 
sa /Krah1-Urban, 1959/.

A tölgyerdők pusztul árának jelenségét Európá
ban /Jugoszlávia, Franciaország, Románia, Szovjetu
nió, Lengyelország, Csehszlovákia, Németország, 
Hollandia, Anglia, Magyarország, Ausztria, Bulgária/ 
a múlt század végétől kezdve észlelik, elsősorban a 
a kocsányos ós/illctvo a vörös tölgy állományokban. 
A betegséget több tényezőre, szárazságra, lovólpusz- 
titó rovarokra, crytogóm kárositókra /Dcltour, 1933/ 
vélték visszavezetni. USA-ban számos, elsősorban 
a vörös tölgyekhez tartozó tölgy fajnál abnormális 
mortalitást észleltek /Sta.ley, 1965, Gillespie, 1979/.

Világviszonylatban a mezofil és a gyürüslikacsu 
fajok károsodtak a leginkább, míg a szárazságtűrő 
fajok nem. szenvedtek. Ugyanakkor a tölgypusztulás 
terjedése egybeesik a tölgyerdőket érintő, minden 
korábbinál nagyobb mértékű emberi beavatkozással és 
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az ember által előállított fafaj -populációkból léte
sít ott mesterséges erdők elterjedésével, melyek gyak
ran alacsony koronáju ogyodokből állnak és a legtöbb 
esetben srjról keletkeztek, s így a klimatikus szél
sőségek és károsítok ellen a legkisebb ellenállást 
tanúsítják. Másrészt viszont az a tény, hogy a 
Qucrcusol: olyan régi időből származnak, a környezeti 
hatások nagy változásaihoz való alkalmazkodó képessé
güket bizonyítja. űz ilyen változások azonban esek 
na-yen hosszú időközökben fordulnál: elő, igy a töl
gy elmek volt idejűi: az alkalmazkodásra. Az erőszakos 
ós gyakori emberi beavatkozásokkal teremtett sajátos 
körülmények /nagy erdőterületek felszabadulása, non 
megfelelő erdőgazdálkodás, levegő- ós vízszennyezés/ 
azonban alkalmazkodó képességüket szonettevőén csök
kentik, főleg a gyürüslikacsu fajok esetében. Közis
mert tény, hogy a faanyag ilyen anatómiai falópitósü 
fafajok esetében sokkal sebezhetőbb az ásványi táp- 
anyagcllátás és o, vasokuláris károsít óknak a növényen 
belüli terjedése iránt. /Zimner; aann, 1983/

Ronániábon a tölgyordők 1.181000 hektárt, az 
erdőterületnek 19 iá-át borítják. Ebből 603 000 hek
tár a vörös tölgy és. 133 000 hektár a kocsányos 
tölgy területe, lóvén mindkettő a károsítással leg
inkább érintett fafaj. A tölgypusztulásról 1930-32 
óta vannak pontos adataink. A pusztulás bizonyos - 
rendszerint a száraz., vagy azt követő - időszakokban 
/1947-^-9, 1955-61, 1972-77/ volt a legnagyobb mér
tékű.

1979 és 1985 között Romániában részletes vizs
gálatokat folytatta!:, mind a betegség földrajzi el
terjedése, mind az azt kiváltó okok tekintetében. 
A kutatás a jelenség szisztematikus elemzésére össz
pontosult, két szinten: egyrészt a fa-cgyedct mint 
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nyitott kibernetikus rendszert, másrészt o.z ökoszisz
témát /Tonsloy, 1555/ tekintve, melynek o.z egyes fél: 
alkotó derei.

A kutatna. eredmények egy részét mór publikál- 
ták /Aloko, 1934, a,Alcxe 1984, b,Ploise és Alcxo 
1985/, mások pedig nyomdában vonnak.

A kutatás orodr.árnyaként arra 0. ucgóllo.pitósro. 
jutottak, hogy 0. tölgypusztulás komplex jelenség, 
moly számos környezeti tényező egyidejű ós.egymást 
követő hatáséra keletkezik és amely egyike a kiegyen
súlyozatlan ökoszisztémák jellemző vonásainak, melyek 
ontrcp.okli/go t iky.s__t ényo ző-s;' m.o_z at h' s sz ontartó ked- 
vozőtlen hatására keletkeznek, s melyben oz__ emberi 
ÍÁSZASPJá jjátszélg A. É9..soor^p^t. Ezek az embpri té
nyezők, vagyis emberi hatások számottevően hozzá já
rultok 0. talaj trophicitásónnk csökkentéséhez, rova
rok és más károsítok elterjedéséhez kedvező körülmé
nyek kialokulásához. Az .ökoszisztéma nogbonté.sánok 
tulaj donit ható az is, hogy 0. tölgy-populációk főleg 
sorjról fejlődtek, melyekben vannak olyan egyodok, 
melyekben a fotoszintézist végző élő szövetek és 
0. szintetizált szerves anyagot felhasználó szövetek 
közötti egyensúly felborult.

A tölgycrdőkot érintő káros emberi hatások 0. kö
vetkezők:

1. Domb- és síkvidéki nagy 'összefüggő erdőte
rületek megbontása és o.z egyodok "szcloktiv" /vá
logató/ kitornoloso.

2. Túlzott legeltetés.
3. Helytelen, vagy helytelenül alkalmazott er

dőművelési módszerek.
4. Helytelen fokitomclési módszerek.
5. Művelési hibáit: tölgyek telepítése non. mog- 

fölelő termőhelyre.
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6. Levilpusztitó rovarok elleni vegyszeres vé
dekezés .

7 • IiGvcgőszennyezós.

L klimatikus tényezőket illetően arra a nogálla 
pitásra. jutottak, hogy azok a tölgypusztulás torén 
csak olyan ökoszisztémákban játszanak fontosabb 
szerepet, melyekben az egyensúlyi állapot emberi 
hatások következtében felborult. Kiegyensúlyozott 
ökoeeisztónokban a klimatikus tényezők csak olyan 
ogyedek számára jelentenek nagyobb veszélyt, melyek 
a fajok közötti és a fa;^n belüli versenyben - mely 
a természetes kiválasztódáshoz vezet - legyengültek. 
Ezek a klimatikus hatások aláhúzzák a természetes 
kiválasztódás jelentőségét, anélkül azonban, hogy 
az ökoszisztéma tartós kiegyensúlyozatlanságához 
vezetnének.

A kutatás sorén negállapitották, hogy a kör
nyezeti tényezők közül 20-nak van szerepe a tölgy- 
tulásban. Ezek a következők:

1. a talajnedvesség.elégtelensége, vagy túlzott 
volta,

2. e^yes kémiai elének hiánya, vagy mérgező 
hatást kiváltó túlsúlya,

3. hirtelen bekövetkezett tulz'-tt fényhatás, 
vagy a fény elégtelensége,

4. a talaj tömörsége,
5. késői fagy,
6. a vegetációs időszakban bekövetkezett jég

eső és hó,
7. túlzott meleg,
8. erős szél,
9. túlzott lehűlés,

10. a Ccratocystis genusba tartozó vaszkuláris 
gonbák,
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11. lévéIpusztitó rovarok,
12. tölgypenósz vary ragya. /Oidium./,
ÍJ. az Áriéi 1 lórim spp,
14. z Nematodo spp,
15. baktériumok, chcrmcszek,
16. myc o p 1 ozm a,
17. a fákat károsító emberi hatások,
18. lovcff&szcnnyozós,
19. legeltetés,
20. valamint az emberi tevékenység legfőbb 

károsítása, 0 nagy ordőfoltok megbontása, melynek 
következtében a s árják mindig megjelennek.

Az előzőkben említett tényezők ós hatások 
/melyek felsorolása ne:? teljes/ azok a legfontosabb 
okok, melyek a fa belsejében lejátszódó káros fa— 
lyonit'kot indítanak el, melyek a fák legyengülósó- 
hoz ós idő előtti száradásához vezetnek. Ilyen fo
lyamatok a következők:

1. A funkcionáló xylon /faanyag/ levegővel, 
nedvességgel, vagy az edényekben, azok áttörése nól 
kül behatolni képes patogón organizmusokkal való 
elzáródása.

2. A phloon elzáródása /mycoplazma/.
5. A tó.panya.gfélvótoli mechanizmusok /ásványi 

anyagoknak a talajból történő felvételét és a növé
nyen belüli cirkulációját, a fotoszintézist, a lég
zést, a párologtatást, az ásványi anya'^k anyagcse
réjét ós a szerves vegyülotek képzését ós transzlo
kációját szabályozó 1.10choniznusok/ müködőkóptclon- 
sógo; mérgező mechanizmusok, melyeket kórokozók, 
vagy a talajban bizonyos kémiai anyagok túlzott je
lenléte /pl. faszén, alumínium., réz ós vas, vagy 
szennyező kémiai anyagik/ idézhet elő; végül a ge- 
nctikei programozást végző mechanizmus mülcödőkópte- 
lensóge.
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A tel'ypusztv.láct és száradást ok'zó belső 
nechonizmusok között nagyon szűrne a képeseiét: ez 
egyik bekövetkezte egy uásiknk e működését indít
hatja el, egyetlen külső tényező a tölgypusztulást 
előidéző számos mechanizmust hozhat működésbe, 
ugy.onokk'r egyetlen belső mechanizmus több külön
böző külső tényező hatására is beindulhat. Egyet
len külső tényező kedvezőtlen hatása nég veszélye
sebb, he több belső, e tölgypusztulást előidéző 
ncchneiz.uv.st hoz működésbe, he e hetes erősebb és 
hosszúbb ideig tort, he évről évre, vagy a vegetá
ciós időszakon belül többszer is ismétlődik.

Mivel két ceymás mellett éllé fa száradé.sát i 
eltérő okok idézhetik elő, minden populációra vo
natkozóan, ez ökr sziszt éne szintjén meg kell hatá
rozni c legmy okrabban ható tényezőket és ez érin
tett egyedok öze:ót. Az ilye» okokét a "tv.lsúlyban 
levő száradási típusoknak, •.•közúti típusnak" nevez 
hotjük.

Romániáiéin e kár Bitesnek egy ilyen okozati 
típusét már noghatár-' zták. Ezóles körben, főleg vö 
rös tölgy ellmenykben elterjedt ós B-emolt-szá- 
redósnok nevezik, r. helysé; után, oh 1 ezen ásítot
ták és t onulnány-ózták. Ez e típus ez .előbbi egyi
dejűleg, vo.gy egynést követően hété tényezőkre ve
zethető visszo: tolejnodvossér hiényo. e vegetációs 
idősz^kbon, faszén ér. rluninivxi-toxicitássel páro
sult mgos tele—.ciditk: /pH-órtók 5-nól olecso- 
nyo.bb/, o tele-' nitrogén, foszfor és kálciun hiá
nya, rovarok áltol 'kozott peri dikus levélpusz- 
titás, cryptogázi kórositók /Ophiostone, Ccro.tr- 
cystis roboris Goorges et Bed/ fertőzése, és o. 
mycoplezioo.. Jelenleg o töl 'yszárodés más okozati 
tipuso.it is vizsgálják.

.ó. tölgypusztulás cko.in"k fcltorásr. torén rég 

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2024. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/173-1/2024.

tipuso.it


- 71 -

számos nyitott kérdés van. Többől: között: a beteg
ség elsődleges, vagy másodlagos jellegére, bizonyos 
kónositókra, pl. a Ceratocystis ■'cnusba tartozó 
gombaiazokra és főlor myeoplaznára vonatkozólag, 
melyet a tölgyeknél első Ízben 1984-ben fqdeztek 
fel /Plosio és Alexc, 1985/ és melyek a lcrösszc- 
tettebb és legkomolyabb növénybotegsé: - okozói 
/Plosic, 1981/.

A tölgypusztulással kapcsolatban Romániában 
vonzott kutatás rámutatott arra, hogy c komplex 
jelenség megelőzése és elhárítása során mindenok
ol ott az elsődleges. okokat,., az esApri kór-s. hatá
sokat,. molyok azt. előidézték, kell meg szüntetni. 
Ez a betegség mindaddig tapasztalható lesz, ómig a 
tölgy-ökoszisztémák egyoasulyi állapotát helyre non 
állítjók. E tekintetbon a következő feladatokat kell 
megoldani:

1. A biccönózis -lyan szerkezetét kell létre
hozni, moly az ökoszisztéma egyensúlyát ao~határo- 
zatlan ideig fenn tudja tartani.

2. Biztosítani kell a fáknak olyan felépíté
sét, mely lehetővé teszi az egyes fokban a táp
anyag-áramlás normális lefolyását.

A biocönózis optimális szerkezetének egy bizo
nyos biotópen belüli meghatározása további multi
diszciplináris, hosszú ideig tartó, részletes ku
tatást igényel. Ennek érdekében a kutatásban, na
gyobb szerepet kell adni az ökofiziológiénok, mely
nek területén az utóbbi évtizedben non erdei nö
vényfajokkal kapcsolatban már érdekes megállapítá- 
sokra jutott ak.
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Mexikó erdészpto

Interjú Dr. Eduardo Posgueira Oleaval, a
Mexikói Egyesült Állami mezőgazdasági ós 

vizügyi miniszterével.

Unasylyo.:.
Miniszter Ur, miért volt érdekelt Mexikó abban, 

hogy vendégül lássa a IX. Erdészeti Világkongresszust? 
Dr._ P.osQup ?_r_A.PIp -;

A világkongresszus önmagában számos előnyt nyújt 
minden olyan ország szénára, amelyik abban a megtisz
teltetésben részesül, hogy megtartására színhelyéül 
választják.

Az a tény, hogy Mexikóban gyűlnek össze az er
dészet intolloktucljoi az egész világból, továbbá az, 
hogy igy alkalom nyílik saját országunk és más or
szágok valósága közötti kapcsolatok megerősítésére 
önmagában indokolhatja az usemónyt. Az Erdészeti Vi
lágkongresszus azonban sokkal többet nyújt ennél: 
lehetővé teszi számunkra, hogy fokozza cserekapcso
latainkat más országokkal, mai hozzájárulhat a mi 
fejlődési viszonyainknak megfelelő tudományos ós 
technikai információ bővüléséhez ós műszaki, tudo
mányos, valamint kereskedelmi együttműködési egyez
mények megkötéséhez más országokkal közös érdekek 
szem előtt tartásával; és a kongresszus lehetővé 
teszi, hogy az erdészeti munkákkal foglalkozó or
szágos tudományos közösségünk közvetlenül értesül
jön az erdészeti tudomány és technológia torén más 
országokban és régiókban tett előrehaladásról ós 
irányzatokról. Ez a kongresszus rá fog világítani 
Mexikó erdészeti potenciáljánál: hü képére nemzetkö
zi szinten.
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Milyen támogatást fog jelenteni a kongresszus 
Mexikó számára - erdészeti programja ós az ország 
egészé szoooo.ro.? 
Dr. Pcs ouoira Öle a:

Az '•rs&ágos tervezési rendszer keretén belül 
kidolgoztuk a mérsékelt övi és lomblevelű erdőkre ve 
no.tkozó országos pro'romot /PRONABSE/, amely világo
san meghatározza az erdészeti tevékenység erősítése 
érdekében a közölő evőben m.u'valósítandó célokat, 
stratégiát, hatáskört és működést. Ilyen szempont- 
ból az Erdészeti Világkongresszus szakembereinek 
jelenléte lehetővé fogja tenni programunk felülvizs
gálatát, sőt bizonyos szempontból go.zdagitását más 
olyan országok tapasztalatai alapi én, amelyek hason
ló kihívásokkal nézték szembe munkájuk s rán ós si
keresen győzték le nehézségeiket. .. kongresszus az 
ország számára általában kiváló előrelépés! alkalmat 
nyújt az erdészeti oktatás serkentésére, ami rszá- 
gunk erdészeté fejlődéséhez alapvető tényező. Csak 
az az ország kúpos maximalizálni fejlődését, amely 
tudatában von erőforrásai nagyságrendjének és ér
tékének .
Unasylva:

Milyen erőfeszítéseket fog tenni o. mexikói er.i- 
borcknek a 'ngrosszusról való tájékoztatása ós o. 
munkába való bevonása érdekében? Milyen mértékű re
gionális ós nemzetközi .figyelő:', felkeltését várja 
a Kongresszustól?
Dr_._.Pasjguoir a. 01ogm_

jöz első kérdésére válaszként, minden szükséges 
eszközt fel fogunk használni ahhoz, hogy a kong
resszusról a legszélesebb körű képet adjunk vala
mennyi kommunikációs közeg - sajtó, rádió ós tele
vízió - segítségével, hogy tájékoztassuk az embere— 
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kot a kongresszus előtti, alatti ós utáni minden 
tevékenységről és azért, hogy a valóságnak megfele
in képük legyen az erdei erői rrások jclentősógó- 
ről általában és különösképpen Mexikó vonatkozáséiban.

Ezzel az információs folyamattal kapcsolat san 
o.z embereket be f anjuk vonni -a k'n"rosszus munkájá
ba. olyan tudományos, kulturális és szakmai progra
mok megtartáséival, amelyek a kongresszus t ériá jóval, 
"erdei erőforrások ós társadalom integrált fejlesz
tésében", összhangban levő eseményekből fognak áll
ni. Ez a program az elmúlt márciusban elindult, a 
gyakorlati ós tudomanyós erdészeti közössé" részt 
vesz a megbeszéléseken, vitákon és javaslatokat 
tesz Mexikó erdészeti tevékenysége kapcsán felmerü
lő súlyosabb problémák alternatív megoldásaira.

Ezen kivül a kongresszus előtt és utón támo
gatni fogjuk az erdők művelését előmozdító tevé
kenységeket, köstül: egy az erdészeti kommunikációs 
rendszer.és erdőművelés témákörban tartandó konfe
renciát, egy poszter és fénykép kiállítást, ogy 
nemzotkezi erdészeti filmfesztivált és a fából ké
szült eszközökkel tartandó zenei koncerteket.

Hisszük, hogy .a kongresszus már felhivta a vi
lág figyelmét, mivel a ma fennálló sajátos körül
mények sok ország? számára világossá tették az erdei 
erőforrások jolcntősóyót környezetül: fejlesztése 
és megőrzése; szempontjából. á F..’..O tagországai, kö
zöttük Mexikó, ezt az érdekeltséget kifejezte az
zal, hogy az 1985-ös esztendőt az erdők nemzetközi 
óvóvá deklarálta, aminek csúcspontját a' IX. Erdésze
ti Világkongresszus fogja jelenteni.
Unásylva:

m kongresszus témája "az erdei erőforrások a 
társadalom integrált fejlesztésében". Miért vá
lasztották ezt a témát?
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Dr. Poseuoirr Olor:
A téno világoson ncgfogolnuzzo r.z erdészeti te

vékenység értéket r. világion és minden egyes ország
ban gazdasági, ökológiai és társadalmi szinten, ni
ve 1 az erdők által ezeken a szintokon nyújtott jö
vök és szolgáltatások közvetve vagy közvetlenül ki
elégítik a városi és vidéki közösségek szükségle
teit úgy, hmy c téren szoros kapcsolat alakult ki, 
mit fenn kell tartani és tökéletesíteni kell .a jö
vő generációi szmóra. 
Unasjyglya:

Előre látott, hogy a kongresszus eredménye c-gy 
"Mexikói deklaráció" megfogalmazása lesz, sokban ha
sonlóan r. Vili. Erdészeti Világkongresszus "Djakar
tai dokimóció;ió"-h'?z. Várhatói ag mit ftartalmaz- 
ni ez a doklmóció? Mit lehet tenni őzért, hogy a 
de-klmóciób.on f-pirítok pyrk rloti vé- 'rohojtósrro 0. 
kongresszus befejezését követően hmorcsrn ser korül- 
j ön?
Dr. Posauciro. 01c0.:

<*  «. «•<*  .«*b.  . — fl Iiew 1

.1 Mexikói Dékloróció fmjo összoforlrlni 0. 
konmosszusi tóroyolósok eredményeit és 0. jovr.slo.to- 
ko.t és rcnéljül", 'hopy fo>-lóik ózni f o o.z erdei erő
forrósok folhosznólósóvol, mint r. tórs odrion integ- 
rólt fejlesztésének egyik eszközével. .1 "Mexikói 
Doklmóció" oz egyes ország k közös elkötelezettsé
ge kell legyen mrr, hogy gondoskodni fognol: orról, 
hogy megtegyék o helyileg szükséges lépéseket egye
temes pr obi énék megoldésóxo szolmoi és tórsr.dr.lni 
vonr.tkozésben. Továbbá, úgy véljük, hogy rz erdésze
ti szrkonborok szóoóro vezérion-olul f.'g szolgálni 
jövőbeni tevékenységükhöz.
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ERD:,8ZET _IgXIIŰB.;'-_N

Unnsylva:
;_ kangrssszv.s első plenáris ülésének témája 

"az erdészeti tevékenység és szerepe n fejlődésben 
a mérsékelt óá’vi erdőkben, trópusi erdőkben és 
orid zónákban". Milyen szerepet tölt be o.z erdészet 
Mexikó fejlesztésében? Szérűt arra, hogy az erdé
szetnek nagyobb lesz a szerepe a jövőben - esetle ” 
részben o. kongresszus eredményeként?
Dr_._ j?ejsguciía Oloa:

Noha Mexikó jelentős erdészeti szakmai elhi
vat ottsággal rendelkezik, erdészeti gyök rlati 
tevékenysége ezidei ■ nőm. volt lényeges tényező 
fejlődésünk f oly ómat ében. J_s ország bruttó nemzeti 
turnékéhoz csal: 1*2  $-kal járult h zzá, api azt 
jelenti, hogy a lehetősé-ek e téren messze nagyob
bak a mostani megvalósítási szintnél. A jelenlegi 
irányítás világosom látja az erdei erőforrásokkal 
kapcsolatos lehetőségeket és azokat prioritással 
vette be a korn.bnypr -gronba^ Az Erdészeti Világ
kongresszus nagymértékben hozza fog járulni az 
ilyen irányú cselekvés kiterjesztéséhez ós dinamiz
musához. írra törekszünk, hogy kitörjünk az erdé
szeti termelés uteűsó hat óv alatti stagnálásából 
ós o. övében óllandósitsad; a folyamatos növeke
dést .

Mexikó oxpért bevétele elsősorban a világ olaj 
árainak esése következtében drasztikuson csökkent. 
Mexikó nagy összegű pónzkölcsönöket vett fel és 
most adósság krizis közepén vagyunk. Ez a tény jól 
ismert, mai talán nem eléggé ismert, az az, hogy 
ez o.z adósság krizis hogyan befolyásol ja Mexikó cr- 
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dószeti programjait. Sor került költsó^ leforgások
ra? Ha igy vám, mikor lőhet a kényszerűségből csökken
tett vagy megszüntetett tevékenységek eredeti nagy
ságrendjét visszaállítani? Lehet az erdészeti tövé- 
kenység valamilyen 'vitézére számit ani a közeljö
vőben vagy várni kell ezzel, ómig az adósság-válság 
megoldódik?
Dr.^ Olea:

Országún!: az elmúlt néhány év egyik legnagyobb 
krizisén nagy át és a nouzetgazdasám kétségtelenül 
súlyos recesszióban szenved. Ez a tény kérlelhetet
lenül hatással van az erdészeti tevékenységre: az 
építőipar és bútoripar növekedésének visszaesése, 
a segédanyagok ós a külföldi tőke árainak emelkedé
se, a finanszírozási lehetőség szűkössége ós no.gas 
ára - ezek egyes olyan tényezők, amelyek egyrészt 
csökkentették a keresletet, másrészt az erdei ter
mékek termelését. De azért non minden ncgativ ha
tású ebben a válságban, .óz u.j valutaárfolyam lehe
tővé tette szánunkra, hogy betörjünk a piacra or
szágún!: ószaki határain keresztül ós igy a nemzet
közi piacon 1982. és 1935. között 271 %-kal növel
tül: erdészeti exportunkat.

1982-ben rnihduz 0,5 ^-kal emelte az elsődleges 
erdészeti termelés részesedését a( bruttó nemzeti 
termékben. Ez a szám, noha kisértékű, mégis jelen
tős, mivel a gazdasági tevékenység összességében 
4,6 $-kal csökkent. 
Unomylvrgg

ismertetni tudná röviden most Mexikó erdészeti 
programjának fő tevékenységi területeit? 
DrPcpqueina 01ca;

Mexikó jelenleg a mérsékelt égövi ós lomble
velű erdőkre vonatkozó 'országos programját hajtja 
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vérre az országos fojlosztósi terv egy részeként. En
nek a programinak premisszáiként a következő tényeket 
fogadjuk el: nagy szükség van a. termelés társadalmi 
szervezetének segítésére; hat év telt cl anélkül, 
hogy a kcroskodclmilcg értékesített faanyag mennyisé
ge emelkedett volna; növekedett az import, különös
képpen cellulózéban; nem megfelelő és elégtelen a 
feltáró úthálózat; az ipari integráció hiányzik; a 
trópusi input'k ós fa korlátozott kihasználása; nem 
megfelelő erdőművelés ós erdőtelepítés; és 24 óv 
tolt el úgy,hogy erdőtörvényünkben bármilyen váltós- 
tárást hajtottunk volna végre, ó. program tudomásul 
veszi azt is, hogy ha csak non teszünk azonnali lé
péseket, 1990-ben 1000 millió US dollár értékben fo
gunk erdei termékeket importálni, hogy az egyenlőt- 
lensóg és a társadalmi nyugtalanság fokozódni, s 
környezetünk pusztulása pedig folytatódni fog.

L program fő célja, a földbirtokosok ós tulajdo
nosok bevonása az erdők védőimébe ós az erdészeti 
termelésbe erdei erőforrásain!: belterjes kitermelé
se, a környezet védelme ós a kereskedelmi mérleg 
deficit"ének csökkentése érdekében. 
Unasylv.a:

I-Iexiko erdei több mint 1,4 millió km földterü
letet boritannk. Ebből 43 % az arid zóna Vegetációba 
esik, 19 % a mérsékelt égövi erdőkhöz, 9 % a trópusi 
erdőkhöz tartozik és 24 $-ot minősítőnek "egyéb"-nuk. 
Ezek közül melyik régiókra fektetik jelenleg a leg
nagyobb súlyt - vagy valamennyit egyforma súllyal ve
szik figyelembe? Lesznek ebben változások a jövőben?

Qlsg.:
ó... mérsékelt égövi erdő-régiókra fektetjük a leg

nagyobb súlyt, tekintettel a termékekhez és szolgál
tatásokhoz történő jelenlegi hozzaj árulásukra, in
frastruktúrájukra ós ki nem. termelt potenciáljukra. 
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összhangban as orzzéa "S fejlesztési tervben az er- 
dószeti politika számára biztosított prioritással, 
a lomblevelű erdőkre ós az arid zónákra fordított 
figyelem fokozódott. E~y kísérleti program végre
hajtása van f olyamatban a Quintana Roo körzet lomb
levelű erdeinek kitermelésére. Egy másik program a 
Chihvahua sivatag arid zónájában fekvő erőforrások 
integrált kitermelésűvel fyjlalkozik.
Unasylva:

Mexikó jelenleg háromszor annyi faterméket im
portál, mint amennyit exportál, és a non fa erdő
termékek importja meghaladja az export kétszeresét. 
Elfogadható ez a helyzet vagy erőfeszítéseket fog
nak tenni arra, hogy növeljék az export t az import 
hoz viszonyítva?
Dr_._ jksgupmra Oloaj_

Ez a helyzet semmiképpen sem fogadható el. Én 
azt mondanám, inkább, hogy elérkezett az ezzel való 
törődés ideje. Paradoxnak tűnik, h'oy az előbb em
lített erdészeti potenciál ellenére nem tudjuk ki
elégíteni a belső keresletet. Pontos rámutatni ar
ra, hogy az erdészeti ing. rt 35 m-ót a cellulóz, 
papír, karton hulladék, géppel gyártott papír ós 
karton, a többit pedig faragott fa, rönk, vasúti 
talpfa és egyes nem fokoreskedelni termékek, mint a 
gyanta, gumi és kaucsuk teszik ki.

-Íz ügy érdekében Mexikó imp rt-racionalizálá- 
si programot valósit r.og az északnyugati határzó
nában ez Erdei Termékek Importját Irányító Bizott
ság utján, amelyet ebből a célból h'ztak létre. 
Az export ügyeket az Országos Erdőipar Termelé
kenységi és Minőségellenőrző Bizottsága, intézi, 
amelyet szintén újabban alakítottak meg, ós amely
ben mind a kormány, mind a mz.góntulajdenban levő 
ioar rószvesz.
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Ezenkívül folyamatban van egy cellulóz és papír 
program - ez jelenleg a legfontosabb - tómegátása 
is. Ennek célja önellátódat biztosítani cellulóz 
tor ón hat és nyolc olyan nodul-üzem létrehozásával, 
amelyek a mexikói orőfc ..rrásoknak ós visz nyaknak 
megfelelően adaptáltak.

Vannak tervek jelenleg üzenek bővítésére vagy 
újak építésére a. fűrész-, cellulóz- ós papíripar
ban. vagy a lapgyártás területén? 
Dr,.. Pesaucir01coj_

1. .-'azdasági recesszió következtében, amellyel 
a mexikói gazdaság szembenéz,, az erdei termékeket 
igénylő fő ágazatok - építőipar, bútoripar, szállí
tás, publikáló szektor és grafikus művészetek - az 
elmúlt néhány óvon át csökkenő növekedési ütemben 
fejlődtek. Mindenesetre a kormány által irányított 
gazdasági u^raszervezési program óz a foglalkozta
tási, valamint a termelékenységet védő program ke
retében számos tevékenységet terveztek .arra, hogy 
ösztönözzék és újra riep'indit sók a '■.•o ruház ás okát 
az erdőipar területén. Ennek eredményeként várható, 
hogy here?: uj rótcpcltlomoz ós lapgyártó üzen fog 
épülni. Mérlegelés tárgya az ujságpapir-ipari ka- 
pacitár 1.cvitóso ós a csom.o~oló /kraft/ papír 
gyért ásóhoz szükséges kémiai és ??ochanikai cellu
lózt előállító hat üzem létesítése. Nincsenek terv
be véve uj beruházások a fűrészipar területén, 
mivel á •icl^nl^gi kapacitás itt kielégíti az or
szágos felhasználást.
Unasylvoa_

Milyen az erdei crőferrás:k jelenlegi állapota 
Mexikóban? Vonnál? jelentős problémák a tüsökkel, 
rovarokkal, botogsógckkcl, légszennyezéssel, túl
termeléssel vagy vándor-földműveléssel kapcsolatban?
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Mit tesz Mexikó jelenleg az ord-k vódckm és rehabi
litációja. torón? Folyamatban von-e több védett zóna, 
erdei rezcrv'.tum va -y nemzeti park kialakítása? Ho
gyan van bevonva, a vidéki lakosság az erdészeti ke
retek közé?
Dr. Pasa uo i r a Öle a: -«J »-■•*  M - -a * * “~4Bk -W. W— **-  «U- —• «-*  «*.»«.  -a

Has-nlóan más országokhoz, amelyek erdei erő
forrásokkal rendelkeznek, súlyos problémáink vannak 
o.z erdei tüzek, növényegészségügy ós szennyezés te
rületén. Ez utóbbi különösen Mexikó-völryben to
ront súlyos helyzetet. Túlzott mértékű fakitermelési 
ós a váiidor-f ölcbmüveléssol összefüggő problémák 
ugyancsak léteznek, különösen a trópusi és szubtró
pusi területeken. ...z erdészeti miniszterhelyetteshez 
tartozó uj szervezeten belül egy hivatalt állitattak 
fel az erdei erőforrások védelmére. ...z az alábbi 
ügyekkel fog foglalkozni:

- az ország 206 védett zónája ós 19 erdei re
zervátuma ipazpatasa ós kezelése,

- a.z erdőterület okon a. talaj integrált hasz-
, fi pyelo rímel a vizpyüjto medencék kezelési 

kritériumaina,

 
nositó.sa

- az erdőterületek helyre állítás a. ós védelme 
vopctativ ós mechanikai eszközökkel,

- zz erdőterületek fÖldhnszn^sitási változta
tásának racionalizálása..

L terület rehabilitációtól 12 000 ha. nagyságú 
terület ujrzcrdjsitósót ós 7560 ha degradált terület 
holyrchozata.ló.t várjuk ebben az évben a. Földművelés
ügyi ós Vízügyi Minisztérium /S?kH/ programja ke
retében. .óz a. szándékunk, hogy évi 50 000 hektárra 
növeljik a különböző módokon ujraordesitondő terü
let nagyságát.

..unok érdekében, hogy a. vidéki lakosságot be
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vonjuk az erdészeti munkába, a minisztérium mérle
geli a parasztok megszervezését ós kiképzését az 
erdői nyersanyag termelés minden fázisára egészen 
az ipari feldolgozásig. Programokat dolgoztunk ki 
arra is, hogy a vidéki lak:ssá,g:t bevonjuk a eső
setekkel, csomotokértekkc1, ujraurdősitésse-1, vé
delemmel ós orde-talaj helyrehozatallal, valamint az

erdei tüzek elleni küzdelemnél ós megelőzésükkel ka 
csőlátás nunkatorvckbo. Ezeknek a programoknak cél
ja munld maik almát teremteni és a paraszti szervezető 
kot felelőssé tenni a. kormánnyal együtt, a tulajdon 
megőrzésében, védelmében ós fejlesztésében.

Reaijná.lig; Z£. £ó. űpk közötti, u:;yütt:sük cdós

Unasylva:
Mexikó kulturális szeripontjából a. közép- ós 

dél-amerikai országokhoz kötődik, erdei erőforrásai 
azonban az Egyesült államokéhoz hasonlóak, különö
sen annak a délnyugati állmokban lövő erdeihez. 
Hogyan van hatással ez a két tényező Mexikó rogi-i— 
nális együttműködési erőfeszítéseire? Milyen szer
vezetek, tevékenységek ós programok léteznek jelen
leg a regionális c^yüttmük"dós területén? 
Dr. Posaucira Olo.a:

Mexikó rendelkezik fcnyőordőkkol, valamint 
mérsékelt égövi és lomblevelű erdőkkel ós arid zó
náiddal is. Mexikó fontos munkákra vállalkozott o 
három bion vonatkozásában, molyuk s.rán nyert ér
tékes tapasztalatok lehetővé teszik jelentős mér
tékű részvételünket a közép- és dói-amerikai or
szágaiddal folytatandó együttműködési programok1' on. 
Uno.sylvg;

Tudná, röviden vázolni Mexikó mlunlc 'i szere
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pót az erdészet nemzetközi somitásókon ós zz o^yütt- 
■nüködósi t övékonységben?
Dr., Pcs(jucirar Öles. :

közép- ós dol-onorikai orszáj okkal a folya
matban lóv5 erdészeti e.gyüttuük"dós zz oktatás, a 
műszaki segitségnyujtás, kutatás, közös beruházás k 
ós sajátos kereskedelmi egyezmények terülctórc- ter
jed ki. ... segitsógnyujtás ós együttműködés zz ok
tat ásben erdészeti 'kt atásbon erdészeti oktatási 
központok létesítését ós támogatását jelenti, vala
mint kérelmek elfogadását ós műszaki segitségnyuj- 
tást bilaterális egyezmények keretében.
Uno.sylva:

Hogyan értékelné a FAO szerepót a nemzetközi 
erdészeti munkában? Milyen olyan munkákat kellene 
elvégezni, amelyekre n st nos. kerül sor? 
Dr. Posouoira Oloa: 

Wl. «-•» •-A '«• « a*.  - •
xó FAO szoknál adottságai jól isnertek világ

szerte. Ez' igen naoyszcr.iv. tanulmányból ós projektek
ből áll, amelyek sok orsz.ápbo.n száioos erdészeti mun
kát ösztönösnek. A tapasztalatcserék, amelyekre nem
zetközi ós szokraoi üléseken kerül sor, a statiszti
kai információk, a sajátos projektek va;~y oktatási 
programok azok a fííbb aspektusok, melyek vonatko
zásában Mexikó különösképpen sok sooitsópot kap.

Az együttműködési prterülete ós folya
matossága növekedni fog o. FmO programok terjesztésé- 
vei és több ország közötti sajátos cgyüttmül^ödési 
programok koordinálásával, amelyek célja a szakmai 
eszközök fejlesztés^ az erdészeti erőforrások jobb 
ho.sznositása érdekében.
lLnéisziyA-.i

Nagyon szépen köszönöm az interjút Miniszter Ur

F:rdit ott a: Cornides György
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Noha Mcxik' .jelentős erdészeti száteini elhi- 
vo.tottsá.ggo.l rendelkezik, erdészeti gyakorlati te- 
vékónységo ez idei': non volt lényeges tényező a fej
lődés folyamatában. é.z ország bruttó nemzeti termé
kéhez csők 1,2 #-kal járult hozzá, ami őzt jelenti, 
hogy a lehetőségek o téren messze nagyoh’?ok a mos
tani mogvo.lósitási szintnél.

Mexikó export bevétele elsősorban a világ' olaj
árainak esése következtében drasztikuson csökkent. 
Mexikó nagy összegű pénzkölcsöncket vett fel és most 
adósság krizis közepén van.

Ez a tény kérlelhetetlenül hatással von az er
dészeti tevékenységre: az építőipar és bútoripar nö
vekedésének visszaesése, a segédanyagok és a külföl
di tőke órainak emelkedése, a finanszir zási lehető
ség szűkössége ós magas ára, - ezek ernyőn olyan té
nyezők, amelyek egyrészt csökkentették a keresletet, 
másrészt az erdei termékek termelését. De azért nem
minden negatív hatású ebben a válságban. Áz uj va
lutaárfolyam lehetővé tette, h gy betörjenek a piac
ra az ország északi határain keresztül és igy a nem
zetközi piacon 1982. és 19GJ. között 271 $-kal nö
velték erdészeti exportjukat.

1982-ben mindez 0,5 $-knl ömölte az elsődle
ges erdészeti termelés részesedését a -bruttó nemze
ti termékben. Ez a szór:, noha kisértékü, mégis je
lent'nivvl a gazdasiógi te vékony só' összességében 
4,6 #-kal csökkent.

Mexikó "klcnlog a mérsékelt ók:vi és lomblcvo- 
lü erdőkre vonatkozó országos programját hajtja, 
végre az országos fejlesztési t<>rv egy részeként. En
nek a pr ‘áros.■ nők premisszái a következők: nagy szül:- 
sóg van a termelés tórsadaloi szervezésének segíté
sére; hat óv tolt el anélkül, .ho."-y o. kereskedelmileg 
értékesített faonyo.-’ ■mennyisége emelkedett vlna; nö- 
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vckedett az inport, különösképpen cellulózéban; nem 
mepfulolc' ós elóptolon o feltáró úthálózat; az ipa- 
ri intern? óció hiányzik; b. trópusi inputok ós fa kor
látoz ott kihasználása; non mopfololc erdőművelés ós 
ordőtclopitós.

A propram fő célja a földbirtokos'k ós tulaj
donosok bevonása az érdele védelmében ós az erdészeti 
ternolésbe erdei erőforrásaink belterjes kitermelése 
-a környezet védelme ós o kereskedelmi mórion difiéit 
jenek csökkentése érdekében. Mexikó erdei több mint 

p
1,4 millió km földterületet baritonok. Ebbel 48 °/o a 
arid zóna vopetócióba esik, 19 % a mérsékelt ép övi 
erdőkhöz, 9 % a trópusi erdőkhöz tartozik ós 24 $- 

. ot minősítenek "c.'yób"-nck.
A mérsékelt ó/'övi erdő rációkra fektetik a lep- 

nopycob súlyt, tekintettel a temékekhez és szcl- 
páltatásokh z történő jelenteni h zzáj árulásukra, 
infrastrukturújukra ós ki non tórnolt p téneiáljuk
ra. összhanpban az rszapas fejlesztési tervben \z 
erdészeti politika szériára biztosit tt prioritással, 
a lomblevelű erdőkre ós az arid zónákra fordított fi 
pyclor.1 fokozódott. Epy kísérleti propraa vóprchoj- 
tása van folyamatban a Quintana R o körzet lombleve
lű erdeinek kitwmclcsorc. E~y másik promram a 
Chihvahua siva.tar' arid Zalájában fekve erőforrások 
integrált kitermelésével foglalkozik.

Mexikó jolsnl^j; háromszor annyi faterméket im
portál, mint amennyit exportál, és a nem fa erdő- 
t^rmókok imaortka mo-'haladja az export kétszereset.
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Erdószcti te vékonyságúk. M^xi-:" ól lop kon

... IX. Erdészeti Világkongresszusi kiadvány, T'luco.,
Móxico, 1985. juliue 1-20. o.

9

"Lz erdők, 0. to.lo.j ós a vizek képezik az ólloni ós 
0. nemzet ökonómiai vagyonát. Ezek nemóváso. bizto
sit:;". c. jövő norizq,dókck túlélését."

Lic. .'.Ifredo dcl Mo.zo 
Mexikó állam kormányzója

Bevezetés I
Ennek a kiadványnak o.z a célja, hogy általános 

tájékoztatást adjon 0. Mexikó állam.1? an folyó erdésze 
ti tcvókenysó.pek alakulásáról.

Ez az állam, amely helyileg o.z ország középső 
részén, a Szövetségi Központ körül terül el mintegy 

2 25 555 k:?. -cn, az ország fr.torncsztesi rangsorában 
o.z ötödik helyet 1 \1 ?.l: o el.

korr.ió.nynok 0. többi szövet só pi óllznhoz vi- 
szonyitvo. sikerült nc.gc.s ipo.ri, kcreskedelrii, kul
turális, st1 . fejle-ttsópi szintet elérnie, mihez 

I 
hozzó.jój?ult földrajzi elhelyezkedése ós o.z a tény, 
hoyy z.z orszóvnak ez 0. legsűrűbben lökött területe. 
Ennek ellenére bizonyos jelenségek, mint póldó.ul 
0. túlnépesedés, kedvezőtlen ho.tns pyokoroltok az 
Ó.II0.E1 erdőterületére.

Ebből kiindulva, Mexikó állam kornójoya, csök
kenti 0. szövetségi koroiány normatíváit, ós negkozd- 
te o.z állón ordó’vo.zdó.lkodó.sónok erészóre kiterjedő 
prorroo'. végróhajtását.

. . proarooi lcp?:ontc so.bb célkitűzései közé tar
tozik o.z erdészeti crőforró.sok ésszerű hasznosító- 
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sa, fenntartásés védelme. .. rrorr?" megvalósitá- 
sábon rósztvccz' n szövetségi kormány, az állom kor- 
monya, a helyhatóságok, vol '.mint annak az anyagi 
ráfordításnak a haszonélvezői, amelyet a megújulás
ra képes erdészeti •_ 'azdo.öágnok o. javára ós ezáltal 
az ország gazdasági életének a fejlesztésére igye
keznek felhasználni.

Mexikó élhnot, o maga 2.250 000 ha területével, 
országos szinten o. köztársaság egyik leggazdagabb 
áll áriának tekintik, ami az ordővagy:>nt illeti. é. 
XX. szazad élőjén az állam erdőterülete mogközali- 
tolcg 1.180 000 ha volt, áz erdők földrajzi elhe
lyezkedése és őzen tény következtében, hogy ezek a 
területek, mint lokh'.tásra alkalmas zárnák, az or
szágban a legmagasabb fejlettségi fokot mutatták, 
kénytelenek voltak ezt a természeti vagyont, mint 
nyersanyagforrást ellenőrzés nélkül kiho.sznólni o. 
lak’tt központok fejlesztése érdekében.

Ezt követően Mexikó óllor: kofreánya 1947-ben el
sőrendű hitelességének tartotta, hogy védő lenbe ró- 
szesitsc a meglévő erdészeti erőforrásokat, és fel
adat ónak roogkönnyitésc végett a szövetségi kormány 
határozatot hoz tt az erdőterületek védelnóra.

Tekintettél arra, hogy lassanként felhagytak 
ezzel a. védelmi akcióval, és egyidejűleg a lakosság 
széna is emelkedni kezdett, ismét me 'indult az er
dők fokozott kitermelése, illetve pusztulása.

...z erdők védőiméről sióié korábbi határozatra 
való hivatkozással 1970-ben létrehozták a 
PROTIITBOS nevű szervezetet /az ország egész terü
letén műi: de állami intézmény az erdők védelmére 
és gazdo-sagi-ipari hasznosítására/, amelynek a fal

tét abban jelölték meg, hogy kísérne figyelemmel 
az erdőanzdálkodással kanos;latos rroblémakört /mér
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he. cl is ismerjük, hegy ezt az ord'"k kitermelése ezeré 
szögétől végzi/.

. ,z 1981. évi adatok azt mutatják, hegy ebben az 
államban az erdők területe megköáclitőleg 450 000 Ka
rai csökkent, ebből 41 000 ha-on nagyon súlyos eró
ziós károk jelentkeztek. Ennek következtében az állom 
erdőterülete visszaesett 734 000 ha-ra, amelyből 
kereskedelmi szeo'.p'ntból 269 000 ha hasznostiho.tó. 
másik súlyos gr obié:... át az erdőt látogató személyek 
nagy száma jelentette, ami természetes háttérbe szo
rította az erdők termelési és egyéb célú hasznosí
tásait.

..z igy kialakult helyzetben, Mexikó állom kor
mánya, alapul véve a szövetségi kormányzat rszágos 
gazdasági irányvonalait, az 1981-1987« évek közötti 
időszakban he--zsákéadott az "erdővisszanyerési" grog
romok ncgvalásításához.
,11 Er devi s s z ony  e rési" pro CdmP.

tervbe vett programok közül az elsőt "Erdő
visszanyer és-i program.11-nők nevezték el, -mely a kö
vetkező célokat tartalmazza:

- 160 000 ha erdészeti rendeltetésű terület 
erdősítése.

- d. meglevő és művelhető erdők védelme.
- .z erdősült zónákban többféle tevékenység elő

mozdít ásó. az erdők fejlesztésének a támogatása ér
dekében: ilyenek például a gyümülcst.ornosztós, a ha
lászat, stb.

tervezett munkákhoz a progron a következő 
intézkedésekre támaszkodik:

íx lakossá.g megnyerőso^
Ez a. pro''rang ont javo.soljo. a lakosság részvéte

lét és ogyüttr.iködését magában az erdősítés folyama
tában és az erdők védelmében. .. sikeres végrehajtás 
eszközét a községi agitációs és erdővédelmi bízott- 
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ság elnöki tisztét csak a helyi tanács elnöke lát
hatja cl, ús a helység övezetében gyakorlatiing min
den erdővisszonyerési progrnmm.nl kapcsolatos akció 
csali a bizottságán keresztül val" sithat” meg.
Ilyen szempontból a községi ngitáci's ós erdővédel
mi bizottságokat saját működési területükön belül az 
erdőtelepítés tekintetében hivatalos szervnek te
kintik, ami egyezik a szövetségi kormány decentrali
zációs elvével.

ó. községi agitációs és erdővédelmi csoportok 
valójában a. végrehajtó központok, amelyeket a bizott
ságok arra használnak fel, hegy előirásszerüen elvé
gezzék a korábbon említett murilcákat. Elvileg minden 
csoport tiz tagbél áll, akik szabadon és önkéntesen 
rósztvesznek "az állampolgárok öntudatra ébreszté
sére" vonatkozó munkában.

Az 1982-84. évek közötti időszakban^ amelyre 
ebben a tájékoztató füzetben állandóan hivatkozni 
fogún.:, Mexikó, államban 1 616 csoport alakult.

Az 198b. évi célkitűzések:
- Erősíteni a maglévő szervezőteket.
- Három ismerettára oszt ó-si kampány megvalósi-

* t.o..,.

- 461 uj csoport megalakítása.
2. Községi cseme teker tok
Az a feladatul:, hogy előállítsák az erdőtelepí

téshez és a gyümölcsösök fejlesztéséhez szükséges 
csemetéket.

Jelenleg 121 cséretekért működik, amelyek terü
letileg a. Mexikó- államot képező községekben vannak. 
Mindenegyes csemetékért éves kapacitása mintegy 1 
millió csemete előállítása, vagyis «bbon az időszak
ban 142 millió csemetét tormcsztonc-k.

1985-ben 74 millió doxab csemete clőállitásóval 
számolunk.
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Ez a program elsős mban az erózió által sújtott 
erdőterületek visszanyerésére irányul.

Jelenleg 11 800 ha erodált terület talajelőké
szítési munkálatai fejeződtek be, amelyeket erdősítés- 
re és győriülesősek létesítésére használtak föl.

Folyamatban van újabb 11 800 ha erodált terület 
előkészítése.

4. Községi orcU)tolopitósok
Ezen alprc-gran alapvető colja mintegy 160 000 ha 

erdészeti rendeltetésű terület erdősítése.
„z aiproárcm akciói közül a következőket kell 

mc-gemliteni:
- 72,5 millió csemete elültetése 44 545 ha terü

leten.
- 1 477 km úthálózat melletti fásítás ós 

279 000 fa elültetése a városi zónákban.
.. községnek, amely a politikai és területi szer

vezés alapja, amint azt mar említettük, az a feladata, 
hogy ellenőrizze a vegetációt és felügyeljen az er
dősített területekre, valamint kezdeményezze a föld- 
birotokosokkal /közösségi birtokosokkal/ és a kis- 
birt kosokkal az "erdősítési ós talaj előkészítési 
egyezmények" megkötését, ós felhívj.a őket szerződéses 
kötelezettcégpik t01jcsít6sér0.

..z alpro'-rom köretében ebben az évben javasoljuk:
- 31 250 ha erdőtelepítését 500 millió csemetével
5. Többcélú fejlesztés
Ez az alpr'pr.an arra irányul, hegy elősegítse 

az ordőzónák integrált fejlesztését, a következő ak
ciók jelentőségét külön ki kell emelnünk:

- Nyolc csoport működése a gyümölcstermesztés 
fejlesztésére, ezek ingyenes műszaki sm'itf-épet 
nyújtanak a termelő számúra, valamint csemetéket és 
eszközöket bocsátanak rendelkezésére ellenőrzött árok 
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mellett. Ily módon ncgkönnycbbitik gyümölcsösök lór 
tcsitését, jelenleg’ 1 800 ha- n folyik gyümölcster
mesztés.

- Négy halkeltető állomás létesítése.
6. Erdővédelem
Célkitűzései következők: ne ’évni zz erdőt z 

tűzkároktól, ellenőrizni zz engedély nélküli, tiltott 
fakitermelést ós izcgvódoni a.z erdőt a betegségek pllei

Ezek zz algrogrznok ”sszhangbo.n vannak a.z állam
szövetség és z községek elképzeléseivel.

Feltétlenül meg kell említeni ezen állandó tevé
kenysége]: eredményét azok ellen e veszélyes dériekkel 
vívott küzdelemben, amelyek érdéin!: pusztulásán?!: lég-

1 okozói. Jelenleg szépet ddliatunk orról, hogy z 
mintegy 50 erdészeti brigád hathatós .munkája révén az 
engedély nélküli fakitermelést 50, zz erdőtüzek szá
nét pedig 70 j-kal sikerült csökkenteni.

1985-ben z következe néhány feladat ncgvalési- 
tzs.zt tervezzük:

- Ujnbb operatív erdészeti brigádok létesítése.
- tiltott fzkitcmolések és zz erdőtüzek szá

nénál: 65, illetve 75 /í-kzl való Csöldrpntóse, stb.

Erdmáiyp 1 ósjí én_ f okitemolési g^rogrzm
. második grogrzn zz "Erdők ncvdóse és kiter

melése" cinét viseli, célkitűzései z következők:
- Ésszerűen ós teljcskörüon kitermelni zz erdé

szeti erői-rrás okát a szövetségi előírások szerint.
- Kezelni az állami erdőket annak érdekében, 

hogy az állományok jövőbeni  fd;avit- 
suk.

tulajdonsó.go.it

- Javítani az erdő’ haszonélvezőinek a szociális- 
aazdasé-i helyzetét.
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1. Fakitermelés
1984-ben 1981-hoz vissenyitvo. o. következő fejlő- 

dóst értül: cl:
- 1984-ben 451 000 rk-rc növeltül: Mexikó  

fakitermelését, ebből 0. mennyiségből J69 000 zr 
PROTINBOS részesedése. 1981-hez viszonyítva ezek az 
adqtok 71, ill. 167 #-os növekedést mutatnak.

allo.ro

- közvetítő kereskedőket teljes egészében si
került kiiktatni a fakitermelésből,

- fakitornolósi és felkészítési munkákban az 
erdőtulajdonosok részvétele elérte 0. 80 %-ot, és a 
fo.cl látásban az állóra fakitermelése a 40 $-ot.

- A beteg fák 70 $-át 0. haszon növelése és
az erdőfelújítás elősegítése érdekében felhasználtuk.

Az 1985. évben rác jvhlóoltásra váró feladatok a 
következek:

- fakitermelést 589 000 m^-ro növelni, ami az 

állón fakitermelési lehetőségeinek, vagyis az erdő po
tenciálja. 83 /á-ónak felel heg.

- Növelni az erdő haszonélvezőjónak a közvetlen 
részvételét a fokitérnelésben.

- Fokozni a vágástoknritási és az "egészségessé 
tótoli" munkákat o.z erdőkben.

- Nevelni az nllani papíripari üzenek alapanyag- 
oll ót ás ót.

2. Fo.ijpori_ fejlesztés
1981-ben o.z á.llon részesedésével 4 fafeldolgozó 

egység nüködött. Ezek sz k:a 1984-ben nór 11 egység, 
továbbá, két újonnan létesült egység.

ó.z ur egységek közé to.rtozik: 4 fűrészüzem, 1 
szerszámnyeleket gyórtó üzen, 1 bútorgyár ós 1 Inda
gyár.

Ebben az esztendőben előreláthatólag 10 uj fo.- 
feldolgezé egység létesül, nevezetesen 1 fohóz okát 
gyártó üzen, 1 o.gglomcrált lemezeket gyártó üzen, 1 
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fatelitc üzen, 2 fűrészüzem, 1 lédagyur, 1 gyantator- 
□elő üzem. ós 1 parkettagyár.

Meg kell jegyezni, hogy ez o faipari együttes a 
községi jellegű szervezési séma egy részét képezi. 
Ezekben ?. termelő egységekben rósztvosz Mexikó állam 
kemény?., ?. gazdasági ólét társadalmi szektora, ?. 
magánosok ós dönt" súllyal ?. községek. Ezeknek ?. 
vállal?:: .zásoknál: a céljai a következők;

- Javítani a községek gazdasági helyzetét.
- Tolj eskürücn hasznot .huzni a régió természeti 

erőforrásaiból.
- Növelni ?. község lukéinál: az óletszinvcmalát, 

s ezáltal orr?, "kényszeríteni" őket, hogy maradjanak 
eredeti lakóhelyükön, mert csak ezáltal kerülhető el 
a városi zónák túlnépesedése.

3. Kcresl:edelr.ii__f■:>rgoInazás
_.z említett alprogran által’ elért eredmények ?. 

következők:
- 1981-ben az értókosités JOO millió pezót tett 

ki, mig 1984-ben ennek értéke 1 606 pezóra. emelkedett.
- Összesen 7 el?.dási központ t és 10 elárusitá 

helyet létesítettek, utóbbiakat kizárólag ?. tűzifa 
értékesítése célodból. Ezek együttes kereskedelmi for
galma 1934-bön 600 millió pezó volt. Lótcsitósüktöl 
azt vár :ók, hogy ezáltal csökkenni fog az engedély nél
küli fakitermelések szarna.

4. Öccz^XaG. -1. .
.óz ismertetett programok, az országos fejlesztési 

tervvel összhangban, az erdészeti tevékenység megérő- 
sitósóre irányulna!:, törekedve arra, hegy a gazdasági 
növekedést összekapcsoljál: ?. társadalmi fejlődéssel és 
?. környezet védelmével az. erőforrások integrált hasz
nosítása érdekében, az erdőterületen megtermelt nyers
anyagokért ?. lehető legmagasabb» értékű bevételhez jus
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sanak, továbbá biztosítsák a negfelőle faellátást ós 
a meglévő faipari üzenek alapanyag-szükségletét, vé
gül az á11on műszaki, pénzügyi, szervezési és for
galmazási segítségével fokozzék -a faanyag felhaszná
lására épülő ipari tevékenységet.

F o r ii t11 a: H a j ák Gyű 1 a
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Emlékfák ültetése a IX. Erdészeti Világkongresszus

és az Erdők Nemzetközi Éve alkalmával 1985« julius 

4-én Lomas de San Juan, Chapingo-i Autonóm Egyetem 

kisérleti telepén

Az Erdők Nemzetközi Éve
A EaO Tanácsa, mint a Szervezet időleges ügyve

zető szerve, 1985-öt az Erdők Nemzetközi Evének nyil
vánította azzal a céllal, hogy mindenkiben tudatosítsa 
a Földünk erdeit fenyegető veszélyeket, és ösztönzést 
adjon a megoldások felkutatására.

Az Erdők Nemzetközi Éve nemcsak az erdei fafajok
ra és az erdőkre vonatkozik, hanem azokra a kapcsola
tokra is, amelyek az erdőgazdálkodás és az élelmezési 
biztonság között, a talajok védelme és a vízkészletek 
között, a genetikai erőforrások megóvása, a munkaal
kalmak létesítése és a szilárd természeti környezet 
oltalmazása között fennállnak.

A közvetlen és azonnali cél abban fogalmazható 
meg, hogy felébresszük a politikusok és a népek lelki
ismeretét az erdők értékével és reájuk nehezedő veszé
lyekkel kapcsolatban. A hosszú távú célkitűzés a nemze
ti és nemzetközi kötelezettségvállalások erősítése, 
tekintettel az egyes tagországok erdészeti erőforrásai 
termelési és védelmi kapacitásánc;.k a megóvására, tá
mogatva azok társadalmi, gazdasági és környezetvédelmi 
célkitűzéseit.

Dr. Teobaldo Eguiluz Piedra, az Erdészeti Tudomá
nyok Főosztályának igazgatója ismertető előadása a. 
"Maximino Mantinez" pinétumról:

A fenyők körülbelül l^o millió évvel ezelőtt 
tűntek fel a'központi Eurázsia egyes vidékeinj amikor 
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a mai kontinensek még összetartoztak, és egy világrészt 
alkottak» 15 millió évvel később, amikor a kontinensek 
széválása megkezdődött, a fenyők vándorlása is megin
dult a lakott helyek felé. Országunkba mcgközclitőlog 
5o millió évvel ezelőtt jutottak el»

Az elmúlt 5° millió esztendő folyamán Mexikót rend
kívül sok tektonikus és vulkanikus mozgás érte, melyek 
folyamatoson módosították fizikai arculatát, s ez a 
folyamat nagyon jótékony hatással volt a fenyőiélekhez 
tartozó fafajokra»

A fenyők általában könnyen torjeszekdnok, s ez a 
képessegük lehetővé tették számukra, hogy Mexikóban 
a legfontosabb fenyőfajokból változatos központ alakul
jon ki» Hazánkban jelenleg 5° fuj és Jo változat talál
ható, amelyek felét teszik ki a világ többi részén fel
lelhető fenyőknek, figyelembe véve azt a tényt, hogy 
természetes előfordulásuk a földgömb északi felére 
korlátozódik»

A mexikói fenyők nagyobb részét Maximino Martinez, 
kiváló botanikus irta le, akiről megemlékezésül ezt a 
pinétumot elneveztük, tanúsítva elismerésünket a mexi
kói erdőgazdálkodás érdekében kifejtett tevékenységéért.

Ez alkalommal *a  hagyományos arborétum, amely 1954 
óta emlékezetbe idéz mindenegyes Erdészeti Világkong
resszust, átalakul a hazai fcnyőfélek élő gyűjteményévé 
abból a ricgbr. tolásból, hogy ezek a fafajok szolgátat- 
ják az országunkban működő fafeldolgozó üzemek alap
anyag-szükségletének 5/4 részét» A Mexikóban található 
fcnyőfélek fele ipari célokra feldolgozható, és a fenn
maradó részt a díszfák vagy a gyantászás céljára ter
mesztett fák, valamint a tüzelőanyagot szolgáltató fc- 
nyőfélék teszik ki» Zz ország majdnem minden részén 
megtalálható a fenyő, kezdve a legmagasabb hegységek 
csúcsától a trópusi síkságokig, mindazonáltal a legtöbb 
fát adó fenyőállonényok a hegyvidékeken vonnak.
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Mexikó erdeinek a gazdc.gsóga< 'lehetővé tette ha
zánk szánára, hogy fenyő-szaporitómyagot adományozó 
ország legyen, főként a. deli félteken lévő országok 
szénára, amelyek ezeknek a fafajoknak non természetes 
előfordulási helyei.

Ez a fonyőültotcs a világkongresszus résztvevői 
szénára olyan mintátőrületet jelent, mely bemutatja, 
a. hazánkból származó fenyői o.fajok és változatok sok
rétűségét és gazdagságát. Itt összesen ötven fajt és 
változatot mutatunk be. Minden országnak jut egy par
cella, melyen 5 darab azonos fajú fa áll. A fenyőket 
alfabetikus sorrend szerint osztályoztak éppúgy, mint 
az országokat.

A résztvevő országok parcellái után következnek 
a nemzeti cs a nemzetközi szervezetek parcellái.

A "Maximino Martinoz pinetum" valamivel többet je
lent, mint a IX. Erdészeti Világkongresszusról való 
ncgonlckc sés. Ezen a területen von a világ legnagyobb 
elő fonyőgyüjtemcnyo , és a következő évek folyamán itt 
ültetjük el a külföldről érkező fafajokat. Ez a pinétum 
jelképezi majd a jelen kongresszuson résztvevő vala
mennyi nemzet nemzetközi együttműködési készséget. Az 
erdei környezetben emelt emlékműként megmarad mindazon 
résztvevő számára, oly módon, hogy .mikor Önök közül 
valaki visszatér ide, megtalálja. saját erdészeti tör- 
ztónelmének egy töredéket. Ezen túlmenően a pinetum 
szolgálja, majd a gyakorlati oktatás célját, és megőrzi 
az emberiség részére az egyre korlátozottabb mértekben 
forga.lma.zott fafajokat.

Dr. Florus Rodas, a FAO főigazgc.t ó-helyettese 
üdvözlő szr.vni:

Igaz az a mondás, hogy egy gyermek nevelése, egy 
könyv megírása és egy fa ültetése megtölt egy egész 
eletet. Az első két eset ggy teljes gondolati cs cse
lekvési folyamatot jelent, amely sohasem fejeződik bej, 
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mivel a ni feladatunk táplálni, felnevelni egy Gyer
meket, illetve kio.dni ós terjeszteni egy könyvet, tehát 
ezt, amit létrehoztunk. Ugyanez c. dolor áll fenn, mi
kor egy fát elültetünk. Egyébként mindenütt ez o.z Erdők 
Nemzetközi Évének az alapvető célja,.

Egy élő f.a vagy az egymáshoz t.artozó fák összes
sége önmagukban non jelentenek semmit. Az o. fa, amely 
az emberért él, az a fa, amely táplálékot és élelmet 
nyújt, az a fa, amely hasznot hajt és egyéb társ..d.Imi 
előnyök forrása, az rendkívül fontes az ember számára. 
Ez a fa a mienk, ez hozzátartozik a történelmünkhöz és 
o.z otthonunkhoz, ez a fa ott volt r. születésünknél, 
és amely elkísér minket a halálunkig, és amely rövid 
életünk alatt melegíti az otthonunk,.t.

Ma. jelen vagyunk ennek a pinétunnak o. születésénél, 
amely emléket állít az Erdők Nemzetközi Évének és a 
IX. Erdészeti Világkongresszusnak, és amely á jövőbe 
vetett reményünk jelképe, az erdészet és egyúttal egy 
emberibb jövő jelképe.

León Jorge Castano-s erdészeti főtitkár-helyettes 
beszéde:

A IX. Erdészeti Világkongresszus és az Erdők Nem
zetközi Éve ezen omlékfásitásának különleges jelentő
sege von: kifejleszteni honfitársaink gondé Ikodásaódjó.- 
ben azt a tudatot, hogy erdőv'.gyónunk g . .zdo.sági, társa
dalmi és öko-légi, .i téren egyaránt hozzájárul a társo.dalom 
jólétéhez.

Egyúttal ismeretforrást jelent a kísérletok, a 
tanulmányok, . kutatás és az okto.tás szénára, ugyon- 
o.kkcr o. csiro.plo.z.mo /germoplasma/ védelmének a helye.

A t. p. o.sztal .tcsere, különösképpen a tudományos és 
műszaki fejlődés számára, kiemelkedően fontos helyet 
foglal el o.z erdei erőforrások ésszerű felhasználásában.

Nem véletlen, hegy erre az ültetésre c. Ch .pingo-i 
Autonóm Egyetem keretében és környezetében kerül ser, 
ahonnan szómos erdészeti szakember - a mexikói erdészek 
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többsége - került ki . gyakorlatba, és ahol jelentős 
□unkák folynak az erdészeti tudomány és az erdőgazdál
kodás technikai fejlesztése érdekében.

Ezúton fejezzük ki köszönctünkct a Chapingc-i 
Autonóm Egyetemnek a részünkre adományozott területért 
és azért a sok segítségért, amelyben részesítettek min
ket , különösképpen köszönjük Teobaldo Equiluz Piodra ur 
támogatását.

Ezen túlmenően ezzel az ültetéssel az egész ország
ban hivatalosan megnyitjuk az erdősítési időszakot és 
az "Erdők hónapja" ünnepségeit, amit elnöki rendelettel 
minden évben megrendezünk, és amely részét képezi azok
nak az <erőfoszitésoknek, amelyeket az erdők, a trópusok 
és a száraz zónák erdei vegetációjónak a védelmet, ke
zelését és kitermelését, azaz ésszerű hasznosítását cél
zó erdőgazdálkodás fejlesztése és annak .z állampolgári 
elismertetcső érdekében kifejtünk.

Ez az ültetés mindenkor tenusitja majd a IX. Erdé
szeti Világkongresszuson és az Erdők Nemzetközi Éve 
ünnepségein résztvevő országok képviselőinek a jelen
létét .

A pinétum, belső jellegéből és jövő fejlődéséből 
adódóan, sok-sok éven át megmarad a nemzetközi szoli
daritás szimbólumé, az erdők jelentőségének jobb meg
értésére, mégpedig a városi és falusi ordőkultura fej
lődése révén onno.k erdőkében, hegy ezek ,z erdők való
ben a társadalmi haladás döntő tényezőjévé váljanak.

Megköszönjük a Küldött Ur.dónak, hegy szíveskednek 
elültetni egy fát ebben a "f cnyő-.arbcrétumbrn", amely 
mindenkor szimbolizálja az országok és az erdők sorsával 
törődő emberek közötti barátságét.

Alberté Hijar Serrmo előadás: "A mur..1 izmus, 
mint kulturális fáradalom":

A gyarmatésitás-ollenos ellenállás fogalma kierző- 
dik a mexikói festőiskola minden tevékenységéből.Fel
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bukkan, mint az 191o-es mexikói forradalom kulturális 
kisugárzása, azé a főként vidéki forradalomé, amely a 
demokráciáért vivott harcában közel egy millió ember
áldozatot követelt, elsősorban a földért küzdő parasz
tok soraiból.

1911 után a művészeti egyetemi hallgatók mozgal
mat kezdeményeztek az akadémikus festészeti oktatási 
programok ellen. Ezt követően iskolai küzdelmüket egye
sítették a forradalmi harccal, és követelték a vasút 
államosítását. A két követelés között szükségességi 
kapcsolat áll fenn. Valójában arról volt szó, hogy le
hetőséget kapjanak az egész országben történő utazás
ra, mivel szakítani akartak az európai modelleket 
utánzó, állítólag szépségről tanúskodó művészettel. A 
forradalmi seregekben szolgálatot teljesítő művészek 
magukba szivták a mexikói népre és parasztságra vonat
kozó ismereteket.

Az 1910-cs forradalomhoz szoroson hozzátartozó és 
nélkülözhetetlen kulturális forradalom keretében Gerardo 
Murillo agitációs tevékenységének számos hatása volt. 
Az Európából érkezett, az anarchizmusért lelkesedő 
dr. Vicent Huidobro Atl költő Murillo-t szólította. fel, 
hogy tájékoztassa az újjászülető állami művészetről, 
valamint az építészettel integrálódott festészet és 
szobrászat monumentális jellegéről kezdeményezett vi
ták és tanácskozások során nyerje meg a művészeti egye
tem hallgatóit. Ellentmondásnak tűnik, hogy Victoriano 
Huerta. diktátor, aki megölte Francisco I. Haderő forra- 
da.lmi avezetőt, nevezte ki Alfredo Romos Martinczt, a. 
késői impresszionistát a Plasztikus Művészeti Főiskola 
igazgatójává. Azt akarta, hogy ez a művész - akit gú
nyosan "Barbizon Mexicain"-nok /mexikói Barbizon-nak/ 
hivott a párizsi Bois de Boulogne emlékére, ahol a 
festők a szabad környezetet és a mindennapi eletet 
választották művészeti modellként - fogjon hozzá mű
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veszeti oktatás reformjához. Itt Mexikóban, a fiatal 
egyetemi hallgatók Santa Anita községben kerültek kap
csolatba. a mexikói néppel, akkor meg a főváros környé
ken elő falusi lakossággal. Araikor az alkotmányos kor
mányzat győzcdclraesokodctt Huorta diktátor felett, 
dr. Atl vette át a Plasztikus Művészeti Főiskola irá
nyítását, ós itt helyezték cl azt a "titokzatos" fel
iratot, ami igy szól: "A téglák is művészetet csinál
nak". Az uj igazgató talán igy akarta kifejezésre jut
tatni többek között azt a meggyőződését, hogy a művé
szek cs o.z értelmiségiek munkáját be kell illeszteni 
a kétkezi dolgozók munkájába, hogy igy együttesen épít
sék az országot.

Kutatni kellett a. hagyományok között, hogy felfed
jek a kulturális lázadás előzményeit. Josc Clcmcntc 
Orozeo, az alkotmányos kormányzati újságok munkatársa, 
dr. Atl oldalán állva, a La Maniqua c. napilapban le
írta azt a hatást, amit Antonio Vanegas Arroyo, népi 
"kommunikátor" ós különösképpen ónnak a híres ötvösnek, 
Jósé Guadalupe Posada-nak a műhelye gyakorolt őrá és 
társaira, aki rézbe véste a napi eseményeket a Plasz
tikai Művészetek Főiskolája számára. Azért Posada gra
fikáját méltán magasztalták, mint annak a művészeti 
teljesítménynek egyik alapvető módszerét, amely merő
ben különbözik a kolonizált és elüzletioscdett akadó- 
miai művészettől. Dr. Atl kutató munkája kiterjedt a 
gyarmati művészetre is annak érdekében, hogy értékeit 
megőrizze cs átmentse, különösen azokat, amelyek a nép
művészetre és a’ prehispániai művészetre vonatkoztak. 
Erőfeszítéseket tettek - és ez sikerrel is járt - azok
nak a mexikói hagyományoknak a felkutatására, amelyek 
lehetővé tették a nemzeti fultura kialakulását. Számos 
művész járult hozzá ehhez a munkához, nemcsak az emlí
tettek, honom Rivora, Adolfo Best is, aki a népi dí
szítéseket rendszerezte, továbbá Róberté Montenegró,
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Francisco Diaz de Leon es Gábriel Fernandez Ledosma, 

nélkül, hegy megfeledkeznénk' külföldi újságírók
ról, aint például Anna Brennor, akik szinten kutattak 
a forradalmi újdonságok után, és akik resztvettek a 
munka nagyrószct és a terjesztést magára, vállaló 
Mexikói Festőiskola tevékenységében.

A mexikói állam megszilárdulása, vagyis Alvarc 
Obregon hatalomra jutása maga után vonta mindenekelőtt 
Jósé Vasconcclos rektori kinevezését az egyetemen, majd 
a Közoktatásügyi Minisztérium felállítását. Ez az ér
telmiségi férfiú, aki részt vett a forradalomban, két 
esztendő alatt felélesztette az integrációs elveken 
alapuló kultúrát: Quctzalccatl felsorakozott az Olympus 
es a hindu vallás istenei mellé annak érdekében, hogy 
megmutassa annak a potenciális lehetőségét, mit "koz
mikus faj"-nak nevezett. 1922-ben szabaddá tette a köz
épületek falait, lehetővé téve ezáltal a festőknek, 
hegy megvalósítsák az új kulturális terv egyfajta "nyi
tott könyvét".

Xavier Guorrero, Reborto Montenegró és dr. Atl, 
miután elkcszitottok a falfestményeket a'régi Szent 
Péter es Szent Pál templomban, elhatározták, hegy fel
hagynak az olyan ; tóm ókkal, ..mint Montenegró "Az élet 
fája", Guorrero "Zodiak jelei" és Atl "A táj", és át
kalandoznak a forradalmi témák területére. Rivéra el
szigetelten es zárt ajtók mögött fest, hogy megőrizze 
technikai titkait, egy pozitivista allegória Bolivár 
amfiteátrumában, ami megrázta a dekadens érzékenysé
geket abból kifolyólag, hogy mexikói bennszülött model
leket hasznait fel. A legfiatalabbak, az első freskó
festők, megfestették a "Guadalupe-i Szüz"-t, az alá
íráson Permin Revueltas mellett egy kalapács és sarló 
látható, "Chalma ünnepé"-t /Fernando Loal/ és a Mexikó
ban lakó francia Jean Charlot a "Hóditás" cimü freskót. 
Orozeo "célba talál" egy agresszív módon lemeztelcni- 
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tett madonna festésével» Az árkádokat kalapácsokkal, 

sarlókkal, ökölbe szorított kezekkel és egyház elle
nes táraadás okkal borítja be. Felhasználta az expresszi- 
cnizraust is a burzsoázia korrupciójának és a hódítás 
pátoszának leleplezésére, valamint a munkások és a pa
rasztok egysegének az ösztönzésére. Siquciros nagy 
ügyetlenséggel mutatkozott be, hogy azután feljusson 
a csúcsra "A munkás temetése" festményével, amely el
indította. a valós cselekmények cs a modern eljárások 
mozgalmát: hegosztőpisztolyt alkalmazott, hogy újabb 
erőforrásokat tárjon fel. Az "Egyetemi Tanulmányokra 
Előkészítő Főiskola" jelenti a Mexikói Festőiskola, 
nagy kísérletét, tele kezdeti ellentmondásokkal, ós 
kiteve a maradi professzorok és egyetemi hallgatók 
által irányított reakció támadásainak.

A Közoktatási Miniszteriun beszámol a Rivera-féle 
modorosság kialakulásáról a freskó alkalmazásában, va
lamint nézeteltéréseiről a Festők és Szcbrésick Szak
szervezetével kapcsolatban, amelyet azért hoztak lét
re, hogy a művészek jogait megvédje az állammal szemben. 
Siquciros eltávolíttatta Charlot-ot és Alva-t a Mi
nisztériumból a Szakszervezet ós sajtóterméke, az El 
Machctc vedelne ellenére, amiről Siquciros kijelentette, 
hogy ez egy nagy, grafikai kifojozósnódu és mozgatható 
fali kép. Arai Rivorát illeti, csak a Minisztériumban 
hagyta abba a freskók festését, a Chapingo-i Mezőgaz
dasági Főiskolában azonban folytatta munkáját, híven 
az intézmény jelszavához, amely 1926 óta azt hirdeti: 
"Használjuk ki a földet, ne pedig az embert". A "Capille, 
de Chapingo" /Chopingoi kápolna/ egy nagyszerű első 
kísérletet jelent a Guada.lajara-i "Hospicic Cabanas 
de Orozcc" és a Guo.dala.ja.ra-i Egyetem veit könyvtára 
mellett, ahonnan Siqucircs-na.k szakszervezeti munkó.s- 
sága miatt cl kellett jönnie Julio Antonio Mclla-val 
együtt azért, hogy az építészetet beillessze a festé
szetbe .
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Az 193c—as eveket Lezc.ro Cardenas elnök személye 
áltí.l megtestesített nacionalizmus fellendülése jelle
mezte» Az elnök olyan mexikói államot szervezett, amely 
a tömogszervezetekre támaszkodott a caudilloizmussal 
szembenálló és az alkotmányosságet előnybe részesítő 
többségi párt vezetésevei» A fasizmus cs a szovjet vo
nal elleni küzdelem, amely széles fronton érvényesült, 
Mexikóban ideális területet talált ahhoz, hogy a külön
böző szervezeteken keresztül "meghozza a. maga bő ter
mését". Ezek közül a legfontosabb a LEAR /Forradalmi 
írók és Művészek Ligája/ volt, amelynek a legnevesebb 
muralistái /falfestmények készitői/ ónnak a Második 
Nemzedéknek a művészei voltak, akik szembehelyezkedtek 
a Hárem Nagy-nak nevezett művészekkel, akik valójában 
négyen voltak, mert hozzájuk tartozott a New Yorkban 
tanult Rufinc Taraayc is. Olyan szervezetet alapítottak, 
mint a Kulturális Misszió, a Professzorok Szakszerve
zete cs a. Művészeti Felvilágcsitó Iskolák, továbbá. na
pilapokat adták ki, és freskókat festettek. Az olyan 
újságok, mint a Fronté és az olyan falfestmények, mint 
Maximo P.'.chacc—nak a funkcionális építészettel össze
hangolt freskói, és az olyan festők, mint Juan 0’Germen, 
Rivora tanítványa, hűen kifejezik a Mexikói Festőiskola 
intézményesített arculatát.

Az 194-o-cs évek folyamán a Népi Grafikai Mütcrc-m 
kivált a LEAR-ból. Ez a műhely képezi ki az olyan nem
zetközi müvcsaek, mint Kathic Kcllwitz és Hannes Meyer 
építész mellett a fasizmus elleni cs a népi mozgalmakért 
küzdő grafikusokat. A TGP /Népi Grafikai Műterem/ kol
lektív munkacsoportokat szervezett, és a linóleumban 
megtalálta azt a megfelelő anyagot, amely a gyors met
szetek készítéséhez szükséges, s ezek ráadásul olyan 
stilust képviseltek, amely hatékonyságával meglepte a 
világot. Lo.opcldc nemzetközi hirnévre tet'.-eert, és 
olyan tanárokat nevelt ki, mint Alberté Boltrán,
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Pablc*  O’Higgins, Arturo Garcia Bustos, Adclfo Mcxiac, 
F.mny Rabol, Andrea Göncz, Mariana Yampcski, Adolfé 
Quintcros, Sarah Jiméncz, Francisco Móra, Elisabeth 
Gátilet.

Az 195'0-cs evekben . Mexikói Festőiskola intéz
ményesített munkája válságba jutott. A "dcsarrollismo" 
vele végeztette el a Közlekedésügyi Miniszteriun ké
me zaik-burk.. lat át az Egyetemi Városban es a Lcrma-folyó 
mellett. Jcsc ós Tenas Chávez Maradó itt, Alfrédé Zalcc 
Mcrcliá-ban es Guadalajara-bon, és még sokan mások az 
egész országban terjesztették a Mexikói Festőiskola 
es az iskolai intézmények tanait. Ezen idő alatt a moz
galom hivatalos jellegének ós elernyedésének a mítosza, 
amit annak idején Siqueiros elárult, megnőtt. Az 1959- 
cs kubai forradalom győzelme mindenfele nacionalista 
érzelemtől mentes kulturális stratégiát kényszoritott 
rá az imperializmusra, és ugyanakkor hitelét vesztő 
kampányt indított a Mexikói Festőiskola, ellen, amely
nek mostanáig ellenáll az int inizmus és az egziszten
cialista szorongás, mint a késői expresszionizraus jel
lemző megkülönböztető jelei.

Az 195f'-es evek végen a "dosarellismo", vagyis a 
fejlődési elmélet válsága, ösztönzőleg hot a népi moz
galomra, és a küzdelembe bevonja a művészeket is. 
Siquoiros-t hatalmába keríti a "társadalmi elkülönü
lés", amit a nép "társadalmi kiábrándulás"-sál azo
nosít. Az Orozeo-i gyökerekből táplálkozó expresszié— 
nizmust egy Uj Humanizmus szerzi vissza, amelynek 
eszmei vezetője Arnold Bclkin és Francisco Icaza, 
akik az olyan népi muralisták /freskófestők/ mellett, 
mint Hernandes Dolgadillc, egy uj nemzedék megjelené
séről tanúskodnak.

1968-ban a népi mozgalom harcra szólítja fel a 
művészeket. Az 196'-as évek az olyan csoportok meg
szervezésének az esztendei, amelyek újra felhasználták 
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és visszaszerezték a Mexikói Festőiskola hagyományait. 
Azok a csoportok maradtak fenn, amelyek már nem igé
nyelték a piaci művészet kritikáját, sem grafikáik, 
festményeik vagy műtermeik másfajta forgalmazási mód
jáéit, csak azokat, amelyeket a nép szervezett meg.

A Plasztikai Kutató Műterem, amelyet Jósé Luis 
Soto és Isabel Campos vezetett a 6o-as években, és je
lenleg a Monumentális Grafikai Műterem, amelyet Mauricio 
Gomez irányit, több alapossággal és pontossággal újra 
visszatértek Siquciros tanításához azon a hires kon
ferencián, amit Los Angelesben szerveztek, és amit még 
1932-ben úgy fogalmaztak meg, mint a "felforgató dia
lektikus festészet hordozói". Ami ezután következik, 
azt a népi szervezetek felemelkedése és egyidejűleg 
a jelenlegi válság határozzák meg. Az előbbiok minden
kor számíthatnak a dolgozók oldalán álló művészekre, 
és csak ez jelenthet végleges megoldást minden bajunkra.
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A "Maximino Martinez" pinetum fenyő fafajtíi az

emlékfásitást végző országok szerint

Ország Fafaj

Ausztria Pinus attenuata Lem..
Albánia Pinus arizonica Engolm.
Argontina 
Ausztrália

Pinus arizonica Engolm.
Pinus durangonsis f.quinquofoliata Mart.

Afganisztán
Angola
Algéria
Burma.

Pinus durangonsis Mart.
Pinus durangonsis Mart.
Pinus douglasiana Mart.
Pinus pringlci Shaw.

Butswana Pinus chiapcnsis Andr.
Felső Volta Pinus groggii Engolm.
Burundi Pinus lombértinna Douglas
Bhután Pinus engelmannii var. bloncoi Mart.
Barb adó s Pinus lumhoxtzii Rob. y Fern.
Bulgária Pinus leiophylla Schi. y Doppe
Belgium
Brazilia

Pinus oigelmanniii Carr.
Pinus oocarpa ver. trifoliata Mart.

Bolivia Pinus teocotc schi y Doppe
Cm ad a Pinus rzodowsizii Madr. y Cab.
Elefántcsontpart
Colombia

Pinus chihushuana Engolm.
Pinus oocarpa Schi.

Costa Rica Pinus pringloi Shaw.
Kuba

•
Pinus nerrerae Mart.

Dél-Korea Pinus engelmannii Carr.
Csehszlovákia Pinus contorta subosp.murrayana Engelm.
Hollandia Pinus michoacana Mart.
Dani a Pinus discolor Bail. y Hawk.
Salvador Pinus joffrcyi Grov. y Balf.
USA Pinus cembroides Zucc.
Spanyolország Pinus cembroides Zucc.
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Etiópia Pinus cooperi Blanco
Equador Pinus pincoona Gordon
Fidzsi-szigétek Pinus chihuahuana Engclm.
Finnország Pinus groggii Engclm.
Franc i ao rs z ág Pinus culminicola Andr. y Boam.
Fülöp-szigetok Pinus cngclmonnii Corr.
Gombia Pinus cooperi Blanco
Mauritania Pinus patula Schi. y Deppe
Gabon Pinus montozumac Lomb.
Guatemala Pinus pseudostrobus Lindi,
Guinea Pinus pseudostrobus Lindi.
Ghána Pinus montezumae Lomb.
Guinea Bissau Pinus contorta subosp .murrayona Engclm
Guam Pinus coultcri D. Don
Görögország Pinus radiate; ven. binata Lemm.
Honduras Pinus tcocote Schi. y Deppe
Haiti Pinus pseudostrobus Lindi.
Magyarország Pinus m i ch o ac en a Mont.
Italia Pinus culminicola And. y Beem.
Indi a Pinus montozumac Lomb.
Írország Pinus groggii Bonglm.
Indonézia Pinus ponderosa Laws.
Izrael Pinus lambortiana Douglas
Irán Pinus nelsonii Shaw.
Salomon-szigétek Pinus ccmbroides Zucc.
Japán Pinus ccmbroides
Jordánia Pinus quadrifolia
Jamaica Pinus jaliseana Perez
Kenya Pinus hartwcgii Lindi.
Libéria Pinus horroráé Mont•
Libia Pinus ponderosa Laws.
Mezambik Pinus caxacana Mirov
Mauritánia Pinus montozumac Lomb.
Malézia Pinus rudis Endl.
Mali Pinus reflexa Engclm.
Madagaszkár Pinus ccmbroides Zucc.

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2024. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/173-1/2024.



111

Malawi Pinus c at ar in ac Roba-Pas.
Marokkó Pinus maxinartinezii Rzed.
Mauritius Pinus hartwcgii Lindi.
Mexikó Pinus raaxiraartinezii Rzed.
Norvégia Pinus rudis Endl.
Uj-Zéland Pinus arizonica. Engelm.
Nomibia Pinus maximinoi Mooro
Nigéria Pinus patulo. Schi. y Dcppc
Nicaragua Pinus patula Schi. y Dcppo
Nepál Pinus edulis Engelm.
Uj-Kaledónia Pinus combroidos Zucc.
Pakisztán Pinus ponderes a Laws.
Lengyelország Pinus Eiichoacana Mart.
Púérto Rico Pinus radiata var. binata Lomm.
Panama Pinus arizonica Engelm.
Paraguay Pinus pseudostrobus Lindl.
Peru Pinus cngclmannii Carr.
Portugália Pinus lombartiona Douglas
Németalföld Pinus oaxacana Mirov
Pápua Uj-Guinoa Pinus culminiccla Andr. y Beám.
Kin a Pinus ccrabroides var. lagunac Rob.-P.
NDK Pinus horroráé Mart.
NSZK Pinus combroidos Zucc.
Egyesült Királyság Pinus montozuinao Larab.
Románia Pinuí3 rudis Endl.
Kongói NK Pinus pseudostrobus Lindi.
Középafrikai

Köztársaság Pinus contorta subesp.narrayana Engelm
Dominikai Köz
társaság Pinus loiophylla Schi. y Dcppe

Jemeni Arab
Köztársaság Pinus maximariinezii Rzod.

Szirio. Pinus moncphylla Torr. y Prora.
Szudán Pinus discolcr Bai. y Hawk.
Szomália. Pinus patula Schi. y Dcppc
Szenegál Pinus ayacahuitc var. veitehii Shaw.
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Senta Lucio. Pinus durangonsis Mart.
Sicrra Lcona Pinus cocpcri Blanco
Mozambik
Sao Toeiö és

Pinus coultcri D.Don.

Principe
Svédország
Sri Lanka

Pinus attenuato. Loram.
Pinus rudis Endl.
Pinus groggii Engolm,

Szváziföld Pinus cembroides Zucc.Z t

Svájc
Tailandia

Pinus jchannis Róbert
Pinus culrainicola Andr. y Boem.

Ne rvégia 
Törökország 
Tunézia.

Pinus, maximértinozii Rzcd.
Pinus o.yacahuito Ehr.
Pinus ayacohuito var. voitehii Shaw.

Tanzánia Pinus eyo.cahuitc ver. brachyptcra Shaw
Uruguay
Uganda

Pinus : yacahuite var. voitehii Shaw.
Pinus ayacohuito Ehr.

Szovjetunió
Venezuela

Pinus ayacohuito Ehr.
Pinus oocarpa var. ochotorenac Mart.

Jugoszlávia Pinus chiapensis Ándr.
Zaire Pinus felxilis James
Zirababve Pinus occerpa Schiede
Zambia Pinus groggii Engolm.
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ábrák feliratainak aagyar fordítása

1. ábra:
Étoile = Csillag; Nua x / Felhő; Le vont = ... szól; 
Jour = Nap; /Soleil/ = /Napfény/; Peno de pin = 
Fonyetobez; C-ndv.its cellulairos = "Sojtvozetókok"; 
liguillos le pin = Fenyőtűk; L’hxrio / Lz énkor; 
Graino = Mag; Bc-is = Fe.; Racines = Gyökerek.

2. ábra:
xrbro nati nal = Nemzeti fe.; C:'ne nasculin = Hir.i- 
nouü kúp; .'..111" rio forcstióro II. = II. ordészo- 
ti allegória; Racines = Gyökerek.

5» ábra:
Zene tompéra = Mérsékelt égövü ordőzóna; C~no 
fóninin = Ncnonü kúp; állópario forosticre II. = 
II. erdészeti allegória; Bracté-o = Fodílovól;
Coupc*  du tronc = d törzs netszote; Lnneaux = Év
gyűrűk; 'Recine = Gyökér.

Zene pj?ide = Száraz égöv; C no nasculin = Hinne- 
riü kúp; C'nc féroinin = N~ne-r?.ű kúp; .'„llégerio 
Ferestiere II. = II. erdészeti allegória; Cac- 
tacéos = Kaktuszfélék; Racines = Gyökerek.

5. ábra:
Zene trepicale = Trópusi égöv; C^ne féninin = Nő
nemű kúp; Fouillo largo = Széles levél; IdLlóporie 
Farestioro II. = II. erdészeti allegória; Sapo- 
tier = Szapotilfa; Racines de contrefort = Tá
masztó gyökerek; Racines de nangrevu = Mangrove 
gyökerek; Racines- = Gyökerek.

Fordította: Hágák Gyula.
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1. ábra

• PINECONE* POME DE
• PINENEEDLES,• AIGUILLES

COOPERATIVA ESTRELLA* STAR* ÉTOILE
NUBE • CLOUD * NUAGE

» L'HOMÍE

EL VIENTOTHE WINDLE VENT

DIA (SOL) (SUN)

HOJAS DEL PINO DE PIN

mvni irmcCELULARES

MADERA . WOlT"-^ • BOIS

CONODEL PINOPIN .

EL HOMBRE • THE MAN
■ SEMILLA * SEED« GPAINE

CONDUITS CELLULAIRES
m T TTT ADTUBES

DAY • JOUR (SOLEE)

I

o 
□3 
m 
C/) 

° nahui ollin 
tiempo coarto

r RAICES * FOOTS► RACINES
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2. ábra

- 115 -ÁRBÓL NÁCIÓNÁL» NATIONAL TREE • ARBRE NATIONAL

ALEGORIA FORESTAL II (UACh) FOREST ALLEGORY II ALLÉGORIE FORESTIÉRE II
CONE

- CONO♦ MALE MASCULINOCONEMASCULIN

AHUEHUETEÁRBÓL NÁCIÓNÁL 
6 NATIONAL TREE • ARBRE NATIONAL
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5. ábra

VISTA ZONA TEMPLADA• TEMPERATE FORESTS ZONE * ZONE TEMPERE

ALEGORIA FORESTAL II (UACh)• FOREST ALLEGORY II• ALLÉGORIE FORESTIÉRE II

- CONO FEMENINO• FEMALE CONE •CONE FEMININ

- BRACTEA
o BRACT, BRACTÉE

BRACTBRACTEA
• BRACTEE

• CORTE DE TRONOÖ
- ANIIJjOS -•LÓG SECTION- RIXGS -• CODPE DU TRONC

- ANNEAUX -

RAIZ* ROOT. RACINE
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- 117 -VISTA ZONA ARIDA«ARID ZONE » ZONE ARIDE
CONO MASCULINO• MASCULINE CONE♦ CONE MASCULIN

- CONO FEMENINO«FEMMENINE CONE«■ CONE FEMININ

ALEGORIA FORESTAL II (UACh)* FOREST ALLEGORY II«ALLÉGORIE FORESTIÉRE II

RAICES ■« ROOTS• RACINES
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ALEGORIA FORESTAL II (UACh) eFOREST ALLEGORY II

VISTA ZONA TROPICAL 118 -

CONO FEMENINO« FEMALE CONE•> CONE FEMEN IN

•ALLEGORIE FORESTIERE

RAICES DE CONTRAFUERTE«BUTTRES ROOTS . RACINES DE CONTREFORT

ZAPOTE• ZAPOTE TREE « CADATTUD

5. ábra• TROPI GÁL ZONE• ZONE TROPÍCAIE

BOJA ANCBA - BROAD LEAF FEUILE. LARGE

RAICES» ROOTS»RACINES

RAICES DE MANGLAR♦ MANGROVE ROOTSo RACINES DE MANGROVE
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yilyk/n 'rpsszus köyotko zt et é gci

' O S C» : ‘ nlCiS . -1

I • ZkaiPA-AoL ®ÁkÓÍÍkÁ21

Az I. Technikai Biz ttság a IX. Erdészeti Világ
kongresszus keretében az "Irányvonalok ós innovációk 
az crdekószlctck kezelésében" cinü tóméban d:lg-.zott.

1.. 4 napos intenzív munka sarán a követhez" 7 té
mát értékelték és vitatták:

1. ,.z crdékészletok és vadáll '"lény kezelése, ren 
előzése, fenntartása ós védelme.

2. Az erdészeti tevékenység szerepe az elsivata- 
gosodás elleni harcbon.

5. Érd''telepit és.
4. Erdészeti génkészletek.
5. Az erdészeti er"f'rrés'k védelmi funkci'ja és 

ökológiai szerepe.
6. fo'il"dó,s hatása az ordéra.
7. Az ard"készlctck értékelése ós f ly/. it : el

lenérzése.
Ezen tónál: olvnzéséro, 27 altéziában 7 alap és 

51 speciális dokumentum't terjesztettek be.
1 font oinlitctt tóinak általán s ajánlásai:
1. j- nemzetközi ogyüttrhiködóst ós d kunontéciis 

csórót szükséges növelni a követkéz" kérdésekben: 
a gazdálkodási rendszerekben, az crd"tüz elleni ve- 
delemben, a gazdasági értékkel rondclkcz" fék ós cser
jék alkalmazásában arid zónákban, valamint az uj er- 
d"bccslési technológiák átvételében ós az ordákószlu- 
tok állandó ellen'rzósébun.

2.. Szükségszerű növelni a kutatást ós technoló
giai isnoretok átad'sót, mint a mez''gazdasági fejlő
dés egyik értékes lehetőségét, különösen az ord^gaz- 
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dálkxlás tor ón, ?.z errarer lószeti rendszerekben, az 
erd'pusztul '.sekb.an ós zz crdrbctéhségekben, t vúbbá a 
genetikai feji ’desbun ós .?. vizgyü*|t területek gazdái- 
ke dóri r.'delijeiben.

5. Áltálén szn elismert ". szükr ^szerűsége a 
technikus _r és munkások képzésének, ninden szinten, 
különösen az ord'k és ültetvények kezel ősében, vala
mint az urd' tüzek regei "zésében ós leküzdésében.

2r. Világ s, h y ..z anyagi tm.-r''t "■•: hiány.'.. el
maradást eredményez a 'jövedelmezőbb és a nezzaazdasá- 
gi környezetre nagyid) hatással lev" művelési ós gaz
dálkodási : ne ■ ló .' k bevezetésében,.

5. El;.' rb . . politikai és a határ >zathózci 
szintek hat"ez.ginek órdckl'dósét kell felkelteni, ill 
növelni a megfelel'" érd''kezeiéi i technikák kial-zkitá- 
sóban ós alkalmaz ásóban, rá. kell irányitzni figyelmü
ket az érd'irtai . k ós ?. környezetszennyezés negatív 
hatásairc., valamint az erd’’’k fintse szerepére a ío 1"- 
dósben.

6. ó..z erdei er5f rrásek fsnnt artas óban lótf.nt.ss 
rju az erdősítések nemzeti gr áronjainak a növelése, va 
lerint á lám szám aktiv részvétele a fakitermelósbon, 
az érd"védelemben, valrnint a vadáll meny és a nemzeti 
p er k<. ■ k k e z elés ób e n.

7. Tud ttó. vált, h. jjy zz erdészetet többó ner le
het mar elszi .tlten szemlélni, csak a s k Idáin hasz- 
n s-itó; összefüg a ibí>n és ■. ’ sági és áll.nttar
tasi tevékenységgel kapcs-latban.

ó... hót nun.azc.sop rt 6.1tal nerhe.tóea-'z tt néhány 
alapszemp nt ós ajánlás a. követkéz'" volt.

1. Tóra: Ja erikám sál eteói ág..a vadállomány; .kese- 
lá;sea r<3ndejgósej. fenniantma. ós_ védelme

érd 'művelésben és as érd .gazdáikadásban minde
nütt el "nyben kell rószesitoni a gazdasági haszn 'ssá- 
z-t, az ók"l‘;"iái stabilitást és t"readalr.i igények 
kieiózitósót, valamint zz erdészeti beruházás''1: i.iegfe- 
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lel"' egyensúly feló terelését, t vóbbá a természetes 
felújítás lkaimmá ásót, vLeül bát ritani kell a néz"’- 
gazda.sá.pi népessé:' aktív közreműködését. óz érd vé
delmi pr . ™.s okkal kapcsolatosán, szélesíteni kell az 
interdiszciplináris technikai tón patáét csakúgy, mint 
a technológiái bi lógiai k ntrelit. .0 kár' k és beteg
ségek fokereskodclem utján val" elterjesztésének nem- 
akadály-zásárz. rendszabályokat kell hozni, és növel
ni kell a védelemben a mezőgazdasági részvételt. . va- 
d n él'’ állatvilág és a nemzeti park k fenntartásával 
kapcsolatban nagyon f ntos, hegy negismer^vk valódi 
társadalmi-gazdasági hasznukat, ökológiai egyensúlyu
kat, valamint a környezettel val' kapcsolatukat.

2. Téma: Erdészeti tevékenység szerepe az elr.’iva- 
'Jóival elleni harcban

.óz elsivatag .sodás elleni harcban az erdészetnek 
figyelembe kell venni a kuobinált termelési rendsze
rekkel kapcsolatos elemzéseket és tapasztalatokat, 
csakúgy, mint olyan íapjh: szelektálását és nemesíté
sét, melyek az arid területeken nagy dob hozamot ad- 

■ nak, és amelyek elviselik az aszályt, .óz alkalmazott 
gazdasága"litika és a társadalmi-gazdasági intézkedé
sek épüljenek integrált és multidiszciplináris irá
nyításra, beleértve a mezőgazdasági közösségek bevo
nását is.

3. Téma: Érd ’telcj. it/ós
. szélet- körű javak és sz--1 méltatások, melyeket 

az erdőtelepítésekkel el lehet érni, és az a tény, h gy 
a kiirt tt és újra betelepített területek közötti egyen
súly helyreállítása az erdészeti er"fcrrások növelé
se érdekében világtól nagy erőkifejtést követel, 
feltétlenül n vélni kell az ivari, a mez' -, érd és 
lef-;el^gazdasági, valamint védelmi cél-.i erdőtelepíté
seket. Létesítésük a-'rán v. ■ technikai, tud-mony'S és 
tervezési mechanizmusokat kell alkalmazni, ésszerű és 
megvalósíthat ó cél-kra törekedni, amelyek figyelembe
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veszik a megfelel''" fa;; ok szolokéi'jót és az elviselhe
ti költségeket. .z érd telepítési tevékenységgel párhu
zamoson. a természetes ökoszisztémák fenntartását is 
szem előtt kell tartani.

4. Téma: krdészoti génkészletek
.,.z erdészeti génkészletek a világ számos részén 

eresen megzavarták, szegényebbé tették. Számos tanul
mány készült a .fenyegetett és veszélyeztetett fa;; okról. 
L bizottság javas Iga a különböze országoknak: indít
sanak a természetes el"':fcrdulási helyeken /in situ/ és 
azokon kívül dinamikus génneg’rzósi programokat; az 
üzemtorvek írják el'" a genetikai készletek fenntartását 
is; végezzenek bioszisztenatikai és populáció- geneti
kai vizsgálatokat; tegyenek ezenfelül nagy erőfeszíté
seket azért, hogy a közvélemény ébredőén tudatára a 
génkészletek jelen és jövőbeni fontosságiénak.

5. Téma: erdészeti erőforrások védelmi fűnkéi-
£ és ok. Ijvpiai szerepe

.... viz, ;yügt" területeken f-ly" gazdálkodásban ja
vas Íja a bizottság matematikai m deliek kialakítását 
ós alkalmazását, ami különösen a. trópusi területeken 
lehetővé teszi, hogy megfelel'' inf"jrmációkhoz jussod
nak, továbbá az optimális és interdiszciplináris meg
közelítést, valamint a hagyományos technológiákkal 
kapcsolatos ismeretanyag bővítését.

számos előnyre való tekintettel, amelyet a fék 
nyújtana.]: a vöm a soknak, bátorítani kell az olyan vá- 
rcsf ásít isi kutatásokat, melyek számításba, veszik a 
természetes környezetet ás a leveg '"szennyezés mérté
két, és el ínyben részesítik az ' sh-?n ■& fafajokat.

6. Téma: .. f.egl'dés hatás a az e r 1' kr e, 
Tekintettel az érd' irtás f lyamatára, különös

hangsúlyt helyeztek az erd’k gyors degradálódására a 
világon, .z erdőirtás hosszú- és rövidtávú negatív 
hatásait az elsivatagos'-dóssal kapcsolatban tudatossá 
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kell tenni a politikai szinteken és ezt a folyamatot, 
különösen a trópusok n szükséges mennyiségileg kimu- 
tatni.

.. levegőszennyezés hatásaival kapcs latosan ki
hangsúlyozták, h >gy azonnali cselekvés szükséges, füg
getlenül az e témákban folytatott kutatás helyzetét"!. 
Alapvetően fontos nemzetközi egyezmények kötése, kü
lönösen Európában, hogy határozott időn belül fok za- 
tosan csökkentsék a szennyezést.

7. Téma: ^f^^rdé’ké_sp__letcjx_ értékelése és folyama.” 
t 1 s e 11 e n őr z é s e •a—M • <  >< • - • • ■ - •-  - • - • - —•••  - - * * * *

Kihangsúlyozták, h oy integrált, haték'ny és pon
tos leltár''zás szükséges elérhet" ár n. Eelhivták a 
figyelmet arra is, hagy szükséges - a tervezés és dön
téshozatal ér iekében - az erőforrások folyamatos elle
nőrzése /monitoring/. Nemzeti és nemzetközi er"kiíe;’~ 
tést .javasoltok az u' technológiák átvételének a támo
gatására, az ismeretanyag és tapasztalat k cserédének 
megkönnyítésére. Ajánlották, hogy a nemzeti kormány , k 
az erdészeti tervek végrehajtására hatékony szerveze
teket hozzanak létre a szükséges alaptőkével.

II. Technikai. Biz>ttság; Irányvonalok és innovációk a 
terme 1 ésben és terme 1 ékenys é; 'ben

.’■/ A II. Technikai Bizottság hat témával foglalk; zott:
1. Infrastr-kturn és nyersanyagellátás
2. /. termelés szintjei, a megfelel'’ technoi ‘pia 

és az erdészeti ipar integrációja
5. I’a-energia: energia, termelése erdei bi oiasszá- 

b ó 1
4-. .. a -ükséglet növekedése, az erdészeti termékei 

kereskedelme
5. . termelés szervezése
6. Az erdészeti ágazat fejlesztésének finonszirc- 

r/ A r~; p
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Az ülésszak során két alapokmányt ós negyven spe
ciális előadást mutattak be.

B/ Általános ajánlások
A fő ajánlások aláhúztak a szakmai képzés és a ku 

tatás fontosságét a különböző területeken, és a kuta
tási eredménye]' terjesztését a párhuzamos munkák elke
rülése végett, őz ilyen infemóciókat a nemzetközi 
szervezeteknek kell összegyűjteni és elterjeszteni.

Ezenfelül kihangsúlyozták, hogy a termelésben al
kalmazott technológiákat a helyi körülmények függvényé
ben kell átvenni, ós kiválasztásukkor figyelembe kell 
venni az adott gazdasági és társadalmi helyzetet.

Erősen kiemelték, hegy az erdős övezetekben élő 
lakosságot vonják be o.z ipari tervezésbe, hogy az ipa
ri tevékenységből maximálisan hasznot húzhasson. 
Ugyanokkor figyelmeztettek arra, hogy ha csak az ipar 
érdekeit veszik számításba, az erdészeti vállalatok 
kizsákmány;1;ák a mez gazdasági népességet.

Az erdőkószletek hasznosítására alapozott ipar
nak nemcsak a í termékeket kell figyelembe vennie, ha
nem minden egyéb terméket, anib’l számottevő jövede
lem nyerhető még akkor is, ha kis mennyi sápban fordul 
e 1, de é rt ók e s ithet".

C/ Speciális ajánlások
Kiemelték a szoros kölcsönös kapcsolat fontossá

gát az érd'"'-gazdálkodás, a tervezés és az ipar nyersa
nyag ellátása között, ami az érd"’gazdaság, a fakiter
melés és az ipar integrációjához vezethet. Egy faipa
ri terv értékelésében aláhúzták, hegy minden lyan 
vonatkozásban, amely a-terv életképességére kihatással 
lehet, alaposan tanulmány-zni kell a helyi adottsá
gokat financiális, tonsadalmi ós politikai szempont
ból egyaránt, azok kapcsolatát az infrastruktúra fej
lődésével, alaposon felbecsülni az ösztönzők szüle-
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ségességét és alkalmazhat'sá-rnkat. T vábbá. kiemelték 
jé metodika kiválasztásának a fontosságát az erdő- 
ipar tipusa meghat ár: 'oásáh' z ós eldöntéséhez, szállí
tásba véve a különböző helyi viszony kát, amelyek 
hatással lehetnek megfelel tipus kiválasztásában.

A faolapu energiÍvel kapcsolatban felhívták a 
figyelmet az energiatermelésben az állami és magán
szektor közötti együttműködés szűkeégességére, ezál
tal a faalapu energia az állami energiap; litika ré
szévé válik. Továbbá, kiemelték a rendelkezésre álló 
tűzifa és faszén, mint házi tüzelőanyag haték ,-nyabb 

♦ felhasználását,■ például az egyszerű kályhák jobb 
konstrukciójával. Hangsúlyozták a faipari hulladék <k 
elektromos energianyerési felhasználásának lehet - 
ségét is. A többlet energiát, amelyet a fűrészüzem! 
hulladékokból nyerhetnek, szét szthatják a mezőgaz
dasági közösségekben, vagy integrált üzemekben az 
enyvezett lemez gyártásban.

Hangsúly zták a versenyképesebb és hatók nyabb 
termelési rendszerek font<osságát a fe; led’ó ország k 
számára, valamint a rugalmasabb alkalmazkodást a vál
tozó kereslethez ós kinólath >z mind a hazai, mind a 
külkereskedelemben. ... véd-"vámrendszert ne/m vették 
számításba^ mivel az rendszerint az ipari működés 
gazdasági eredménytelenségéhez vezet, állami bür k- 
ratikus adókivetések mell'zendök a faipori vállalat- k 
versenyképességének ösztönzése céljából, ani széle
sebb perspektívát kivin, amely nemcsak a technikai ós 
biológiai szempont kát veszi figyelembe, hanem a 
társadalmi, gazdasági, plitikai és intézményes v - 
natkozás^kat is. Tavas Itók c. nezö'gazdasoai szerve
zetek képvisel' inek meghivé.sát az erdészeti konfe
renciákra, hagy megkönnyítsék a párbeszédet az er
dészekkel.

Végezetül a termelés anyagi tóm gatásóval kap
csolatban kiemelték nz erdőtele.;itési tervek vissza.-
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fizetési ideje kinyitásának a szükségességet, noha 
felismerték az ebben rejl' problémákat is.

.,.zt is kiemelték, hegy célszerű a beruházások 
előtt a terveket értékelni és megállapítani elsőbbsé
güket, annak érdekében, hogy elkerüljék a tervek el
sőbbségének ’o>gi vizsgálatát a pénzügyi szervek ál
tal, valamint a. pénzügyi források pazarló felhaszná
lását .

III. Technikai Bizottság: Uo. irányvonalak és innovációk 
az intézményekben és a mező
gazdasági fejl~dcsben

A biz ttság két csoportot foglalt magába: erdé
szeti intézmények, ill. társadalmi részvétel az erdé
szeti termelésben.

Az elecsoport a következő témákat vitatta meg:
- Erdészeti tudomány, technológia és kutatás.
- Erdészeti .iktatás.
- Erdészeti adminisztráció és
- Erdészetpolitika és törvényhozás.

A második, cs .port a követkéz ’ témákat elemezte:
- .1 mezőgazdasági lakosság részvétele az erdészeti te- 
v ó ke ny s ó gb e n.
- Az erdészeti termelésben való részvétel modelljei 
/esettanulmányokstb./

- A mezőgazdasági fejlődés diagnosztikája ér irányai
Összesen 9 alapd kumentunot ós 55 speciális anya

got nyújtottak be a ?. 0 ill. 55 rszág szakemberei ós 
küldöttei.

1,.^ Tőma: Erdőszeti politika, és törvényh ?zás
Elismerték a különböző országok által az utóbbi 

években tett er feszítéseket u.j erdószetp.litika fel
váz 1 ás óban, a hagymónyos cél k módosításában ós ki
szélesítésében, különösképpen az kát, melyek az erdó’- 
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vagyonok társad’l^a integrált fej1’dóschez való fák - 
z ttabb h ?zzáj árulását eredményezték. Habár ezt a 
koncepciót napról napra egyre inkább elf gadják, 
mégis szükséges állandóan napirenden tartani nemcsak 
a tervezetké-szitós szintjén, hanem az uj erdészetpo
litika végrehajtására és ellenőrzésére sz.olgé.ló esz
közök és éráiorrások szintjén is.

Ebben az értelemben, hogy elősegítsék a javasolt 
változón okat, a kővetkezőket ajánlott5k:

1. ó.z erdészeti politikának irányvonalként kell 
Szolgálnia nemcsak az általános erdészeti irányítás 
szamára, hanem az erdészeti szelet-o-rhoz kapcs lódé va
lamennyi országos, táji és helyi intézmény számára is.

2. .z erdészeti p- litikának különös figyelmet 
kell szentelnie az erdészeti erőforrások szerepére, 
melyek a mezőgazdaság ós állattenyésztés fejlődésében, 
a mezőgazdasági közösségek napi szükségleteinek ki- 
elépítésében, valamint a társadalmi “ólét növelésében 
és a környezet o bbá tételében játszanak szerepet.

j. erdészeti p litilfának hatni kell az erdé
szeti ismeretek oktatására. ós a kultúra fejlődésére.

4. ó.z erdészeti tövónyhozásnak az erdészetpoli
tika eszközévé kell válnia, rugalmas keretként mű
ködve a különféle területek és társadalmi-gazdasági 
feltételek közötti alkalmazás sörön, összhangban más 
törvényekkel ós szabály nz ókkal.

5. Javas oltók a nemzetközi erdészeti jog témá
ban multilaterális konferencia összehívását, hogy ér
tékein az időszerűségét és lehetőségét egy nenzetkö- 
zi erdészeti egyezmény aláírásának.

2, Tóm aj Erdős z e t ir ányi t ás
jÖz erdészeti szektor változó igényei nagy és nj 

felelősséget helyeztek az állami erdészeti irányítás
ra. o.z állami erdészeti irányításnak folytatnia kell 
a vezetés gyakorlatát ós felel’’snek kell lennie az 
erdészeti szelet ron belüli tervezésért és szabály. - 
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zásért. Ennek érdekében olyan irányítási strukturálhat 
kell létrehozni, nelyek jobban alkalmazhatók a stra
tégiák kidolgozása, megvalósítása s rán, a végrehajtás 
bán pedig a társadalmi cs ökológiai célokat a terme
lési célokhz kapcsolva érvényesítik.

Az' irányítási struktúra és a tervezési rendszer 
változását kíván;ja az erdészeti szektor irányításában 
a felelősség decentralizálásának és szétszórtságának 
széles körben kialokult folyamata is. Az erdészeti 
irányításnak manapság gyakran foglalkoznia kell az 
állami erdészeti szekt- r szervezetein túl, lyan rokon 
szektor k intézményeivel, államközi, magán és alapít
ványi szervekkel, nelyek erdészeti tevékenységet foly
tatnak.

Valto>zó kötelezettségei szerint az erdészeti 
irányításnak ehhez is biztosítania. kell a megfelel ' 
személyi és szakmai ellátást. ...z erdészeti irányítás
ban ezért a r.n Itidiszciplináris megközelítés érdekében 
uj diszciplínákat kell felvenni, A ueglóv" szakember
állomány számára biztosítani kell a szakmai szinten- 
tartás és t'vábbképzós lehetőségét. Szoros kapcsolat t 
kell kialakitani az erdészeti oktatással és a vidéki 
továbbképző intézetekkel, biztosítva "két arról, h gy 
munkájuk hozzájárul az emberi er "források fejlődésé
hez.

Ténng Erdészeti tjjdgaany^ techny lo^ia és ku- 
tatás

.1 fejlődés tóm gátasa és el"r.v. zditása érdekében 
azokon a területeken, ab? 1 u;. ismeretanyag szükséges, 
előtérbe kell helyezni az erdészetre és az erdészeti 
termékekre vonatkozó kutatásókat. A kutatási eredmé
nyek szélesebb körű terjesztését fejleszteni kell.

L kutatásra különösen nagy szükség von a feolodő 
országokban. íz egyes országok és a nemzetközi se
gélyt nyújtó szervek az lyan kutatásoknak biztosíta
nak prioritást, melyek kielégítik kutatási igényeiket 
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és meg oldják ezen országok szociális ok- lógiai és öko
nómiai problémáit.

A kevés kutatási erőforrás ós felszerelés ható
le onyabb felhasználása érdekében a különbőz*  őrs sápok
ban a kutatások egységes hálózatát kell kialakítani. 
Kutatók ós műszaki szakemberek továbbképzése utjón he
víteni kell a kulcsintézetek kapacitását. Az erdésze
ti kutatásokkal foglalkozókat megfelelőien kell díjaz
ni és perspektívát kell biztosítani számukra, hogy 
az intézetek meg tudjál: tartani a kutatómunkára al
kalmas szakembereket.

Javasolták, h gy .globális rendszert alakítsanak ki 
az erdészeti kutatás és az erdei termékek kutatása 
prioritásaira, valamint az eredmények ellenőrzésére 
és értékelésére, annak érdekében, hogy a kutatási ere
ket a legfontosabb kérdésekre öss.zp utasítsák és meg
gyorsítsák az eredmények elterjesztését.

Az erdészeti kutatásoknak j bban ki kell aknáz
nia az ismeretanyagban, technológiában és felszerelé
sekben elért uo eredményeket, mint ah'gy például ta
pasztalható a c mputer-techn lógia területén.

4. Téma:. Ereiészeti oktatás
Moha az erdészeti szakmában az utóbbi időkben a 

különbőz"’ szakképzettség egyensúlyának szükségessége 
.egyre nyilvánval bb, kevesek tette?:: ez idáig annak ér
dekében, h>gy az erdészeti oktatást és képzést a meg
vált z'tt igényekhez igazitsók. Az erdészek többsége nem 
rendelkezi?.; annak feltételeivel, h'gy az érd - és me
zőgazda,-rág kölcsönhatásaival foglalkozzék, vagy a vi
déki lakosságot az erdészet hasznaik'.z hozzásegítse.

Sürgősen szükséges, különösen a fejlődő’ ország.-k- 
ban, hogy átdolgozzák és korszerűsítsék az erdészeti 
tananyagot, annak érdekében, hogy az erdészetek ellás
sák a meglévő és folyamatosan felmerülő vo, kötelezett
ségek ellátásához szükséges ismeretanyaggal.
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Nyilvánvaló a különböze oktatási szintek ós az 
erdészeti gyakorlat közötti egyensúlyhiány növekedé
se, nem fordítanak elegendő figyelmet a közép- és 
alacsonyabb szintű oktatás erősítésére, és még ke
vesebbet az erdei munkásképzésre.

\ technikai és szakmái képzés lehetőségeit és 
minőségét számottevő mértékben ki kell terjeszteni és 
javítani. áz erdészek megfigyelhet urbanizálódási 
trendjének megfékezése érdekében több hangsúlyt kell 
helyezni a gyakorlati oktatásra, a terepi munkára, 
az iskolai képzésre.

Áz erdészeti oktatás nem korlátozódhat csapén az 
erdészképzésre. Több figyelmet kell f -rditani arra, 
hogy az erdészeti ismeretanyag a mezőgazdaság és más 
kapcsolódó diszciplínák számára is h ;zzáf érhet'* le
gyen. Mindenek felett elérhetővé kell tenni az erdé
szeti 'ktutast a vidéki emberek számára.

Elsősorban az igényeiknek és vágyaiknak megfe
lel” i sn eret anyag e 1 s a • > át i t ás áh ■.• z kell lehet" s éget 
teremteni. Ebben a törekvésben az isk Iák erdészeti 
kurzusai játszanak fntos szerepet.

_5._Témag . v mez/g£zd^sp£i .-Ső.leéátés. 
kaja és irányai

Sok ország, köstül: Mexikó is, a modernizációval 
és társadalmi igazságossággal egyesitett, ésszerű vél 
t statusokat kíván. Ez a változási folyamat időt igé
nyel, valamint az er’.f rrás'.k ós a társadalmi erek 
összefogását követeli, h gy leküzdve a tehetetlensé
get, széttörje a régi sémák szerkezetét, melyek a va
gy nt és az ismeretanyag' t csal: kevesek kezébe össz
pontosították. .óz erdészeti alszektorban az a tény, 
bugy az erdei eri’fcrrasokat kizárólag a faipari nyers 
anyagforrásnak tartották, a regionális fejlődés kor
látozásához, az érd-övezetek lakosságának csökkenésé
hez és a környezet romlásához vezetett.
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Es a kongresszus különös hangsúlyt helyezett a 
vidéki lakosságra, aint az integrált mez;-gazdaság" 
fejlesztés alanyaira és haszonólvez 'ire; bér ahogy 
azt sok küldött is kiemelte, nem elegendő a politikai 
akarat, még kevésbé az Önkormányzati paraszti szerve
zetek létreh.■sására kiadott határozatok. A regionális 
szinteken - az ollani szektor szerepét és befolyását 
a "területi hatások" - a politikai és stratégiai irá
nyítás helye és módja határozza meg.

Egy példa Mexikóban található a "Quintana Roo 
erdészeti kísérleti terv" esetében. A paraszt trópusi 
erdők kitermelésében, az erőforrások regionális ter
vezésében való közvetlen részvétele révén nagyobb gaz
dasági előnyhöz jut, csakúgy, mint több irányítási és 
önk rmányzati lehet'sóghez, ugyanakkor valódi szóvi
vőként szerepel az állami és magánszektorok között, 
amelyeknek ehhez igazodva mád siteni kellett működé
sűket .

6. Téma: Mezőgazdasági lakosság részvétele az er- 
dészeti tevékenységben ós

Z*.  TópAő o ó2. ..s.ráészeti^ terme l_csloen__ való_ részt vé
tel modelljei •— * A... ■«.. -• • -4

Nyilvánvaló, hogy az erdőirt ássál az erdcfeluji- 
tus nem tud lépést tartani, az erdők a tervezettnél 
nagyobb mértékben degradálódnak, és az elszigetelt 
vezetés erőfeszítései ezen folyamatot nem képesek meg
fékezni ill. óra fordítani. Ugyanakkor az is elfoga
dott, hogy annak érdekében, hogy szembenézzünk ezzel 
a helyzettel, még több és valódi lakossági közremű
ködés szükséges.

Ilyenf rmon meg kell teremteni a feltételekez a 
mezőgazdasági népességben re.il ' rendkívüli lehet sé- 
gek kiaknáz ás óra, ennek, érdekében integr ált erdésze
ti fejlesztési stratégiát dolgozzanak ki ós valósít
sanak meg. Néhány ország szmottev" erőfeszítéseket 
tett ezen a. téren, biztat’ eredményeket ért el.
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Annák érdekében, hogy elhárítsák a civil társada
lma - különösen a mezőgazdasági szektor közreműködé
sének az kadályait - ill. megszilárdítsák és tovább 
fokozzák az eddig elért eredményeket, a követkéz két 
javasolták:

1. Tegyék ténylegessé az erdészeti tevékenység
ben a paraszti közösségek határozáthuzói gyakorlatát 
a követkézok révén:
- A közösségi és nemzeti szervezetek létrehozásával é 

t ámogat ás ó.val.
- Teljes kormánytámogatás.',.ml, politikai és jogi esz

közökkel.
- Az erdészeti technikai szolgálat átszervezésével, 
hogy a parasztok segítségével és támogatáséval meg
valósítsák a mezőgazdasági közösségek és az erdé
szeti technikai személyzet integrációját.

- Az ismeretanyag, a felelősség és az erőforrások va
lódi .átadásával a mezőgazdasági-erdészeti szektor 
számára, a fejlődés feltételeinek megteremtése mel
lett .

- Pénzügyi és hitelt óriogat ás nyújtásával egyszerű, 
gyorsított és célszerű firmában.

2. Az asszony k, földnélküli parasztok, munka
nélküli fiatalok, stb. szénára lehetőséget és kedvez
ményes belépést kell biztosítani a szektorba.

Szaktanácsadói és koordinációs mechanizmust kell 
létrehozni, állandó jelleggel a közösségi és lakos
sági erdészeti szervezetek, valamint az állami és nem 
állami intézmények között.

- változtatás k végrehajtása nem könnyű,néha 
kellemetlen és biz nytalanSággal tölt el bennünket, 
és ezért szükség: zerüvó ví.lik, h gy mindannyiunk se- 
gitőkészségét a változtatások igénylésében speciális 
intézkedésekké forrnál.;■uk -át.

;.. tervezett változások folyamatában valamennyi 
ország, valamennyi szektor és minden szakember élté
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r ' érdekeltséggel, néz"ponttal, tervekkel, eredmények
kel és erőkkel rendelkezik. Uj elképzelésekhez .jutot
tunk, uj távlatok nyíltak, ilyent rmon úgy érezzük, 
integrálni tudjuk erőforrásainkat társadalmunk fejlesz 
tése érdekében.

Végezetül javasoljuk, hogy a IX. Erdészeti Világ
kongresszus cél'ai ós ajánlásai megvalósításához a 
béke védelmét, a népek önrendelkezésének szuverenitá
sának elismerését, a nemzetek közötti vitás kérdések 
rendezését, az Egyesült Nemzetek Szövetsége nemzetkö
zi testületéinek támogatását, valamint az országok 
közötti együttműködést tekintve az egyetlen lehetsé
ges útnak. A IX.Erdészeti Világkongresszus fő célját 
jelmondat tükrözi: "Az erdővagy.n fokozódó szerepe 
a társadalom integrált fejlesztésében".

Fordította: Jereb Katalin
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1 Mepdkcd Nyilatkozat

Emlékeztetve arra, hogy az 1978-ban Indonéziá
ban, Dzsakartábnn rendezett VIII. Erdészeti Világ
kongresszus felismerte, hogy az erdőnek a társadalom 
szolgálatában kell állnia ós ráébresztett szerepére 
az elet minőségének javításában, különösen a Föld 
legszegényebb vidékein.

Emlékeztetve arra, hogy késeibb az egész világ
ra kit.or edo stratégi ókat hagytak jóvá az agrárre
formra, a mezőgazdaság fejlesztésére, valamint a ter
mészet és az energiai’rrások meg rzésére vonatk ozó
an. Ezek lehetővé tették a társadalmi igényeknek, va
lamint az ember és az erdészeti erőforrások közötti 
kölcsönös összefüggéseknek a jobb megértését, vala
mint integrált megoldások alkalmazásit a fejlődés ér- 
elekében.

Elismerve a lk.0 Tanácsának 86. ülésén, jóváha
gyott egyezményt, ajánlották, hogy a IX. Erdészeti 
Világkongresszus megkülönböztetett figyelmet ferdít
sen az erdészeti ériorrások megfeleló megérzésére 
és hasznosátás óra.

Figyelembe véve, hogy a F.'.O Tanácsa által az 
érdek nemzetközi évének nyilvánította 1985» esztendő 
kivételes alkui...m orra, h- gy megvizsgáljuk a világ 
erdőgazdálkodásműk legfontosabb kérdéseit.

Szómon tartva a .ILIO VII. Bizottsága /a trópusi 
Őserdők hasznosítása/ által jóváhagyott akcióprog
ramban f ogl alt okát.

Emlékeetetve arra, hogy az erdészeti szervezetei 
hozzájárulása. a t ársadal-?m életéhez olyan különböző 
javakban ós szolgáltatásokban -jelenik meg, melyek 
hozzájárulnak a mez'gazdasági és az ipari fejlődés
hez, valamint a. környezet védelméhez és élelmezés 
bizton s ágéhoz.
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Figyelembe véve, hogy az emberiség jövője ve
szélyben van o.z erdei ökoszisztémák visszaszorulása 
ós leromlása, genetikai elszegényedése és fajok eltű
nése,. valamint o.z éghajlat és a visgazdálkodás rom
lása, a talajok kimerülése, a termőképesség csökke
nése, továbbá az erőforrások rossz kihasználása és 
megujitás ónak elmúlásztása miatt.

Figyelembe véve a társadalmi nyomor és az öko- 
.légiéi egyensúly felbomlása közötti szoros kapcsola
tot, ami a.zt eredményezi, hogy a vidék lakosságénak 
elmaradottsága, a megfelel ' infrastruktúra, hiánya, a 
technológiai elmaradás, az erdőgazdasági tevékenység 
alacsony termelékenysége és versenyképessége egyik
ben oka. és következménye az erdők elpusztulásának.

Elf gadva, hogy az erdészeti erőforrások degra
dál adásának meghatározó okai els "sorban a nem megfe
lelő intézményi, ipari és kereskedelmi struktúrák, 
nelyek súlyosbítják a társadalmi-gazdasági helyzetet 
az erőforrások kóréra.

Figyelembe véve, hogy a fejlőd:’ országok nagy 
része függ' az erdészeti erőforrástól, mint létfenn
tartásuk f'ó energiaforrásától, és hogy bizonyos or
szágokban a népesség növekedése következtében a tü- 
zifahióny minden nappal égetőbbé válik, amiből gaz
dasági, társadalmi és környezeti ellentmondások szü
letnek.

Figyelembe véve az erdőirtás súlyos következmé
nyeit a szárazság ós elsivatagosodás sújtotta vidéke
ken, melyek főként sírikéban érintik a lakosság élel
mezési helyzetét és túlélését is.

Figyelembe véve azt a tényt, h.gy bizonyos or
szágokban - melyek száma egyre nő' - az erdőket egy
re inkább sújtják az erdei tüzek, a természeti csa
pások és a betegségek, valamint a légköri szennyező
dések által okozott károk, melyek újabb csapások ri
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zikóját jelentik az élet minőségére és az.emberi te
vékenység bizony-')s területeire, a mez gazdálkodós, 
a táplálék és a viz minőségének a megőrzésére, a 
vadállomány és a halászati erőforrások vóde hűére.

Figyelembe véve, hogy a jelenlegi nemzetközi 
válság nyilvánvalóvá tette a különböző nemzetek kö
zötti kölcsönös függést és nagy egyenl -tfenségeket, 
valamint a gazdasági és politikai tényezők hatását 
a természeti er ’ó rrások megőrzésére ós kihasználá
sára.

Figyelembe véve, hogy az erdőgazdasági szektor 
az egyes országokban az adottságok ós megoldások el
tér'" volta miatt gazdasági és társadalmi feji ’dősük, 
erőforrásaik ós szükségleteik prioritása függvényé
ben különböző lehetőségeket kinél.

Elismerve, hogy amig az iparosodott országok leg
nagyobb részében az erdészeti erőforrások a gazdasá
gi növekedés és az életminőség javításának forrásai, 
addig sok feji Idő országban csupán rosszul kihasz
nált lehetőségek, bár lyan rendkivüli adottságok le
hetnének, melyek alkalmasak a vidéki területek szocio- 
ökonómiai 'létének a javításéra.

Bizonyos, h'gy az erdőgazdálkodási tevékenység 
dinamizácicja hozzájárulhat ?. vidéki közösségek fej
lődéséhez < lyan előnyökkel, melyek ,o közösségek összes
ségére nézve is számottevőek.

Számolva, a fára alapozott üzenek fe 1édesének 
nagy perspektíváival, melyek kezdve a kicsi, családi 
vállalkozásoktól a nagy ipari komplexumokig sok a 
társadalom számára szükséges terméket állítanak elő.

Elismerve, hegy sokszor az erdészeti szektort 
eléggé- "szektori'lisan" kezelik megosztva a döntése
ket és stratégi álcát, ami nehézzé teszi az integrált 
tervezést.

Számolva a meg nem ujithat" természeti erőforrá
sok gyorsuló ütemü kimerülésével és megújítható, kü
lönösen erdészeti erőforrásokkal történő helyettesi- 

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2024. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/173-1/2024.



157

tősüknek lehetőségével.
Ar elmúlt évek kedvezőtlen nemzetközi gazdasági 

helyzetét figyelembe véve, nem elégségesek az erdé
szeti erc'forré.sok .fejlesztésére és védelmére szánt 
eszközök.

Figyelembe véve, hogy a kutatásnak juttatott 
erőforrások elégtelenek ahhoz, hogy megfeleljenek 
azoknál: a technológiai és tudományos kihívásoknak, 
melyek a szektor üj dimenzióiból és felelősségéből 
származnak.

Mindezeket szén el tt. kongress zus kinyi 10-t - 

k: zto.tj Qj

hogy u; erdészeti politika és stratégia alkalmazása 
érdekében a következő direktívákat és alapvelveket 
kell elfogadni:

A világbéke, a gazdasági növekedés, a szociális 
jólét, a környezet min sógének a megőrzése és az or- 
szagok közötti oő kapcsolatok váljanak az igazságo-s, 
helyes és ésszerű fejlődés alapjává.

Az erdőgazdasági szettónnak részt kell vennie 
.a nemzetek integrált fejlődésében, ós elő kell segí
tenie a vidéki és városi közösségek látót valori
zálva ennek érdekében minden lehetőségét a termelés, 
a védelem és a szociális kérdések vonatkozásában.

Olyan p litikát kell meghatározni ós stratégi
át alkalmazni, mely a társadalom, minden tagjának fe
lelősségén és együttes részvételén alapszik.

A fe ,1' dós főszerepleje és kedvezményezettje 
az emberi löt legyen, különös tekintettel az erdősült 
területek lakosságának a fejlődésére.

A világ fe; 1 élése olyan vk megközelítést igé
nyel az erdészeti erőforrások és a társadalom kö
zötti viszonyokra vonatkozóan, mely az ’uj erdészeti 
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stratégia kiváltotta technikai, társadalmi, gazdasá
gi és politikai viltczá.sok világosabb értelmezése 
segítségével összhangot teremt az emberi lét és ter
mészeti környezete között.

Intézkedni kell, hogy sürgősen javítsanak a kap
csolatok rendszerén egyrészről az erdészeti szektor, 
má.srészr '1 a politikai fórumok, hatóságok, pénzügyi 
intézmények, más szektorok és általában a- társada
lom között.

Bizalmat és kezdeményezési lehetőséget kell adni 
a lakosságnak, hegy együttműködésre mozgósítsuk és 
fejlesszük a helyi humán er 'forrásokat. őzért, h'gy 
biztosítani tudj,uh a vezetés központi és regionális 
fórumai, valamint a magánintézmények és a társadalmi 
szervezetek között a munkák megfelel koordinációját, 
szükség szerint tökéletesíteni kell, vagy .átalakítani 
a törvényes és intézményi kereteket.

Elengedhetetlenül szükséges - különösen a fej
lődő országokban - hogy az erdészeti erőforrások jö
vedelmez , s a vidék lakosságának megtérülő opciót al
kossanak és megfeleljenek a szükségleteknek, E-célból 
fel kell lendíteni a nár neglóv szervezetek munkáját, 
megtartva eredeti irányításukat, beléjük olvasztva 
mint tényleges tényez őt az erdészeti tevékenységet, s 
ezek úgy tevékenykedjenek, mint a társadalom, a kor
mányzat ós az ipar által elismert tárgyaló partnerek. 
Ezekben a szervezetekben helyet kell kopjanak a föld
nélküli parasztok, a nők és a fiatalok.

-ő vezetők, technikusok, szakemberek és erdésze
ti dolgozók uj generációinak a képzését javítani és 
bővíteni kell, hogy hatékonyan tud. unok megfelelni az 
erdészeti szektor u; elvárásainak.

Mindez csak integrált vidék-fejlesztés kereté
ben válik lehetővé, mely magában foglalja az erdő
gazdálkodást, s a mezőgazdasági tevékenységet és le
geltetést, valamint az ökológiai szempontokat, tár
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sadalmi haladással és a természeti erőforrások meg
őrzésével .

Fejleszteni és támogatni kell a vízgyűjtő terü
letek leróni is unok megfékezésére és - különösen Af
rikában - .?.z elsivatagosodás elleni küzdelemre irá
nyuló tevékenységeket, melyek ugyanakkor az ökoló
giai egyensúly visszaállítását és fenntartását is 
célozzék, továbbá beállít,-jók a fent említett terüle
teket a nemzeti termelés folyamatába és gondoskodnál: 
az arid és szemi-orid területek lakossága szükség
leteinek a. kielégítéséről.

Bővíteni és reorientálni kell az iparosit ásra, 
valamint *.. környezetvédelemre és megőrzésére irányu
ló akciókra szánt pénzügyi forrásokat; azokat az 
er orr ár./kot, melyek egyrészt a jobb termelékenyeég- 
b 1, másrészt az országos ós nemzetközi pénzügyi in
tézményektől, valamint nem kormányzati szervektől 
származnak.

A kongresszus al1húzza a trópusi erdőkre vonat
kozó akcióterv fontosságát és szükségességét, melyet 
a FAO VII. Bizottsága /a trópusi érd ’k hasznosítása/ 
fogadott el. Erősen támogat minden olyan kezdeménye
zést, mely gyorsít; a a következő öt, elsőbbséget él
vező" területen a tevékenység megindítását: az erdészet 
szerepe a. földhasznosításban, tűzifa az energiaterme
lésben, a trópusi "serdök ökosziszténáinok a megő r
zése, az erdőgazdasági ipar és intézmények fejleszté
se .

kongresszus .javasolja világalap létrehozását 
az erdei környezet védelmére és fe lesztésére, külö
nös tekintettel •■?. fejlődő országok megsegítésére.

Az NSZK úgy véli, hogy mielőtt támogatnák ezt 
az alapot, ..-.laposan meg kell vizsgálni az elveket 
és rendéibezéseket• 

kongresszus ösztönzi a kormányokat, hogy tá
mogassák no erdők nemzetközi óvót, .melynek eredraé- 
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nyessóge lényeg eben az crcz';.gps és helyi kezdeménye
zésektől függ.

Szükséges as erdészeti ipar fejlesztésének ter
vezése, aely -?.r zuluié .'’kndik az érd'Ír adottságéihoz és 
az integrált és tartamos. grzdálkodás keretében nyers- 
anyag-termesztés rendszereihez, és figyelembe veszi, 
hogy á? erdészet iprrositása lényeges eleme a mezágaz 
dasíg fejlesztésének, fontos jövedelemforrás és fog
lalkoztat zri lehet -ség és ugyanakkor a vagyon meg- r:-! 
sínek a bi-tositeka.

erdészeti vállalatok beruházásai gyökért o. vi
szonylag szerény jövedelmez "séget biztosítanak, szük
séges ezért techn l ’gi ,k bevezetése, melyek több 
kedvezményezett szamara nagyobb j övedeÍmezőségét nyu.*  
tonsnk a kor dobinál.

Nagyobb jelent ágéget kell tulozid nitani uz erdé
szeti er-f rr os k megérzésére és kiaknázására alkl- 
más olyan megoldások és. technoi piák alkalmazásán:'k, 
melyek a vidéki és különösen az érd sült zAn ’_k lakos
ságának hagyományos ismereteire támaszkodnak.

A ■ elenlegi gazdas'.gi ronds'-ereket célszerű te
relni a. raeg-T-.ith t energiaforrások olyan eredménye
sebb kinknü: .sa íeló, mely lehet'vé teszi az erdésze
ti erőforrások sokold.--.lubb felhasználását nem csupán 
mint tüzel á--.ny-yyt, de éppen úgy iparinyersenyag t, 
továbbá, sepiti a. vider: elektriáik...lését, öntöz'rend
szerek létesítését.

á/?nkrot r;'z .rys és nemzetközi intézkedéseket 
kell el.á''ga.clni ... ipari emissziók csökkentésére, me
lyek csaknem minden i a .s-.dtt vidéken komoly karoka 
okosnak érd Ízben s óv: emberek élet ;ben.

k ni kell 1 'rc t erd<k pusztulását oko- 
z ’ tényez ’■ , különösen az érd tüzek, ". természeti 
csapások és a betegsége': ellen, s ennek el -sepitesSre 
er'-teljesebb intézkedéseket kell kezdeményezni, to
vábbá orfz-ágj-s és ner.v-.etj á'izi =zintü együttműködést 
létrehozni.
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Elsőbbséget, nagyobb támogatást kell adni az er
dészeti kutatásnak, a tudományos eredmények és uj 
technológiák elterjesztésének különösen az olyan kri
tikus övezetekben, mint a trópusi erdők, az arid, vagy 
erősen erodált földek, valamint a nez-ő-, erdő-, le
gelőgazdálkodás alatt álló zónák és végül az ipari 
szennyezéseiét 1 erősen érintett területek.

A világ társ<o.dalmi-, gazdasági fejlődése és öko
lógiai egyensúlyának a megőrzése olyan nemzetközi 
együttműködést igényel, mely az egyes nemzetek erőfe
szítésein és a jövő nemzedékek iránt érzett felelős
ségen alapszik.

Az erdészeti szalmának, mint a gazdasági fejlő
dés fontos tényezőjének érzékelni kell, és el kell 
fogadni azt a felelősséget, ami rá hárul, hogy adap
tálja azokat az újonnan jelenthez"' igényeket, melyek 
nagyszámú olyan változás eredményei, melyeken az em
beriség keresztülment. Ezért az egész világ erdészei
nek minden erejükkel azon kell lenniük, hogy megújít
sák elméleti és gyakorlati ismereteiket, fejlesszék 
a nemzetközi együttműködést, és igy segítsék el'" a 
békét és a barátságot a világ népei között.

Fel kell ismerni a nők részvételének reális le
hetőségeit az erdészeti tevékenységben, és elő kell 
segiteni beilleszkedésüket.

Szükséges hangsúlyozni a fejlődő országokban az 
erdészeti erőforrások valós és növekv"' értékét éppúgy, 
mint pozitiv hatását a környezetre, és pozitiv hozzá- 
j árulás át ipari termeléshez.

Ja *. Er dé s z et i Vi1ágkongresszus

újra megerősíti azt a meggyőződést, hogy lehetséges 
legyőzni a Földünk kiterjedt területein tapasztalha
tó szegénységet, és megszüntetni az érd "'gazdasági ós 
faipari termékek hiányát, továbbá tartamos erd; hasz
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nálat, az erdők feltárása és szakszerű fenntartása 
segítségével megállítani az erdészeti erőforrások 
romlási folyamatát. i kongresszus kinyilvánítja, hogy: 

Mindenre kitérnéd ) társadalmi részvétellel az 
erd"k ökonómiai potenciáljának ésszerű kihasználása- 
val fel kell gyorsítani a népgazdaságok fejlődését, 
mely végül az életminőség javulásához, az emberiség 
boldogulásához vezet és következésképp

arra buzdít mindé1- ?z emberiséget szerető né
pet és kormányt, hogy szuverenitásuk keretei között 
ébredjenek rá az erdészeti erőforrások fontosságára 
a bioszféra védelmében, az emberiség túlélésében, és 
arra ösztönzi okét,hogy lépjenek harcba ezen erőforrá
sok védelméért és felhasználásáért, melyek ellátják az 
emberiséget élelmiszerrel, nyersanyagokkal, elősegítik 
a jelétet, az ökológiai egyensúlyt és az élet minősé
gének a jobbá tételét.

Fordította: Sárvári János
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Ajánlott kiegészítés a Mexikói Előzetes Kiáltványhoz
a "Nők részvétele az erdészetben" alcsoporttól

A NŐK ÉS AZ ERDÉSZET

1. A Kongresszus kinyilvánítja határozott ígéretét min
den csoport és különösen a nők széleskörű és társa
dat.mi részvételére, minden erdészeti tevékenységben 
valamennyi szinten. A Kongresszus elismeri, hogy a 
nők helyzete minden országban különböző és ezért 
javasolja olyan stratégiák elfogadását, melyek ezek
hez az egyéni és társadalmi feszültségekhez idomul
nak a nők részvételi lehetőségeinek segítése érdekében.

2. Annak érdekében, hogy a nőknek - mint hivatásos er
dészeti dolgozóknak - a részvétele az irányítás, a 
kutatás, az oktatás és az ipar területén kiszélesed
jek, a Kongresszus konkrét erőfeszítéseket javasol 
az erdészet minden posztján és szintjen a nők után
pótlásának, képzésének, oktatásának és foglalkozta
tottságának növelése érdekében ós javasolja kiemelt 
képviselőiket a magasabb szintű politikai és erdé
szeti pozíciókba. A nőnek meg kell kapniuk az őket 
megillető helyet az oktatás ós foglalkoztatottság te
rületén tekintettel a lakáshelyzetre, az ösztöndíjra, 
az utazási támogatásra, a kutatásokra ós programokra 
szánt alapokra, a szakmai fejlődésre, a szemináriu
mokon és konferenciákon való részvételre, a szakmai 
cikkek publikálására., a technológiák, berendezések
ós munkaprogramok támogatására.

J. A Kongresszus kinyilvánítja, hogy az erdőgazdálkodás 
és annak tervezése jelentős társadalmi csoportok 
/társadalmi bázis/ felé kell irányuljon. A Kongresz- 
szus elismeri, hogy az erdők és fák /által nyújtott/ 
szolgáltatások és termékek széles körének jelentős 
/használói ós/ vásárlói a nők. ?el kell ismerni a. 
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nők potenciális szerepét az erdészeti erőforrások 
előállításában és feltárásában» Elismerve a népek 
társadalmi felelősségét erdészeti erőforrásaik fel
tárásáért és jogaikat a javak igazságos elosztására, 
a Kongresszus javasolja - a nők részvételének kiszéle
sítése és fokozása érdekében - a határozott kötelezett
ségvállalást »
A Kongresszus javasolja, hogy a nők egyenlő részételi 
jogát - a méltányosság alapján - biztosítani kell a 
fákra, az erdőkre, az "animációs" szolgáltatásokra, 
az együttműködésre, a társadalmi megbecsülésre, a 
pénzügyi szolgáltatásokra, a vidéki, a nem kormányzati 
és önkéntes szervezetekre és a kutatási, fejlesztési 
és erdőgazdasági programokra vonatkozóan» Az erdészeti 
politikát, törvényeket és az erdőgazdálkodás stratégiá
it úgy kell módosítani, hogy azokban bővüljön a nők 
részvétele.

5» A Kongresszus konkrét erőfeszítéseket javasol, a. jövő
ben megrendezésre kerülő erdészeti világkongresszuso
kon, a nők hivatalos részvételi arányának emelésére;
bizottságok, nemzeti delegációk tagjaiként, meghívott 
előadóként, nem kötelező jellegű dokumentumok szerzői
ként és minden egyéb szerepkörben» Gondoskodni kell 
olyan pénzügyi alapról, melynek célja a nők kiutazásá
nak ós a kongresszusokon való részvételének meg
könnyítése »

Fordította: Sárvári dános
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Azjerd ők jövője aj e_mberi;ség^ 3 öv jenek 

központi kérdése

A címnek választott mondat Eouard Eaouma, a léAO 
vezérigazgató j<a ünnepélyes nyilatkozatónak volt a 
végkövetkeztetése n IX. Erdészeti Világkongresszuson. 
A következőkben elsősorban ennek a nyilatkozatnak az 
alapján próbálom a lap olvasói számára összegezni a 
kongresszus fő mondanivalóit.

Az érd? a feji 'dés motorja és.ugyanokkor áldoza
ta is. Az emberiség történetében az erdő sohasem 
nyújtott annyi és olyan sokféle hasznot, mint napja
inkban: energiát, nyersanyagot, üdülési lehetőséget 
és munkralkalmat. De puszta fennnaradósat sem fenye
gette soha olyan hatalmas területeken olyan nagy ve
szély, mint jelenleg. Az ember és érd vagyona közötti 
kapcsolatok mind szorosabbá, és ugyanakkor mind labi
li sabbá válnak. Uj egyensúly keresése volt az igazi 
témája ennek a világkongresszusnak.

A fenyeget .' válság késztette a 1' 0 Tanácsát, 
hogy a.z elmúlt év novemberében az 1985-ös esztendőt 
az erdők nemzetközi évévé nyilvánítsa. ... Tanács hatá
rozata azon a meggyőződésen alapszik, "hogy az erdők 
megőrzése vált a környezetvédelem egyik legfontosabb 
probléma, óvá és hogy a társadalom mar nem engedheti 
meg <a világ erdővagyonának további károsítását és 
pusztítását". L Tanács mindenekelőtt azt ajánlotta a 
kongresszusnak, hogy "szenteljen különleges figyel
met az erdővagyon megérzésének, fenntartásának és meg
felelő hasznosításának".

Azok a problémák, melyek veszélyeztetik a világ 
erdeinek a jövőjét, az erdőkre és az erdészetre kívül
ről hat” nyomások - a fejlődő országokban a szegény
ség, a fejlett ipari országokban pedig a környezet
szennyezés - következményei. Jóba annyi ember nem 
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éhezett a Földön, mint mostanában. Nyugtalanítzan 
alakul a növényi és az állati termékek előállítása, 
az élelmiszer világpiacon zűrzavar uralkodik.

A szegénységnek az erdészetben a legdrámaibb 
megnyilvánulása a tüzifahiány. Mintegy két milliárd 
ember függ a tűzifától, mint alapvet: energia-forrás- 
tol. Sokhelyütt a főzéshez szükséges fa többe kerül, 
mint ami a fazékban ff. két railliárdnak több mint 
fele "kibányássza" a fát az erdőből nem gondoskodva 
az ujratermelésr-1. A tűzifa források igy elkerülhe
tetlenül fogynak, mindig messzebbre kell menni a fá
ért és eljön a nap, amikor a "bányák" kimerülnek, á 
fejlődő világ tüsifahiánya évről évre nagyobb lesz. 
á jelenlegi trendekre alapozott előrejelzések szerint “7 
az évszázad vegére meghaladja az évi 900 millió m^-t, 
ami napi négy millió hordó olajjal egyenértékű. A 
megoldás háromfelé módon lehetséges: növelni kell a 
fatermelést a kitermelt erdők egy részének újraerdő
sítésével; jobban kell hasznosítani a kitermelt fát, 
felhasználni a f^hulladékokat; és fokozatosan áttérni 
más tipu.su tüzelőanyagokra.

i. szegénység másik kihatása az erdők irtása éle
lemtermelés cél 'bél. évente több mint 11 millió ha 
trópusi erdőt semmisítenek igy meg. ... trópusi erdők 
fogyása tehát elsősorban nem az export célú fakiter
meléseknek tulajdonit' a’-ó, hiszen a kitermelt .fanok . 
mindössze 15 használj ók fel faipari nyersanyag
ként. A fejlődő vil g erdőségeinek ilyen mértékű fo
gyása hossza tivon kedvek t len, visszafordíthatatlan 
hatásokat fejthet ki Földünk éghajlatára is, s az 
egész világot érint?' üggyé válhat. Különösen drámai 
hatások jelentkeznek a félszáraz és hegyvidéki öve
zetekben. erdőtakaró eltávolítása szabad utat nyit 
az eróziónak, melyet gyorsan követhet az elsivatago- 
sodás. Ez az egyik 'kozó?a a tragikus etiópiai éhínség
nek. De az erdők irt óso. . ..frika fiohel-cvezetének nagy 
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részén és a Himalája lejtőin is romboló hatással van 
a mezogazdusági fÖIdőkre.

L fejlődő országokban ezeket az erdészeti prob
lémákat akkor lehet a legjobban megoldani, ha széle
sebb körű fejlesztési programokba illesztik 'két. 
legkézenfekvőbb a mezőgazdaság-fejlesztesi programok
hoz kapcsolás. Hiszen az érd'.' megérzi a növénytermesz
tés alapfeltételeit, a talajt ós a. vizet. Ez különö
sen fontos a hegyvidéki vízgyűjtő medencékben, az 
arid övezetekben és a trópusokon, ahol a talajok tö
rékenye1:. erdővagyon gondozóinak az ált alános me- 
zogazdaság-feélesztósi teamok táp? aivó. kell lenniök. 
Meg kell tanulniok falu szinten dolgozni, támogatni- 
ok kell az erdőnkivüli fásításokat. Röviden megfo
galmazva, ki kell lépniök elefántcsont tornyukból a 
közösségbe, kok fe led'' ország erdészeti szolgálata 
például viszonylag gyorsan javíthatná a tüzifaelló.- 
tást a fakitermelés és a feldolgozás sorén keletkező 
nagytömegű hulladéknak ilyen célú felhasználásával.

Áz iparosodott világ nagy részén is mély az aggo
dalom az erdők sorsát illetően. ,.z általánosan felis
mert veszély a savas es"k. De er a roppant nagy prob
lémainak csuk egy része. ódiogy a trópusi erdők a sze
génység kihatásaitól szenvednek, úgy su.itpók a mérsé
kelt égöviekét a féktelen fejlődés mellékhatásai. á 
viharok, a rovarok és a betegségek miatt mór hosszú 
ideje okozott hagyományos károkhoz most hozzájárulnál: 
a környezetszennyezés ós erdei tüzek kiváltotta, pusz
títások. Ha igy megy tovább, bekövetkezhet az erdészet 
világméretű válsága.

az elmúlt év szeptemberében a l?...,0 Európai Regioná
lis konferenciája az erdővagyon pusztításénak és ká
rosít hsának csökkentése, az erdészet viló.gméretü vá.l- 
sójának megelőzése érdekében egész sor intézkedés meg
tételét ajánlotta. Egyúttal felkért minden országot, 
hogy "tudatosítsa közvéleményben -z erd:'.'k rendkívül 
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nagy szerepét az élet minőségében ós a természeti 
környezet védelmében". Ennek az erdészeti világkong
resszusnak meg kellett adnia a választ a társadalom- 
nők az erdővagyon és az erdészet jövőjével kapcsola
tos félelmére. Igaz ugyanakkor, hogy az ismertetett 
gondokat ós károkat -.•lyan tényezők okozzák, melyek 
felett az erdészeknek nincsen hatalmuk. ..•.z összeom
lás passziv bevárása. helyett a . öv?t kovácsolni kell! 
L felelősséget meg kell osztani: az erdészek, a ter
vezek, o politikusok és mások között. Kezdeményezők
nek az erdészeknek kell lenniök. Nekik kell fölvetni 
a problémákat és nyomást gyakorolni a kormányokra 
döntéshozatal céljából. Saját programjaikat át kell 
dolgozni a jelen és a. "övé legfontosabb problémáinak 
mielőbbi megoldása érdekében.

... IX. Erdészeti Világkongresszust a E..0 nemzet
közi folyóiratának négy száma készítette elő. Ezeknek 
fő témái a következők voltok: a kevésbé ismert trópu
si fafai ok; nők \z erdészetben; a IX. Erdészeti Vi
lágkongresszus; az erdészet a F.O-ban. Az elsőben 
cikket közöltek a magyar erdészet fejlesztéséről a 
második világháború utáni időszakban, példaként állít
va más országok elé hazánkat abban, hogy szüntetheti 
meg egy kis ország fahiányt, ós egyidejűleg hogyan 
köpés meg javítani a. mez •gazdaság ökológiai adottsága- 
it.

világkongresszus rendezvényei közül a tolucai 
csemetetermelési, érd"telepítési és fásítási bemuta
tón, valamint a. ehapingoi emlék.fásitá.son vettünk részt.

Tcluca Mexikó-állam fővárosa. A Mexikói Egyesült 
Államok 31 szövetségi államból ós egy önálló szövet
ségi körzetből áll /Mexikóváros/. Mexik'-állam az or
szág középső részén a 18 millió lakosú főváros körül 
terül el. Erdészetét tekintve a szövetségi államok 
rangsorában az ötödik helyen van. Az állam területe 
2,25 millió ha, melyb '1 a XX. század elején 1,18 mil
lió ha volt erdő, 1981-ben viszont már csak 0,73 
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millió ha. Ezt figyelembe véve az állam kormánya er
dőgazdaság fejlesztési programot dolgozott ki, .mely 
Írót részből áll, az egyik az ujraerdősitési,. a másik 
pedig az erdőművelési és fakitermelési, faipari és 
kéreskedeImi alprogram.

Az u~raerdősltési alprogram célkitűzései: 160 
ezer ha súlyos eróziónak kitett mezőgazdasági terűlet 
beerdősitóse; a meglévő gazdasági erd'k védelme; több- 

zz célú erdőhasznositás /gyümölcstermesztés, haltenycsz- 
t G S , Sbba/o

Az erdőművelési, fakitermelési, faipari és ke
reskedelmi alprogram célkitűzései: művelni az érd-'két 
feljavításuk érdekében; ésszerűen kitermelni a vágás- 
érett erdőket, komplexen hasznosítani fájukat; az er
dőtulajdonosokat jobban bevonni a fokitermelésbe és 
felkészítésbe; javítani a faipari üzemek nyersanyag 
ellátást; az elvándorlás megszüntetése érdekében ja
vítani a községek gazdasági helyzetét, emelni a la
kosság életszínvonalát.

Ezek az alprogramok, az országos fejlesztési 
tervvel összhangban, az erdészeti tevékenység mege
rősítésére irányulnak, törekedve arra, hogy a gazdasá
gi növekedést összekapcsolj ók a társadalmi fejlődés
sel és a környezet védelmével az erőforrások integ
rált hasznosítása érdekében, az erdőterületen meg
termelt nyersanyagokért a lehető legmagasabb értékű 
bevételhez ’ássanak, továbbá biztosítsák a megfelel:" 
faellát üst és a meglévő faipari üzemek nyersanyag 
szükségletét, végül az állam műszaki, pénzügyi, szer
vezési ós forgalmazási segítségével fokozzák a fa- 
nyersanyag felhasználására épül . ipari tevekenyseget.

A vilógk.ngresszus emlékére egy fenyogyüjtemcnyt 
/pinetumot/ létesítettek a Ghapingoi Egyetem kísér
leti gazdaságában. Ez az egyetem bocsátotta ki a mexi
kói erdészetben dolgoz', szakemberek többségét. Ez az 
emlókfúsitás volt az erdősítési időszak nyitánya, az 
erdőik hónánjai faültetéseinek' az elindító’o. Mexikó- 
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bán 50 fenyőfa;; ós 50 vált ozat található, ami a. felót 
teszi ki az egész világon előforduló fenyőknek. ... 
maxik'’i fenyőket nagyobb részt a kiváló botanikus 
Maximino Martinéz irta. le. Ezért róla, nevezték el 0. 
világkongresszus alkalmával létesített pinetumot. « 
fenyők adják az országban működő faipari üzemek nyers
anyag szükségletének a .5/4 részét. /. fenyők az ország 
úgyszólván minden tájén megtalálhatók, a legtöbb fát 
o.dc fenyvesek azonban a hegyvidéken vannak. Minden 
résztvevő ország 1 fény'fajból 5 csemetét ültetett, 
mi magyarok 5 finus nichoacana Mart, csemetét. Ez az 
enlókfásitás a világ legnagyobb éló feny'gyűjteménye.

Keresztesi Béla. ~ Királyi Ern-.ő
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IX. Erdőse e t_i yilá^kongresg.zus

z. fejlődő országokban gyorsan csökken az erei k 
területe: a trópusokon élelemtermeléshez földek nyeré
se, az arid övezetekben a főzéshez tűzifa biztosítás 
cél""bél évente Magyarország tel es területénél nagyobb 
területen megsemmisítik az erdőket. .:_z iparilag fej
lett országok'erdeiben szinte feltartóztathatatlanul 
terjed az érd elhal r /faldsterben/, melyet körláncé- 
lat /több ó-ven keresztül ismétlőd aszö.ly,hószegény te
lek, szóldöntos és hótörés, valamint ipari ill. közle
kedési levegőszennyezés, továbbá lombé"gyasztó rova
rok, kártékony gombák, baktériumok és vírusok, meg a 
tulszaperitott vadállomány/ vált ki. .óz erdőelhalás 
Csehországban az összes erdő 60 $-at, az NGZK-ban a 
fölét, az NDK-bán 25 %-ót, Ausztriában 50 %-át érinti. 
Nyugodtan mondhatja;; ezért, hogy az erdők a Föld ha
talmas kiterjedésű övezeteiben drámai fenyegetésnél", 
nagy veszélynek von kitéve.

Mindez hosszútávon már kedvezőtlen és visszafor
díthatatlan hatásokat fejhet ki az égha latra, vala
mint a talajok vi-.háztart ásóra és termőképességére, 
ós végeredményben válságba .juthat a Pöld ökológiai 
egyensúlya, veszélybe kerülhet az emberiség jöv" e. 
Ezért az erdők megőrzése a környezetvédelem legfonto
sabb problémájává’ vált, Ennek tudatosítása érdekében 
nyilvánította o. jk.0 Tanácsa 1985-öt az erdők nemzetkö
zi evének, a mexikói Erdészeti Világkongresszus pedig 
világalap létrehozását kezdeményezte az erdészet fej
lesztése ós környezetiormaié szerepének fokozása cél
jából a EnO keretében elsősorban a fejlődő országok 
megsegítésére. Ebből kellene a rászorultaknak támoga
tást cb kamatmentes-, hosszúié járatú hiteleket nyújtani 
elsősorban erdővédelemre, erdőéelu’itásra és uj erdő
telepítésre .
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Az erdész-szokmánok nyitni kell a népgazdaság ós 
a társadalom feló. Ma. már nem lehet elszigetelten er- 
dögazdálkodni. Csele többcélú, jóléti erdőgazdálkodás 
lehetséges szorosan összekapcsolva a mezőgazdasággal, 
környezetvédelemmel és vízgazdálkodással. Az.erdova- 
gyonnak össztársadalmi igényeket kell kielégíteni ö- 
vedelmezóen ós az ökológiai stabilitás fenntartása 
mellett. Az erdővagyon hasznositasára épített iparok
nak számításba kell venni nemcsak a fanyersanyagot, 
hanem erdei terméket, amiből számottevői ; öve dél éra 
nyerhet: .

Az erdészeti szektorban végbemenő; változások a 
feladatokat ós felel' 'sséget rónak az erdészeti igaz
gatásra. is. U" igazgatási struktúrákat kell létrehoz
ni, mélyek az u? társadalmi ós ökológiai célokat ké
pesek érvényesíteni a termelési feladatokhoz kapcsol
va. Az ilyen multidiszciplináris megközelítés, az 
integrált fejlesztés érdekében az erdészeti igazgatás
bon uj diszciplínákat kell meghonosítani. Célszerű 
áttérni a többcélú, integrált erdőrendezésre ós érde
mivé kell tenni az erdővagyon folyamatos ellenérzé
sét / erdőfelügyelet/. őz erdészeti iparok olyan fej
lesztése eredményes, amely alkalmazkodik az érdŐadott- 
sógokhoz, az cl 'fa-termesztés tartamos rendszereihez. 
Szükséges u jó technológiák bevezetése. . . fából, erdei 
biomasszából nyerhet., az állami energia-politika ré
széve kell tenni.

A vadon élő növény- és állatvilóiggal kapcsolat
ban nagyon fontos, hogy megismer ük tényleges gazda
sági cs társadalmi hasznukat, valamint a természeti 
környezettel val' kapcsolataikat. génkészleteket a 
világ számos részén erősen megzavarták, szegényebbé 
tették. Elodázhatatlanul szükséges ezért, hogy a 
megőrzendő génkészleteket az erderendezés vegye 
számba és ir:,a elíó a fenntartásvkat.

Mind több crszc.g tűzi napirendre az erd :vauyon— 
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nak a társadalom integrált fejlődéshez való fokozottabb 
hozza j ..múlása érdekében u;, erdészetpolitika ki a laki fá
sát, a hagyományos célokat módosítják, 'kiszélesítik. 
Ezt figyelembe véve -avasolták a világkongresszuson 
nemzetközi konferencia Összehívását, mely megvizsgálja 
az időszerűségét és a. lehetőségét egy megjelelő nem
zetközi erdészeti egyezmény megkötésének.

,j..z erdészet előtt álló uj helyzet és uj feladatok 
szerte a- vil-ágcn előtérbe hoztok a kutatás gyors fej
lesztését. Ehhez ionban a gazdasági válság miatt nin
csenek meg a szükséges előfeltételek. Ezért a kutatási 
erőforrások ós felszerelések hatékonyabb felhasználá
sa. érdekében a balett k a különböző országok kutató
intézeteiből egy egységes hálózat kialakítását. Ennek 
keretében elsősorban a kulcsintózetek kapacitását kel
lene növelni. Javasolták a kutatóiéi prioritásokat kö
zösen meghatározni és az eredményeket közösen érté
kelni .

.. mexikói világkongresszus tárta fel először az 
erdészet világméretű válságát. Ma kritikus világhely
zetben ölünk, 2000-ig további 1,5 milliárd fővel nő a 
lakosság, s igy előtérbe kerül a kőid eltartóképessé
ge. ....hogy rámutattunk a szárazföldi ökoszisztémákon 
belül az erdők helyzete igen lehangoló, pedig rójuk az 
embernek . jövőben sokkal inkább szüksége lesz, mint 
volt a múltban. ..mint azonban a kife tett gondola.tok
ból kitetszik, ez az erdészeti, világkongresszus a 
jelenkor nagy erdészeti problémáinak a megoldáséban 
minden bizonnyal fordulópontot :elent.

Meghatóan szop a világkongresszus következteté
seinek és a.' briósainak a zéró mondata: "Javasoljuk, 
hogy a IX. Erdészeti Világkongresszus cellái és a un
iósai megválósitasóhoz a béke védelmet, a nemzetek 
önrendelkezésének ós szuverenitásának az elismerését, 
az országok közötti vitás kérdések békés rendezését,
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az ENSZ nemzetközi szervezeteinek a támogat "s át, o.z 
országok közötti Őszinte együttműködést tekintse az 
egyetlen lehetséges útnak. Csak igy lehet megváló- _ 
sitzni a. ff cél, amit a jelmondat tükröz: "éz erd;.“ 
vagyon fokozódé szerepe ?. tójzsado.lom integrált fe 
lesztésében.H,

Keresztesi Béla
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